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Na osnovu člana 19 Zakona o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG“, 
br. 75/18) donosim 

R J E Š E NJ E 

O formiranju multidisciplinarnog tima za izradu Elaborata procjene uticaja 
rekonstrukcije bazena crvenog mulja na životnu sredinu u sastavu: 

1. Prof. dr Darko Vuksanović, dipl. ing met.
2. Mr Dragan Radonjić, dipl. ing tehn.
3. Ivana Raičević, specijalista zaštite životne sredine
4. Milan Maraš, specijalista hemijske tehnologije

Saradnik: 

5. Miljana Vuković, specijalista biologije
6. Ilinka Beatović, dipl. inž. poljoprivrede

Multidisciplinarni tim, prilikom izrade Elaborata procjene uticaja, se mora u 
svemu pridržavati Zakona o životnoj sredini („Sl. list CG“, broj 52/16), Zakona 
o procjeni uticaja na životnu sredinu i drugih zakonskih i podzakonskih propisa
koji regulišu ovu oblast.

Imenovani ispunjavaju uslove predviđene članom 19 Zakona o procjeni uticaja 
na životnu sredinu.  

Za lice koje će koordinirati izradom elaborata procjene uticaja određujem Ivanu 
Raičević, specijalistu zaštite životne sredine. 

Preduzeće „ENCON“ 
 Direktor 
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e) 

Slika 5. Šira okolina predmetne lokacije 
 
Sa prikazanih slika se vidi da se radi o industrijskoj zoni u okviru koje parcele u 
kontaktu sa predmetnom lokacijom (sa sjevernoistočne strane) pripadaju 
nekadašnjem Kombinatu aluminijuma, dok se sa istočne strane nalaze odlagališta 
industrijskog otpada KAP-a. 
 
Najbliža naselja predmetnoj lokaciji su Botun i Srpska. Nekoliko stambenih 
objekata se nalazi u blizini zapadne padine bazena crvenog mulja u sklopu 
susjednog sela Botun od kojih se najbliži nalazi na udaljenosti od oko 80 m. Ostali 
stambeni objekti naselja Botun se nalaze na većoj udaljenosti sjeverozapadno i 
zapadno od lokacije projekta. Najbliži objekat naselja Srpska nalazi se 
jugozapadno od predmetne lokacije na udaljenosti oko 290 m.  
 
2.3. Prikaz pedoloških, morfoloških i hidroloških, geoloških, hidrogeoloških 
i seizmoloških karakteristika terena 
 
Pedološke karakteristike 
 
Prema klasifikaciji zemljišta bivše Jugoslavije (Škorić i sar., 1985), na području 
Zetske ravnice (Fuštić, 1997; Fuštić i sar., 2005, Fuštić, 2010) zastupljena su 
slijedeća zemljišta: aluvijum, močvarna zemljišta i smeđe eutrično zemljište na 
šljunku i konglomeratu. Osnovna zajednička odlika zemljišta Zetske ravnice, da 
su formirana na ravnim do umjereno nagnutim terasama i u velikim 
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kompleksima. Skoro sva ova zemljišta postala su radom voda, pa imaju obilje 
voda u neposrednoj blizini.  
 
Područje KAP-a, a time i lokacije projekta karakteriše veoma plitko smeđe 
zemljište na fluvijalno-glacijalnim nanosima, a u njegovom užem okruženju 
prisutne su i druge klase smeđih zemljišta i određeni tipovi crvenice-terra rosse 
(slika 6).  

 

 
 

Slika 6. Pedološka karta šireg područja lokacije 
 

Morfološke i hidrološke karakteristike terena  
(Podaci preuzeti iz: „ELABORAT O GEOLOŠKO - GEOTEHNIČKIM 
ISTRAŽIVANJIMA TERENA ZA POTREBE IDEJNOG I GLAVNOG PROJEKTA 
REMEDIJACIJE BAZENA CRVENOG MULJA U OKVIRU KOMBINATA 
ALUMINIJUMA PODGORICA (KAP))” – „Geoprojekt“ d.o.o. Podgorica, 
septembar 2020.) 
 
Šire gledano, predmetna lokacija zahvata teren u podnožju Srpske gore, 
smještene između lijeve obale rijeke Morače i desne obale rijeke Cijevne. Kote 
terena bazena crvenog mulja su od oko 22 do oko 42 mnv. Kote terena na kojima 
je predviđena izgradnja pijezometara su orijentaciono izmedu 20 i 25 mnv. 
Podnožje Srpske gore pripada rječnoj terasi, izgrađenoj od fluvioglacijalnih 
sedimenata - pjeskovitih šljunkova i slabije do jače vezanih konglomerata, dok je 
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Srpska gora izgrađena od karbonatnih stijena (krečnjaci i dolomiti). Okruženje je 
oblikovano i antropogenim djelovanjima.   
 
Geološka građa terena  
 
Sa geološke karte se može uočiti da u geološkoj građi terena u zahvatu DUP-a 
„Industrijska zona KAP-a“ su zastupljeni sedimenti treće rječne terase, 
sastavljeni od glinovito pjeskovitog šljunka i konglomerata.  
Osnovna stijena su sivoveli krečnjaci, dolomitični krečnjaci i dolomiti (K2

2). 
Tekstura je bankovita i masivna, rjeđe slojevita. Preko karbonantne osnove su 
fluvioglacijalni (fgl) pjeskoviti šljunkovi i valutci, dobro vezani i cementovani 
karbonatnim vezivom u konglomerat. U njih se usjekla rijeka Morača.  
Kvartarni glaciofluvijalni sedimenti predstavljeni su pjeskovitim šljunkom i 
slabije do jače vezanim konglomeratima, promenljive debljine od oko 15, pa do 
50-60 m. Površina terena prekrivena je tanjim slojem deluvijuma – crvenice. 
Međutim morfologija terena u zoni KAP-a je u manjoj ili većoj mjeri izmijenjena 
antropogenim djelovanjem i teren je prekriven nasipom, različite debljine i 
karakteristika.  
 
U geološkoj gradi terena učestvuju sledeće kartirane jedinice: 
Sedimenti donje krede (K1) razvijeni su s obje strane rijeke Cijevne, kao i uzanom 
području od Malog blata do Štitara. Predstavljeni su bankovitim i slojevitim 
krečnjacima, dolomitičnim krečnjacima i dolomitima. 
Gornjokredni sedimenti (K2) imaju najveće rasprostranjenje na izučavanom 
području. Izgrađuju istočni i zapadni obod Zetske ravnice, na potezu od Morače 
do Cijevne i od Sitnice do Malog blata. Takođe, izgrađuju paleoreljef Zetske 
ravnice, koji je zaplavljen glaciofluvijalnim sedimentima. Predstavljeni su 
krečnjačko-dolomitskom facijom, tj. slojevitim i bankovitim krečnjacima, 
dolomitičnim krečnjacima i dolomitima. 
Paleogene tvorevine (Pg) izgrađuju jednu uzanu zonu, sjeveroistočno od Zetske 
ravnice, koja se nastavlja od Morače prema Fundini. Predstavljene su flišnom 
facijom, koju čine breče, konglomerati, gline i laporci, pješčari i pjeskoviti 
krečnjaci. 
Najmlađi sedimenti predstavljeni su kvartarnim tvorevinama koji su u zoni 
obuhvaćenog područja na OGK označeni kao terasni sedimenti. Terasni 
sedimenti vezani su za tri različite faze glacijacije. Uglavnom su izgrađeni od 
šljunkova i pjeskova, različitog porijekla i stepena sortiranosti. Mjestično su 
zastupljeni i glinoviti sedimenti. 
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Slika  7. Prikaz geološke karte (Izvod iz OGK list Titograd, 1:100 000) 

 
Geološki sastav  
Šire područje istraživane lokacije izgrađuju kvartarni glaciofluvijalni i aluvijalni 
sedimenti, predstavljeni pjeskovitim šljunkovima i konglomeratima, koji su 
nataloženi preko gornjokrednih karbonatnih stijena (slojevitih i bankovitih 
krečnjaka, dolomitičnih krečnjaka i dolomita).   
Kvartarni glaciofluvijalni sedimenti predstavljeni su pjeskovitim šljunkom i 
slabije do jače vezanim konglomeratima, promjenljive debljine od oko 15, pa do 
50-60 m. Površina terena prekrivena je tanjim slojem deluvijuma – crvenice. 
Međutim, morfologija terena u zoni KAP-a je u manjoj ili većoj mjeri izmijenjena 
antropogenim djelovanjem i teren je prekriven nasipom, različite debljine i 
karakteristika.  
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Tektonski sklop terena  
Šire područje istraživane lokacije u geotektonskom pogledu, a prema podacima 
OGK list „Titograd” 1:100000, pripada geotektonskoj jedinici „Starocrnogorska 
kraljušt“. Generalno pružanje slojeva krečnjaka i dolomita u okviru ove 
geotektonske jedinice je sjeverozapad - jugoistok sa padom prema sjeveroistoku. 
 
Inženjersko-geološka svojstva terena  
(Podaci preuzeti iz: „ELABORAT O GEOLOŠKO - GEOTEHNIČKIM 
ISTRAŽIVANJIMA TERENA ZA POTREBE IDEJNOG I GLAVNOG PROJEKTA 
REMEDIJACIJE BAZENA CRVENOG MULJA U OKVIRU KOMBINATA 
ALUMINIJUMA PODGORICA (KAP))” – „Geoprojekt“ d.o.o. Podgorica, 
septembar 2020.) 
 
Za potrebe rekonstrukcije bazena crvenog mulja u sklopu Kombinata 
aluminijuma Podgorica, u smislu njihovog zatvaranja i prekrivanja 
rekultivacionim slojevima, izrađen je Elaborat o detaljnim geološkim i 
geotehničkim istraživanjima. Ovim Elaboratom je ustanovljena slaba nosivost 
deponovanog mulja unutar bazena tako da kada se ukloni površinska voda sa 
bazena osnovni problem je obezbjeđenje uslova za kretanje mehanizacije po 
površini bazena za potrebe radova na rekonstrukciji, kao i obezbjeđenje dovoljne 
nosivosti za planirane rekultivacione slojeve. 
Odloženi crveni mulj je u Elaboratu o detaljnim geološkim i geotehničkim 
istraživanjima definisan kao „Geotehnička sredina 1: Crveni mulj“. Njegove 
fizičko – mehaničke karakteristike su određene na osnovu analize rezultata SPT, 
DPH i DCP ispitivanja, laboratorijskih ispitivanja i iz postojeće geološko – 
geotehničke dokumentacije, kao i na osnovu makroskopskog uvida u geotehničke 
sredine. 
 
Geotehička sredina 1: Crveni mulj (C.M.) 
 
Ovo je dominantan materijal na lokaciji. Riječ je o, na osnovu laboratorijskih 
ispitivanja, prašinastom materijalu tamno crvene boje (slike 8 i 9) koji se javlja 
kao izrazito nekonsolidovana u gornjim djelovima bazena, pa do slabo 
konsolidovana u donjem dijelu bazena. Ova sredina ima debljinu od 15 do 20 m 
u zavsinosti od lokacije na terenu. Takođe se javlja u tanjim proslojcima u 
gornjim djelovima nasipa za šta se pretpostavlja da je posledica izlivanja ili čak 
lokalnog korišćenja ovog materijala za nasip.  
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Slika 8. Bazen crvenog mulja – geotehnička sredina 1 

 

 
Slika 9. Geotehnička sredina 1 – Bušotina B-10 

 
U okviru ove sredine vrlo rijetko se javljaju čvrsti kameniti komadi ostatka 
procesa proizvodnje aluminijuma. 
 
U periodu istraživanja oko 60% bazena je bilo prekriveno vodom. Ostatak bazena 
je bio bez vode. Istražni radovi su izvedeni maksimalno koliko je to bilo moguće 
unutar bazena. 
 
Maksimalno je bilo moguće prići ka sredini oko 20 do 30 m da ne dođe do 
tonjenja mašine i opreme. Dio basena koji nije bio pod vodom je stvorio 
površinsku čvršću pokoricu koja se javlja do 10 cm, lokalno 20 cm koja ima nešto 
tvrđu strukturu usled sušenja. Ispod ove pokorice već se javlja vrlo 
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nekonsolidovan materijal koji je vodozasićen. Prirodna vlažnost se kreće od 50 
do 70%. Poroznost se kreće oko 60%. Po UCSC klasifikaciji ovaj materijal ima 
oznaku CH. 
 
Materijal je visoko plastičan sa granicom tečenja koja je uglavnom preko 50%. 
Indeks plastičnosti je između 15 i 20% što govori da promjena fizičko-
mehaničkih karakteristika može biti vrlo izražena već sa malom promjenom 
vlažnosti.  
 
U skladu sa terenskim standardnim penetracionim testom (SPT) i dinamičke 
penetracije teškim penetrometrom (DPH) ova sredina je podjeljena u 3 
podsredine na osnovu zbijenosti a samim tim i na osnovu različitih otporno-
deformabilnih karakteristika. Ove tri podsredine su označene kao C.M.1, C.M.2 
i C.M.3. One su označene na presjecima i odvojene su sa prosječnim dubinama 
od površine terena i to: do oko 7.5 m C.M.1, do 11 m C.M.2 i ispod 11 m C.M.3. 
Na presjecima 1-1’ i 2-2’ izostaje sredina C.M.3 tj. U bušotinama B-11 i B-12 
nije registrovano poboljšanje fiz.-meh. parametara na većim dubinama. Ove 
prosječne debljine su potvrđene kako ispitivanjima SPT-a tako i na osnovu 
makroskopskog uvida u jezgro. U skladu sa terenskim i laboratorijskim 
rezultatima mogu se definisati sledeći fiz.-meh. parametri: 
 
C.M.1 

 
Može se usvojiti da se ova sredina može okarakteristai sa 0.5 udaraca N (SPT). 
U skladu sa tim mogu se definisati i otporno-deformabilni parametri ove sredine: 

- Zapreminska težina γ = 17.5 kN/m3 
- Nedrenirana smičuća čvrstoća – nedrenirana kohezija Cu = 5 kPa 
- Ugao unutrašnjeg trenja φ = 15°, 
- Kohezija c = 2 kN/m2, 
- Modul stišljivosti Ms = 0.5 MPa. 
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C.M.2 

 
Može se usvojiti da se ova sredina može okarakterisati sa 2.2 udaraca N (SPT). 
U skladu sa tim mogu se definisati i otporno-deformabilni parametri ove sredine: 

- Zapreminska težina γ = 18.0 kN/m3, 
- Nedrenirana smičuća čvrstoća – nedrenirana kohezija Cu = 15 kPa 
- Ugao unutrašnjeg trenja φ = 17°, 
- Kohezija c = 6 kN/m2, 
- Modul stišljivosti Ms = 1.5 MPa. 

 
C.M.3 

 
 
Na osnovu podataka: 
Zapreminska težina γ = 18.5 kN/m3, 
Nedernirana smičuća čvrstoća – nedrenirana kohezija Cu = 70 kPa 
Ugao unutrašnjeg trenja φ = 19°, 
Kohezija c = 10 kN/m2, 
Modul stišljivosti Ms = 4.5 MPa.  
 
Gore navedeni fizičko-mehanički parametri su usklađeni i sa laboratorijskim 
ispitivanjima. Laboratorijskim ispitivanjem su dobijeni i moduli stišljivosti za 
različite opsege napona. Ova ispitivanja su urađeni na uzorcima koji su uglavnom 
bili uzeti sa većih dubina ili koji su uzeti iz proslojaka u nasipu. To znači da su 
urađeni na nešto konsolidovanijim uzorcima. Na ovim uzorcima su dobijene 
sledeće prosječne vrijednosti modula stišljivosti: 
 
Opterećenje – modul stišljivosti 
0-50 kPa – 500-1000 kPa 
50-100 kPa – 2000-3500 kPa 
100-200 kPa – 3000-7000 kPa 
200-400 kPa – 5000-10000 kPa 
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Ispitivanja direktnog smicanja kako CD tako i UU ispitivanja nisu pokazali 
očekivane vrijednosti u skladu sa ponašanjem materijala na terenu, te je zaključak 
da su dobijene vrijednosti prevelike pogotovu ako se razmatra vrijednost ugla 
unutrašnjeg trenja koji u svakom slučaju pokazuje vrijednosti koje su veće od 
34°. 
 
Poasonov koeficient ovog materijla se može kretati od 0.40 do 0.45.  
 
Sama priobalna područja zbog isušenosti imaju nešto bolje fiz.-meh. 
karakteristike od navedenih. Takođe kao što je navedeno površinskih 10-ak cm 
ima nešto veću tvrdoću zbog isušivanja u djelovima gdje je voda ispod površine 
terena.  
 
Što se tiče terenskog ispitivanja DCP-a preko kojeg se može dobiti terenska 
vrijednost CBRa, može se zaključiti da se ova vrijednost za prvih oko 1.2 m kreće 
oko CBR=0.1%. Lokalno se javlja tvrđa površinska kora do debljine od 15 cm sa 
vrijednošću od CBR=0.5-2%. 
 
Na 2 uzorka urađeni su proktorov i CBR test. Utvrđeno je da sa optimalnom 
vlažnošću koja se kreće oko 30% i sa adekvatnim zbijanjem može dobiti suva 
zapreminska težina oko 15 kN/m3 što rezultuje vrijednošću CBR-a od 8 do 14%. 
To bi značilo da se sa adekvatnom vlažnošću može postići zadovoljavajuća 
nosivost gornjeg sloja. 
 
Što se tiče hidrogeoloških svojstava ove sredine, može se reći da su promjenljive 
po dubini. U svakom slučaju može se usvojiti nivo podzemne vode koji je 
prikazan na presjecima terena. Na osnovu urađenih ispitivanja nalivanja može se 
zaključiti da se koeficient filtracije kreće od 5x10-6 m/sec do 10-9 m/sec što 
svrstava ovaj materijal u slabovodopropustan do vodonepropustan u pojedinim 
zonama. 
 
Prema građevinskim normama GN-200, ova sredina se može okarakterisati kao I 
do II kategorija iskopa. 
 
Hidrogeološke karakteristike terena  
(Podaci preuzeti iz: „ELABORAT O GEOLOŠKO - GEOTEHNIČKIM 
ISTRAŽIVANJIMA TERENA ZA POTREBE IDEJNOG I GLAVNOG PROJEKTA  
REMEDIJACIJE BAZENA CRVENOG MULJA U OKVIRU KOMBINATA 
ALUMINIJUMA PODGORICA (KAP))” – „Geoprojekt“ d.o.o. Podgorica, 
septembar 2020.) 
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Na osnovu hidrogeoloških svojstava i funkcija stijenskih masa na širem području 
predmetne lokacije mogu se izdvojiti:  
 
• zbijeni tip izdani zastupljen u glaciofluvijalnim sedimentima predstavljen 
pjeskovitim šljunkom i slabije do jače vezanim konglomeratima  
• karstni tip izdani zastupljen u krečnjacima oboda i podine glaciofluvijalnih 
sedimenata 
 
Zbijena izdan je rasprostranjena na širem području istraživanja, odnosno na 
cjelokupnoj teritoriji Zetske ravnice i predstavlja veoma dragocjen vodni resurs, 
naročito u hidrološkom minimumu. 
Ova izdan je formirana dijelom u aluvijalnim sedimentima Morače kao i u 
glaciofluvijalnim sedimentima (površine preko 200 km2, i debljine najčešće u 
granicama od 30 – 100 m) koji su nataloženi preko krečnjaka paleoreljefa.   
Prihranjivanje ove zbijene izdani se odvija na račun voda od padavina, riječnih 
tokova Morace i Cijevne, kao i podzemnim doticajem iz karstne izdani obodnih 
krečnjačkih terena. Pražnjenje izdani se vrši direktnim isticanjem u Skadarsko 
jezero. Zbijena izdan Zetske ravnice se odlikuje dobrim filtracionim 
karakteristikama, sa prosječnim koeficijentom filtracije oko Kf = 5,0 x 10-3 m/s, 
odnosno koeficijentom transmisibiliteta T = 1,79 x 10-2 m2/s.  
Na osnovu aproksimativnih proracuna, minimalni prosjecni proticaj izdanskog 
toka (dinamicke rezerve) kroz profil Zetske ravnice, širine 12 km iznosi oko 12 – 
15 m3/s. 
 
Na samom istraživanom području u okviru prirodnog terena su zastupljeni 
fluvioglacijalni sedimenti koji se odlikuju dobrim filtracionim osobinama. 
 
Tereni ravnice sjeverno od KAP-a, južno od Dajbabske gore, su sa kotama oko 
40 mnm, a neposredno južno od Srpske Gore oko 25 mnm, dok su u krugu KAP-
a na oko 30 mnm. Zbijena izdan je od vodotoka Morače usmjerena prema 
jugoistoku, da bi polako skretala prema jugu poprimajući taj smjer kao 
dominantan već u ravnici istočno od jadranskog puta. 
U ravnici južno od Dajbabske gore dubina do nivoa podzemnih voda je oko 20 
m, u krugu KAP-a oko 15 m, a južno od Srpske gore oko 10 m. Sve ovo je na 
osnovu raspoloživih podataka koji ne daju, niti mogu dati, pravu sliku o srednjem 
režimu podzemnih voda za višegodišnji period.1  
 
Do danas je bilo više pokušaja da se bliže definišu rezerve podzemnih voda 
Zetske ravnice. 

 
1 DUP-a „Industrijska zona KAP“- izmjene i dopune 
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Dosadašnji proračuni se dosta razlikuju, ali ni jedan od proračuna nije ukazao na 
količine manje od 2,5 m3/s za dinamičke rezerve podzemnih voda. 
Dosadašnja hidrogeološka istraživanja Zetske ravnice nisu uspjela da daju 
odgovor na to kolike su statičke rezerve podzemnih voda. Na veličinu statičkih 
rezervi ukazuju registrovani nivoi podzemnih voda u bušenim i kopanim 
bunarima u samoj ravnici, odnosno debljina vodonosnih glaciofluvijalnih 
sedimenata koji zaliježu u znatnom dijelu ravnice ispod nivoa ne samo 
Skadarskog jezera, već i mora. 
 
 
Na slici 10 prikazana je hidrogeološka karta šire okoline KAP-a. 
 

 
 

Slika 10. Prikaz hidrogeološke karte šire okoline KAP-a (prema Osnovnoj 
hidrogeoloskoj karti Titograda, 1:100 000) 

 
Seizmološke karakteristike terena 
 
Teritorija Glavnog grada Podgorice sa mikroseizmičkog stanovišta se nalazi u 
okviru prostora sa vrlo izraženom seizmičkom aktivnošću. Sa stanovišta seizmike 
u ovom području dolazi do intenzivnog sprega sila, a povremene faze pojačane 
tenzije utiču na diferencijalno izdizanje, odnosno spuštanje blokova. 
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Na slici 11 prikazana je karta seizmičke regionalizacije teritorije Crne Gore (B. 
Glavatović i dr. 1982.) sa zonama očekivanih maksimalnih inteziteta zemljotresa, 
izraženih u MCS skali, dok su na slici 12 prikazane izolinije referentnog 
horizontalnog ubrzanja tla agR u dijelovima gravitacionog ubrzanja Zemlje g (g 
= 9,81 m/s2) za povratni period od 475 godina. 
Prema karti seizmičke mikrorejonizacije, razmatrano područje pripada zoni sa 
osnovnim stepenom seizmičkog intenziteta VIII o MCS. 
 

 
Slika 11. Karta seizmičke rejonizacije Crne Gore 
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Slika 12. Izolinije referentnog horizontalnog ubrzanja tla agR u dijelovima 
gravitacionog ubrzanja Zemlje g (g = 9,81 m/s2) za povratni period od 475 

godina (vjerovatnoća prevazilaženja događaja 10% u 50 godina) 
(izvor: „MEST EN 1998-1:2015/NA: 2015 Eurokod.8. Projektovanje seizmički 

otpornih konstrukcija - Dio 1: „Opšta pravila, seizmika dejstva i pravila za 
zgrade - Nacionalni aneks”) 

2.4. Podaci o izvorištu vodosnabdijevanja (udaljenost, kapacitet, ugroženost, 
zone sanitarne zaštite) i osnovnim hidrološkim karakteristikama 
 
Podaci o izvorištu vodosnabdijevanja 
 
(Podaci preuzeti iz dokumenta Revizija i ažuriranje studije „Projekcija 
dugoročnog snabdijevanja vodom Crne Gore“, 2016. godina) 
 
U sistemu vodosnabdijevanja Glavnog grada Podgorica nalazi se šest glavnih 
vodoizvorišta: 
 
• Mareza, 
• Zagorič, 
• Ćemovsko polje, 
• Vuksanlekići, 
• Milješ i  
• Dinoša 
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sa instalisanim kapacitetima 2300 l/s i prosječnom dnevnom isporukom vode od 
oko 100.500 m3/dan (za 2015. godinu). 
 
Na slici 13 dat je prikaz geološke karte sa izvorištima vodosnabdijevanja i smjer 
toka površinskih voda.  
 

 
Slika 13. Prikaz geološke karte sa izvorištima vodosnabdijevanja i njihovim 
udaljenostima od lokacije projekta i smjer toka podzemnih voda (Podloga: 

Osnovna geološka karta 1:100000, 1967.g.) 
 
Važno je napomenuti da se predmetna lokacija nalazi u trećoj zoni zaštite 
vodoizvorišta „Bolje Sestre“ koje se koristi za vodosnabdijevanje Crnogorskog 
primorja. 
 
Mareza 
Vodoizvorište Mareza se sastoji iz prirodnih izvora sa kojih se od 1950. godine 
dobija voda za snabdijevanje Podgorice i Danilovgrada. Tačna izdašnost vode na 
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izvorištu nije poznata, ali se pretpostavlja da iznosi oko 147.000 m3/dan. 
Pretpostavka nije zasnovana na činjenicama, jer ne postoje izvještaji koji bi ovaj 
podatak potvrdili. Instalisani kapacitet za Podgoricu se povremeno u toku ljetnjeg 
perioda iskorišćava u potpunosti, dok se za Danilovgrad koristi samo oko 5.616 
m3/dan od ukupnog instalisanog kapaciteta koji iznosi 8.640 m3/dan. 
Rekonstrukcija stare i nove pumpne stanice bi trebala da poveća instalisani 
kapacitet pumpi na 129.600 m3/dan, kao i da omogući zahvatanje vode sa četvrtog 
izvora. 
 
Ćemovsko Polje 
Ćemovsko Polje se nalazi na teritoriji pokrivenoj urbanističkim planom 
Podgorice, i u blagom je nagibu od istoka prema zapadu. Samo Ćemovsko polje 
je dio Zetske ravnice koje predstavlja sabirno područje površinskih i podzemnih 
voda iz prostranog sliva Skadarskog jezera. 
 
Zagorič 
Crpilište izvorišta Zagorič se nalazi unutar GUP-a Podgorice, sjeveroistočno od 
brda Gorice, a između puta Podgorica – Zlatica sa sjeveroistočne strane i 
željezničke pruge Beograd – Podgorica sa sjeverozapadne strane. Sliv izvorišta 
je mnogo veći, i pripada slivu rijeke Morače uzvodno od ušća sa rijekom 
Ribnicom. Sliv obuhvata površinu od oko 3.000 km2. 
 
Ostala vodoizvorišta 
Ostala vodoizvorišta se uglavnom koriste za potrebe vodosnabdijevanja Tuzi. 
Voda se dobija iz više bunara na teritoriji grada. Na svim ovim izvorištima, a u 
pitanju su Dečići, Milješ, Dinoša i novi izvor Vuksanlekići, voda se zahvata iz 
bunara. 
 
Vodoizvorište „Bolje Sestre“ 
 
Regionalni vodovod, u čijoj nadležnosti je vodoizvorište „Bolje Sestre“ pušten je 
u rad 2010. godine, kada su na njega priključeni Budva, Kotor i Tivat. Godinu 
kasnije je priključen Bar, a 2012. godine Ulcinj. Od 2013. godine kroz tivatski 
vodovodni sistem 40-50 litara u sekundi dobijao je Herceg Novi za dio opštine, a 
počeli su radovi na potpunom povezivanju na regionalni vodovod. Izdašnost 
izvorišta „Bolje Sestre“ iz kojeg se snabdijevaju vodom šest primorskih opština 
za deceniju i po smanjena je za više od 80 %, sa 2.660 litara u sekundi 2005. na 
istorijski minimum od svega 334 litra početkom septembra 2020. godine. 
Stručnjaci tvrde da je ova pojava posljedica neadekvatne eksploatacije šljunka iz 
rijeke Morače i njenog priobalnog dijela.  
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Hidrološke karakteristike 
 
Područje Glavnog grada Podgorice baštini najveće vodene resurse Crne Gore: 
podzemne vode zetsko-bjelopavlićkog basena; podzemne izdani koji hrane izvore 
i izvorišta u slivovima Morače, Cijevne i Lima; stajaće vode – Skadarsko, 
Rikavačko i Bukumirsko jezero, Mutno jezero (izviše Bukumirskog jezera) i 
Jezerce (na prevoju Treskavac – Surdup); tekuće vode – dio slivova gornje Tare 
i gornjeg Lima (Mojanska rijeka i Vučji potok), sliv Morače (uzvodno od 
Smokovca), donji tok rijeke Cijevne i samo ušce rijeke Zete u Moraču, izvorište 
Mareza – rječica Trešenica, rijeke Matica i Sitnica. 
Upotrebna vrijednost ovih voda se ogleda u vodosnabdijevanju, navodnjavanju, 
hidroenergiji, vodi kao robi, vodnim - ekosistemima kao stanište flore i faune. 
Vodna morfologija kao pejzaž i poseban turistički resurs spada među 
najznačajnije razvojne resurse Podgorice. 
 
Podzemne vode - izdani, na visokim kotama, koji hrane postojeće izvore i 
izvorišta su izuzetne čistote, čija ekonomska valorizacija je počela, a njeno 
intenziviranje tek predstoji. Vode u podzemlju Zetske ravnice, od Zlatice do 
priobalja Skadarskog jezera, su velikog kapaciteta, a njihova čistota je svakim 
danom sve ugroženija, što limitira mogući obim ekonomske valorizacije.  
 
(Podaci dati u nastavku su preuzeti iz Strategije upravljanja vodama od 2017-
2035. godine) 
Definisanje hidrogeoloških razvođa, odnosno slivnih područja i pravaca 
cirkulacije izdanskih voda, predstavlja jedan od najsloženijih problema u 
holokarstu jugoistočnih Dinarida. I pored niza izvedenih bojenja, još uvijek su 
vododjelnice između pojedinih slivnih cjelina u karstu Crne Gore hipotetične. To 
se posebno odnosi na podzemne vododjelnice, odnosno dijelove terena, gdje su 
razvođa predstavljena širom promjenljivom prostornom zonom, koja se pomjera, 
zavisno od hidrološkog stanja tokom godine. Takvi su, prije svega, karstni tereni 
između sliva Zete i Morače, prostor Banjana i Katunske 
zaravni, koji predstavlja vododjelnicu između sliva Nikšićkog polja, Trebišnjice 
i Bokokotorskog zaliva, kao i područje planine Rumije, od koje podzemne vode 
cirkulišu prema Skadarskom jezeru, odnosno prema Jadranskom moru. 
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Slika 14. Karta utvrđenih veza podzemnih voda obilježavanjem 
 
Pored ovog tipa prostornih zonarnih vododjelnica u karstu Crne Gore, zastupljene 
su i linijske vododjelnice opredijeljene kontaktom propusnih i nepropusnih 
stijena, te rjeđe topografske vododjelnice.   
Topografske (površinske, geomorfološke) vododjelnice zastupljene su samo na 
djelovima terena izgrađenim od vodonepropusnih stijena (škriljci paleozojske 
starosti, sedimenti fliša kredno-paleogene starosti), kakav je slučaj i sa slivom 
Morače uzvodno od Međurečja.  
 
U primorskom pojasu, u zoni sažimanja, formirani su nabori dinarskog pravca i 
kraljušasta struktura, dok su u dolini Zete i na području Nikšićkog polja i 
Bjelopavlića dominantne strukture razmicanja, predstavljene rasjedima, 
različitog pravca pružanja, najčešće sjeverozapad – jugoistok i sjeveroistok – 
jugozapad.   
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U ovim tipičnim karstnim terenima (okonturenim dubokim kanjonima ili 
karstnim poljima), gdje najčešće izostaje površinsko oticanje, vododjelnice su ne 
samo u podzemlju, već predstavljaju širu prostornu zonu, koja se mijenja u 
zavisnosti od intenziteta, količine i rasporeda padavina tokom godine.   
Hidrogeološka razvođa na ovom dijelu terena određena su na osnovu rezultata 
brojnih izvedenih bojenja, preko povremenih ponora, kao i analizom 
hidrometeoroloških i geomorfoloških podataka, geološkog sastava, tektonskog 
sklopa i hidrogeoloških funkcija stijenskih masa.   
Koliko su vododjelnice u karstnim terenima specifične, ukazuju rezultati 
izvedenih bojenja u karstnim terenima Crne Gore, gdje su zabilježeni i ovakvi 
slučajevi:   
 
- da riječno korito predstavlja vododjelnicu između manjih slivnih cjelina 
(obilježavanjem ponirućih voda u koritu Cijevne utvrđena je veza s izvorima 
Mileš, Krvenica i Vitoja: Skadarsko jezero, odnosno sa Ribničkim vrelima – 
pritoka Morače). 
 
Na pravce kretanja izdanskih voda u tipičnim karstnim terenima, pored 
prostornog položaja nepropusnih stijena, značajnu ulogu imaju trase slojevitosti 
karbonatnih stijena. S obzirom na to da je dominantan dinarski pravac pružanja, 
nije ni čudo da su u okviru zone visokog krša najčešći pravci kretanja podzemnih 
voda sjeverozapad – jugoistok.   
Uopšte, kao karakteristično, može se istaći da je smjer kretanja izdanskih voda u 
okviru jadranskog sliva uglavnom od sjevera prema jugu, sjeverozapada prema 
jugoistoku i sjeveroistoka prema jugozapadu.  
 
Najveći broj ispitivanja obilježavanjem podzemnih voda natrijum-fluoresceinom 
izveden je u karstnim terenima sliva Skadarskog jezera, odnosno preko ponora u 
Nikšićkom i Cetinjskom polju. Ispitivanja su uglavnom izvođena u okviru 
regionalnih hidrogeoloških istraživanja, tokom izrade Osnovne hidrogeološke 
karte i u sklopu detaljnih istraživanja za potrebe ostvarivanja akumulacija u 
karstnim poljima.  
 
Hidrogeološke karakteristike terena uslovljene su, prije svega, litofacijalnim 
sastavom, tektonskim sklopom, prostornim položajem propusnih i nepropusnih 
stijenskih masa i strukturnim tipom poroznosti stijenskih masa.   
 
Karstna vodonosna sredina (karstni akvifer) 
Podzemne vode iz karstne vodonosne sredine prazne se preko brojnih izvora. 
Najizdašniji su izvori u slivu Skadarskog jezera, čija minimalna izdašnost iznosi 
oko 21,0 m3/s. 
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Isticanje značajnih količina izdanskih voda u vidu sublakustičnih vrela, ispod 
nivoa vode Skadarskog jezera; tako, na primjer, samo izdašnost sinjačkih i 
karučkih vrulja („oka“) iznosi Qmin> 8,0 m3/s. 
 
Kvartarna vodonosna sredina (intergranularni akvifer)  
U okviru kvartarne vodonosne sredine intergranularne poroznosti značajnije 
količine podzemnih voda prisutne su u okviru glaciofluvijalnih sedimenata 
Zetske ravnice (površine od preko 200 km2 i prosječne debljine izdani 35 m), koja 
predstavlja najbogatije ležište izdanskih voda u Crnoj Gori, čije dinamičke 
rezerve u hidrološkom minimumu iznose Qmin> 15,0 m3/s. 
 
Podzemne vode u Zetskoj ravnici 
 
(Podaci preuzeti iz Studije „Vodni režim rijeke Morače i Skadarskog jezera“, dr 
Mirko Knežević, Podgorica, septembar 2009. godine) 
 
Nivo podzemne vode u Zetskoj ravnici je povezan sa rijekom Moračom i 
vodostajem Skadarskog Jezera. Ovo je uzajamni uticaj u zavisnosti od nivoa 
vode. 
Mjerenja nivoa podzemnih voda u Zetskoj ravnici vrše se tek u skorijem periodu, 
tako da raspolažemo podacima za period od  marta 1993. do decembra 1997, s 
tim što mjerenja nisu vršena u perodu od novembra 1995. do avgusta 1996. 
godine.  
Mjerenja su vršena na sljedećim lokalitetima: Gornje Dajbabe, Farmaci, Grbavci, 
Vukovci, Gostilj, Golubovci, Vranj, Drešaj, Tuzi, Cijevna i Zagorič.   
Maksimalna oscilacija nivoa podzemne vode, za analizirani period, u Gornjim 
Dajbabama iznosila je 9,64 m, a registrovani nivoi podzemne vode su varirali od 
11,56 m do 21,2 m. Na lokalitetu Farmaci registrovani nivoi podzemnih voda su 
varirali od 7,21 m do 21,1 m, te maksimalne oscilacije iznose 13,89 m. Variranje 
nivoa podzemnih voda je od 2,81 m do 7,37 m, a odgovarajuće maksimalne 
oscilacije od 4,56 m registrovane su na lokalitetu u Grbavcima. U 
Vukovcima je registrovano kretanje nivoa podzemnih voda u rasponu od 2,45 m 
do 6,92 m, te maksimalna registrovana oscilacija od 4,47 m. Maksimalna 
oscilacija nivoa podzemne vode za analizirani period u Gostilju je iznosila 2,5 m, 
a registrovani nivoi podzemnih voda su varirali od 1,31 m do 3,81 m. Na 
lokalitetu u Golubovcima registrovani nivoi podzemnih voda su varirali od 2,44 
m do 7,8 m, te je maksimalna oscilacija 5,36 m. Variranje nivoa od 7,4 m do 
11,57 m, te odgovarajuća maksimalna oscilacija nivoa podzemnih voda od 4,17 
m registrovana je u Vranju. U Drešaju kretanje nivoa podzemnih voda se javlja u 
rasponu od 7 m do 11,24 m, te je maksimalna registrovana oscilacija 4,24 m. 
Maksimalna oscilacija nivoa podzemnih voda za analizirani period u Tuzima je 
iznosila 6,15 m, a registrovani nivoi podzemnih voda su varirali od 34,73 m do 
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40,88 m. Variranje nivoa od 8,55 m do 12,97 m, te je odgovarajuća maksimalna 
oscilacija nivoa podzemnih voda od 4,42 m na lokalitetu Cijevna. U Zagoriču je 
zabilježeno kretanje nivoa podzemne vode u rasponu od  22,12 m do 32,74 m, te 
maksimalna registrovana oscilacija od 10,62 m. Prezentirane podatke prikazuje 
tabela 1. 
Tabela 1. Vrijednosti nivoa podzemnih voda (1993-1997. god.), (HMZ 
Podgorica) 
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Jezera predstavljaju poseban potencijal. Na teritoriji Glavnog grada Podgorica 
leži pet jezera: Skadarsko, Rikavačko, Bukumirsko, Mutno i Jezerce. 
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Rječni vodotoci na teritoriji Glavnog grada su: Cijevna, Mala rijeka, Brskutska 
rijeka, Nožica, Kruševica, Veruša, Opasanica, izvorište Vrmoše (Vučji potok), 
izvorište Mojanske rijeke, gornjikratki tok Tare, donji tok Morače, donji tok Zete, 
Ribnica, izvorište Mareze i njegova otoka Trešenica, Matica, Sitnica, Sinjačka 
rijeka, Šegrtnica, Mala Morača, rijeke koje se hrane iz izdani Zetske ravnice – 
Tara, Plavnica, Gostiljska rijeka, Pijavnik, Mašova žalica, Grabovnica, Rujela. 
Ovi rječni tokovi posjeduju različite ekonomske potencijale: hidroenergetske, 
turističke, komercijalizacija voda (voda kao roba), voda za navodnjavanje, voda 
za tekuću potrošnju i dr. 
 
Morača, nizvodno od ušca Kruševičke rijeke ima najveći značaj za Podgoricu 
(hidroenergija, vodosnabdijevanje, navodnjavanje, vizuelna estetika i drugo). 
Vode Morače do Bioča su potpuno čiste, a vodosnabdijevanje sa tih pozicija, u 
budućnosti, je moguće. Morača, dobrim dijelom, hrani podzemne vode u Zetskoj 
ravnici, pa je i sa tog aspekta izuzetno značajna za egzistenciju i razvoj Podgorice. 
 
Cijevna svojim srednjim i donjim tokom teče kroz podgoričku teritoriju. Od svog 
izvorišta u Albaniji (Gropa E Selces) do Dinoše, njene vode su, skoro, iskonske 
čistote. Njen kanjon koji je, u milenijumskom postajanju, izdubila u glacio-
fluvijalnom nanosu Ćemovskog polja je izuzetne ljepote, odnosno vizuelne 
atrakcije. Cijevna i na našoj teritoriji posjeduje značajne hidroenergetske 
potencijale. 
 
Ribnica izvire iz Vrela ribničkih ispod Kakaricke gore i, do ušća u Moraču, teče 
skoro samim centrom grada. Ribnica je sada opterećena - zagađena otpadnim 
vodama i čvrstim otpadom, što narušava, kako njenu estetiku, tako i brojne 
potencijalne funkcije (kupališna i sl.). Naime, transformacija Ribnice u kupališni 
objekat pretpostavlja – fizičko dislociranje svih otpadnih i površinskih voda, kao 
i čvrstog otpada.  
 
Hidrografija površinskih voda 
 
U Crnoj Gori postoje dva rječna sliva: Jadranski sliv i Dunavski sliv. Hidrološki 
sistem Glavnog grada Podgorice pripada Jadranskom slivu.  
Sliv Morače vode ispušta u Skadarsko jezero koje je najveće jezero na Balkanu; 
velika močvara je sastavni dio hidrološkog ekosistema jezera. 
 
Glavni hidrološki parametri Morače: 

- Q apsolutni minimum: 5,5 m3/s 
- Q prosjek: 140 m3/s 
- Q apsolutni maksimum 900 m3/s 
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Prosječni godišnji tokovi dviju glavnih pritoka - Zete i Cijevne - su 73 i 25 m3/s 
na hidrološkim stanicama Danilovgrad i Trgaj (tim redom), dok Sitnica i Ribnica 
imaju mnogo manji protok i redovno presuše tokom ljeta. 
Prosječni godišnji tok rijeke Morače na Podgoričkim hidrološkim stanicama je 
oko 140 m3/s, a obim je oko 4,415 miliona m3. Najveći mjesečni protok za stanicu 
Podgorica je u aprilu i decembru, dok u julu i avgustu protok pada na najniže 
vrijednosti od manje od 30 m3/s. 
 
2.5. Prikaz klimatskih karakteristika sa odgovarajućim meteorološkim 
pokazateljima 
 
Klimatske karakteristike grada Podgorice i njegove okoline determinišu 
geografski položaj, reljef i nadmorska visina. Područje karakteriše 
submediteranska klima sa dugim, toplim i sušnim ljetima i blagim i kišovitim 
zimama.  
 
Analiza klimatskih elemenata (temperature vazduha, vlažnost, oblačnost i 
padavine) data je na osnovu raspoloživih podataka HMZ Crne Gore za 2020. 
godinu za Podgoricu (Statistički godišnjak CG, 2022.). 
 
Na osnovu podataka datih u tabeli 2., srednje mjesečne temperature vazduha na 
području Podgorice su se kretale od 6,2 oC u januaru do 28,7 oC u julu. Srednja 
godišnja temperatura vazduha u 2020. godini iznosila je 17,2 oC , i malo je niža 
u odnosu na 2019. godinu kada je iznosila 17,4 oC i 2018. godinu kada je iznosila 
17,6 oC.  
 
Najtopliji mjeseci su bili jul i avgustu, dok su najhladniji mjeseci bili januar, 
februar i decembar. Maksimalna temperatura u toku 2020. godine ostvarena je u 
julu i iznosila je 40.7 oC (tabela 3.), a minimalna u januaru i iznosila je -3,5 oC. 
 
Tabela 2. Temperatura vazduha (ºC) 

 jan feb mar apr maj jun jul avg sep oct nov dec 
srednja 6.2 9.6 11.6 15.7 20.3 23.7 28.7 28.1 24.5 16.2 11.9 9.4 

max 10.8 13.5 16.2 19.4 26.5 31.4 33.2 32.7 31.0 24.3 19.3 12.3 
min 2.6 5.4 5.3 6.2 13.0 17.4 24.3 24.1 15.5 12.1 6.3 3.5 
std 2.2 2.2 2.8 3.1 3.3 3.6 2.5 2.0 4.7 3.0 3.2 2.0 

 
Tabela 3. Maksimalna temperatura vazduha (ºC) 

 jan feb mar apr maj jun jul avg sep oct nov dec 
srednja 12.3 15.0 17.3 22.0 26.0 29.1 35.1 34.7 30.8 21.8 19.0 13.1 

max 15.2 19.6 24.1 27.8 33.5 37.1 40.7 39.2 37.3 29.5 24.2 16.4 
min 7.1 7.5 8.7 9.5 18.8 21.8 28.8 29.1 20.7 16.9 13.2 9.2 
std 2.0 2.8 4.4 4.0 3.6 3.9 3.1 2.4 5.3 2.9 2.6 2.1 
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Srednje mjesečne vrijednosti relativne vlažnosti za 2020. godinu, prikazani su u 
tabeli 4. 
 
Tabela 4. Relativna vlažnost vazduha (%) 

 jan feb mar apr maj jun jul avg sep oct nov dec 
srednja 63 61 62 52 51 58 42 50 56 76 69 82 

max 97 88 93 81 90 83 55 61 94 97 83 94 
min 32 30 37 26 32 40 31 29 33 52 48 46 
std 17 16 15 14 14 11 6 7 18 11 10 11 

 
Kako suv vazduh sadrži do 55 % vlage, umjereno vlažan 55-85 %, vrlo vlažan 85 
% i da je za ljude najpogodnija umjerena vlažnost, a ona se na području Podgorice 
tokom 2020. godine ostvarivala, osim aprila, maja, jula i avgusta kada je bila 
manja od vrijednosti za umjerenu vlažnost uz naznaku da je relativna vlažnost u 
okolini grada za 5% veća nego u centru. Vlažnost vazduha u 2020. godini iznosila 
je 60%.  
Od oblačnosti zavisi zagrijevanje zemljišta. Oblačnost determinišu udaljenost od 
mora, nadmorska visina i temperature. 
 
U tabeli 5. su prikazane vrijednosti godišnjeg kretanja oblačnosti u desetinama 
pokrivenosti neba za 2020. godinu. 
 
Tabela 5. Oblačnost(desetine) 

 jan feb mar apr maj jun jul avg sep oct nov dec 
srednja 4.2 4.8 5.9 4.2 5.1 4.6 2.6 3.0 4.2 5.4 3.9 7.1 

max 10.0 10.0 10.0 10.0 9.7 9.7 6.0 8.0 10.0 10.0 10.0 10.0 
min 0.3 0.3 0.3 0.3 0.7 0.7 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.7 
std 3.3 3.2 3.5 3.3 2.6 2.5 1.7 2.3 3.2 2.7 2.8 3.1 

Najmanje oblačnosti za područje Podgorice u 2020. godini bila je u julu, a najveća 
je bila u decembru. Na godišnjem nivou oblačnost je iznosila 4,2 desetina 
pokrivenosti neba i bila je manja nego u 2019. kada je iznosila 4,5.  
 
Na klimatske karakteristike mjesta ili područja bitno utiče količina padavina i 
njihov raspored. 
 
U tabeli 6. prikazane su prosječne mjesečne vrijednosti količine padavina. 
 
Tabela 6. Prosječne mjesečne sume padavina 

 jan feb mar apr maj jun jul avg sep oct nov dec 
suma 69.7 74.4 150.1 62.8 54.4 55.3 29.2 112.4 230.9 231.2 0.9 426.3 
max 42.5 29.2 55.8 29.1 28.4 19.7 12.2 70.3 51.2 72.5 0.7 75.9 
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Maksimalna mjesečna, prosječna količina padavina bila je u decembru, a 
minimalna u novembru. Prosječna godišnja količina padavina u 2020. bila je 
1452.6 l/m2 i bila je niža u odnosu na 2019. godinu kada je iznosila 1.947 l/m2. 
U 2020. godini vedrih dana bilo je 118, a oblačnih 55. 
Na području Podgorice, od brojnih pravaca duvanja vjetra, dva su uglavnom 
nosioci vremenskih prilika (Ruža vjetra, slika 15). To su sjever i jugo, koji duvaju 
uglavnom u periodu septembar - april. Prosječan broj dana sa vjetrom je oko 60, 
što ima poseban uticaj na klimu Podgorice, utičući na subjektivni doživljaj 
temperature, čineći ga za dva do tri stepena nižim. Jačina sjevernog vjetra se 
povećava, skoro proporcijalno, od krajnjeg sjevera ka krajnjem jugu. Južni 
vjetrovi su manje učestalosti i manje jačine i po pravilu donose padavine. 

 
Slika 15. Ruža vjetrova u Podgorici 

 
Dominantni pravci, naravno i brzina vjetra, mogu biti korigovani podacima 
mjerenja na planiranoj mikro lokaciji, zbog izuzetne promjenljivosti ovog 
meteorološkog faktora u prostoru i vremenu.  
 
Na području Podgorice tišine su zastupljene sa 15%. Dominantni vjetrovi su iz 
sjevernog (30%) i južnog (10%) kvadranta. Rezultantni vjetar je sjeverni. 
Zastupljene su brzine od 3-5 m/s i od 5-10 m/s direktno iz pravca sjevera. 
 
2.6. Podaci o relativnoj zastupljenosti, dostupnosti, kvalitetu i 
regenerativnom kapacitetu prirodnih resursa (uključujući tlo, zemljište, 
vodu i biodiverzitet) tog područja i njegovog podzemnog dijela 
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Kao što je već ranije napomenuto, lokacija na kojoj je planirana rekonstrukcija 
bazena crvenog mulja nalazi se u prostoru koji pripada zoni zahvata DUP 
„Industrijska zona KAP“, u okviru koje nije zastupljeno kvalitetno zemljište. 
Kroz potpoglavlje koje opisuje floru i faunu u nastavku ovog poglavlja biće 
prikazana lokacija projekta sa svim svojim specifičnostima, kada se radi o 
prisustvu flore i faune na lokaciji. Što se tiče prirodnih resursa, u hidrografskom 
pogledu na lokaciji nema površinskih vodotoka. Rijeka Morača je od predmetne 
lokacije udaljena oko 485 m, a rijeka Cijevna oko 1.020 m.  
Kada se govori o regenerativnom kapacitetu prirodnih resursa, zbog same 
namjene projekta, ne može se govoriti o mogućnosti regenerativnog kapaciteta. 
 
2.7. Prikaz apsorpcionog kapaciteta prirodne sredine, uz obraćanje posebne 
pažnje na: močvarna područja, obalna područja, ušća rijeka, površinske 
vode, poljoprivredna zemljišta, priobalne zone i morska sredina, planinske i 
šumske oblasti, zaštićena područja, područja obuhvaćena mrežom Natura 
2000, područja na kojima ranije nisu bili zadovoljeni standardi kvaliteta 
životne sredine ili za koje se smatra da nijesu zadovoljeni, a relevantni su za 
projekat, gusto naseljene oblasti, predjeli i područja od istorijske, kulturne 
ili arheološke važnosti 
 
Močvarna i obalna područja i ušća rijeka. Lokacija projekta nije u zoni koja 
zahvata močvarna i obalna područja, a nema ni ušća rijeka u njenoj blizini. 
 
Površinske vode. Obzirom da se radi o zoni zahvata DUP-a „Industrijska zona 
KAP“, u blizini lokacije projekta nema površinskih voda, ali na udaljenosti od 
oko 485 m sjeverozapadno od lokacije projekta protiče rijeka Morača. Rijeka 
Cijevna protiče jugoistočno od lokacije projekta i ista je udaljena od lokacije oko 
1.020 m (slika 16).  
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Slika 16. Udaljenosti rijeka Morače i Cijevne od granica predmetne lokacije 

 
Poljoprivredna zemljišta. Predmetna lokacija se ne koristi kao poljoprivredno 
zemljište, dok se u okviru okolnih naselja većina zemljišta koristi u 
poljoprivredne svrhe, odnosno najvjerovatnije za uzgoj usjeva i povrća. Prema 
dopisu koji smo dobili od Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede - 
Direktorat za plaćanje, u registar poljoprivrednih gazdinstava je upisano 22 
gazdinstva koja imaju prijavljene parcele koje se nalaze na području Botuna i 
Srpske. Ukupna površina tih prijavljenih parcela je 22,05 ha. Predmetni dopis se 
nalazi u prilogu Elaborata. 
 
Planinske i šumske oblasti. Obzirom da se radi o prostoru koji zahvata DUP 
„Industrijska zona KAP“ u prigradskoj zoni, to u ovoj zoni nijesu prisutne 
planinske oblasti. Što se tiče šumskih područja ona nijesu karakteristična za ovo 
područje. Bližu okolinu predmetne lokacije karakteriše teren obrastao 
samoniklim rastinjem.  
 
Zaštićena područja, područja obuhvaćena mrežom Natura 2000. Zaštićena 
područja, područja obuhvaćena mrežom Natura 2000, nijesu karakteristični za 
područje lokacije i njene uže okoline obzirom da je prostor lokacije u zoni zahvata 
DUP-a „Industrijska zona KAP“.  
 
Područja na kojima ranije nijesu bili zadovoljeni standardi kvaliteta životne 
sredine ili za koje se smatra da nijesu zadovoljeni, a relevantni su za projekat. 
U zoni projekta postoje područja na kojima ranije nijesu bili zadovoljeni standardi 
kvaliteta životne sredine ili za koje se smatra da nijesu zadovoljeni, a relevantni 
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su za projekat. Kompletno područje Kombinata aluminijuma spada u zonu u 
okviru koje nijesu do sada bili zadovoljeni standardi kvaliteta životne sredine. 
Naime, kroz dosadašnji rad Kombinata aluminijuma, prisutni negativni uticaji na 
kvalitet životne sredine ogledaju se u uticajima na kvalitet vazduha, zemljišta, 
površinskih i podzemnih voda. Ovdje se prije svega misli na proizvodne sadržaje 
Kombinata aluminijuma, odlagalište industrijskog otpada iz KAP-a, kao i na 
same bazene crvenog mulja. 
 
Gusto naseljene oblasti. Prostor na kome se planira rekonstrukcija bazena 
crvenog mulja je nenaseljen. Najbliža naselja budućem projektu su sela Srpska i 
Botun. Najbliži stambeni objekti sela Botun su udaljeni oko 80 m zapadno od 
predmetne loakcije, a sela Srpska oko 290 m jugozapadno od predmetne lokacije. 
Sa istočne strane lokacije projekta, na udaljenosti od oko 330 m, se nalazi 20-tak 
objekata–baraka koji se koriste za individualno stanovanje. 
 
Predjeli i područja od istorijske, kulturne ili arheološke važnosti. Zona projekta 
ne zahvata područja od istorijske, kulturne ili arheološke važnosti. 
 
 
2.8. Opis flore i faune, zaštićenih prirodnih dobara, rijetkih i ugroženih 
divljih biljnih i životinjskih vrsta i njihovih staništa 
 
Flora  
 
Zahvaljujući povoljnim mikroklimatskim uslovima područje Glavnog grada 
Podgorica ima skoro neprekidan vegetacioni period. Na osnovu literaturnih 
podataka, možemo reći da širu okolinu ovog područja karakteriše relativno 
raznovrstan fond biljnih vrsta koje u najvećem broju pripadaju mediteranskom i 
submediteranskom flornom elementu.  
 
Veliki diverzitet vaskularne flore ovog područja može se obrazložiti činjenicom 
da heterogena urbana sredina koja sama po sebi podrazumijeva i heterogenost 
staništa, omogućava rast i opstanak vrsta sa različitim strategijama preživljavanja. 
Ovo područje se nalazi u vegetacijskoj zoni bjelograbića (sveza Carpinion 
orientalis, red Quercetalia pubescentis) u kojoj je zabilježen veliki diverzitet 
biljnih zajednica. Osim autohtonih biljaka, biljni pokrivač gradskog područja 
Podgorice čine i brojne alohtone vrste koje dominiraju na pojedinim lokacijama.  
 
Ekološko-fitogeografska studija flore urbanog područja Podgorice pokazala je da 
ovaj prostor nastanjuje preko 1200 vrsta i podvrsta, što predstavlja više od trećine 
vaskularne flore Crne Gore (Stešević, 2009). Procentualno najzastupljenije su 
porodice Poaceae (trave), Asteraceae (glavočike) i Fabaceae (leptirnjače). Među 
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travama, pojedine vrste budu veoma česte, nekad i sa brojnim populacijama poput 
Eleusine indica, E. tristachya, Sporobolus poiretii i Paspalumdilatatum. Od 
glavočika visoku frekventnost pojavljivanja bilježi se kod Aster squamatus, 
Helianthus tuberosus, Conyza bonariensis, Crepis sancta i dr. Među 
leptirnjačama dominiraju Lathyrus cicera, Lotus corniculatus, Medicago 
orbicularis, M. grandiflora, M. sativa, M. rigidula, nekoliko vrsta rodova 
Trifolium i Vicia. 
 
Predmetna lokacija pripada prostranom kraškom polju - Ćemovskom polju. U 
najsveobuhvatnijem radu o vaskularnoj flori Ćemovskog polja prikazana su 1153 
taksona (vrste i podvrste). Prostrano konglomeratno stanište Ćemovskog polja 
naseljava specifina flora i vegetacija, kojeg su zbog aridnosti, kseromorfnosti i 
izostanka drveća neki botaničari slikovito nazvali „polupustinja“. Najbrojnije je 
zastupljena populacija bijelog frijesa (Satureja montana), koji je izvanredna 
jesenja pčelinja paša. Dominantna je i populacija čaplijeza (Asphodelus 
microcarpus), a zastupljeno je i još nekoliko geofita, kao što su endemična 
Hyacinthella dalmatica, Colchicum hungaricum, Fritillaria gracilis (uz 
žbunove). Uz ograde i po obodu polja čest je divlji badem (Amygdalus webii). 
 
Flora predmetne lokacije 
 
Lokacija bazena crvenog mulja nalazi se sa desne strane magistralnog puta 
Podgorica-Golubovci, u zoni Kombinata aluminijuma Podgorica. Dio je 
prostrane industrijske zone na kojoj su identifikovana prirodna i poluprirodna 
staništa, degradirana staništa i zelene površine (kultivisana staništa).  
 
Sami bazen crvenog mulja, zbog njegove visoke alkalnosti, nije pogodan za 
razvoj biljnih vrsta, tako da ih na samoj predmetnoj lokaciji praktično i nema.  
Kako na cijeloj površini koju zauzima KAP, tako i oko same predmetne lokacije 
bazena crvenog mulja, opšta slika je da je prisutna flora dosta jednolična i 
predstavljena biljkama među kojima su dominantne upravo one koje su se 
prilagodile nepovoljnim ekološkim faktorim, poput Cynodon dactylon, Aegilops, 
Hordeum murinum, Avena sp., Dactylis glomerata, Artemisia sp., Inula sp., 
Echium italicum, Sanguisorba minor, Erodium cicutarium, Teucrium capitatum, 
Andropogon ischaemum, Allium sp., Plantago sp., Cirsium sp., Eleusine indica., 
Verbascum sp., Plantago sp., Malva silvestris, Carduus sp., Centaurea 
solstitialis, Tordylium apulum, Cichorium intybus, Daucus carota, Convolvulus 
arvensis, Urtica dioica i druge. Obodom bazena crvenog mulja prisutna su 
pojedinačna stabla i žbunaste forme Ailanthus altissima, Rubus ulmifolius, Rosa 
sp., Ficus carica.  
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Sa jugo-istočne strane, obodom brda Srpska gora prisuta su pojedinačna stabla 
Robinia pseudoaccacia, Celtis australis, Ailanthus altissima, Ficus carica, kao i 
žbunaste forme Rubus ulmifolius, Punica granatum, Rosa sp., Ficus carica. U 
spratu zeljastih biljaka dominiraju trave, kao i Cichorium intybus, Plantago sp., 
Urtica dioica, Echium italicum, Sanguisorba minor. 
 
Tokom obilaska predmetne lokacije i njene bliže okoline nije evidentirano 
prisustvo rijetkih, prorijeđenih, endemičnih i ugroženih biljnih vrsta koje su 
zaštićene Riješenjem Republičkog zavoda za zaštitu prirode o stavljanju pod 
zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG“, br.76/06). 
 
Fauna 
 
Pregledom dostupne stručne i naučne literature utvrđeno je da područje 
Ćemovskog polja kojem pripada predmetna zona nije detaljno istraživano kada 
je riječ o fauni, pa se stoga ne može realno govoriti o njenom diverzitetu (dostupni 
su pojedinačni naučni radovi, magistarske i doktorske teze koje uglavnom 
obrađuju određene grupe životinja, npr. samo jedan rod, studije). 
 
Na prostoru Ćemovskog polja zabilježeno je prisustvo interesantnih vrsta 
ornitofaune, kao što su jarebica poljka (Perdix perdix), veliki broj ševa: ćubasta 
(Galerida cristata), velika (Melanocorypha calandra) i mala (Calandrella 
brachydactyla), zatim crnoglava strnadica (Emberiza melanocephala), poljska 
trepteljka (Anthus campestris), te svraci: rusi (Lanius collurio), sivi (Lanius 
minor) i riđoglavi (Lanius senator), poljski vrabac (Passer montanus) i drugi. 
Značajno je da se ovdje gnijezdi i veoma atraktivna pčelarica (Merops apiaster) 
i noćni potrk (Burhinus oedicnemus) koji gnijezdi na ledinama. Tokom zime se 
sa okolnih planina spuštaju strnadice, pa se tada može vidjeti žutokljuna galica 
(Pyrrhocorax graculus), dok bjeloglavi supovi (Gyps fulvus) povremeno 
posjećuju polje. Galebovi (Larus michahellis i Larus ridibundus) redovno borave 
na deponiji, dok su ledine privlačne prvenstveno brojnim grabljivicama sa 
okolnih planina. Pogodno mjesto za ishranu od njih pronalazi u prvom redu sivi 
soko, soko lastavičar (Falco subbuteo), eja močvarica (Circus aeruginosus) i 
poljska eja (Circus cyaneus). Navedene vrste su Riješenjem Republičkog zavoda 
za zaštitu prirode o stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta 
(„Sl. list RCG“, br.76/06) zakonom zaštićene u Crnoj Gori, osim Perdix perdix i 
Larus michahellis.  
 
Na površini vode bazena crvenog mulja se mogu vidjeti brojne ptice (poput 
galebova (Larus sp)). S obzirom da na bazenima crvenog mulja ne postoje uslovi 
za ishranu ili gniježđenje, moglo bi se pretpostaviti da ptice vodenu površinu 
koriste samo kao privremeno odmaralište. 
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U faunu ovog dijela najvjerovatnije možemo ubrojati i sisare (poput slijepih 
miševa Chiroptera i svi su zakonom zaštićeni u Crnoj Gori, glodara - pacov Rattus 
sp., miš Apodemus sp. i ježeva - jež Ehnaceus europaeus (Linnaeus, 1758)), 
gmizavaca – gušteri (na pr. zidni gušter Podarcis muralis (Laurenti, 1768) i dr.), 
kornjača Testudo hermanni (Gmelin 1788), mačja zmija Telescopus faliax 
Fleischmann, 1831, vodozemaca (žabe poput krastače, Bufo bufo Laurenti, 1768, 
zelene žabe Bufo viridis Laurenti, 1768). Među brojnim beskičmenjacima, 
najbrojniji su insekti, a među njima dominiraju Coleoptera, Heteroptera, Diptera, 
Lepidoptera., a takođe je prisutan i veliki broj puževa Gastropoda. Osim slijepih 
miševa, Riješenjem Republičkog zavoda za zaštitu prirode o stavljanju pod 
zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG“, br.76/06) zaštićene 
su slijedeće gore pomenute životinjske vrste: gušter Podarcis muralis, kornjača 
Testudo hermanni, krastača Bufo bufo, zelena žaba Bufo viridis. Većina 
navedenih vrsta je povremeno prisutna i u blizini bazena crvenog mulja i brojnost 
jedinki je mala zbog degradiranosti staništa i uznemiravanja, dok sami bazeni 
crvenog mulja ne pružaju uslove za život životinjskih vrsta. 
 
Najbliži vodotok predmetnoj lokaciji, rijeka Morača, u ovom dijelu ima bujično-
poplavni karakter. U ovoj rijeci, od izvorišta, pa do ušća, žive salmonidne vrste 
riba: glavatica (Salmo marmoratus), potočna pastrmka (Salmo trutta), strun 
(Salmo dentex) (Mrdak, 2011), kao i kalifornijska pastrmka (Oncorhynchus 
mykiss) kao introdukovana vrsta; od ostalih rodova, prisutni su klijen (Leuciscus 
cephalus), kinez ili srebrni karaš (Carassius auratus gibelio), grgeč (Perca 
fluviatilis), jegulja (Anguilla anguilla) i druge. Međutim, pastrmke „traže” visoku 
količinu rastvornog kiseonika tokom cijele godine i temperaturu vode koja ne 
prelazi 20 oC, kao i mnoštvom raspoložive hrane (značajno mjesto u ishrani riba 
predstavljaju larve Ephemeroptera, Simuliidae, Hironomida, Hydrachnidiae,... tj. 
fauna rječnog dna). Nizvodno od Dahne, gustina naselja faune dna je izuzetno 
mala što je rezultat poremećaja u strukturi naselja faune dna koja je 
prouzrokovana stalnim narušavanjem staništa usled intenzivne eksploatacije 
šljunka na ovom dijelu toka. Tokom ljeta, usled veoma visokih ljetnjih 
temepratura u Zetsko-Bjelopavlićkoj ravnici, ali i usled malog proticaja u tim 
mjesecima, temperatura vode rijeke Morače dostiže i cijelih 25oC, a nivo 
kiseonika opadne ispod 5 mg/l, što je ekstremno nepovoljno po pastrmske vrste. 
Tokom ljetnih mjeseci, u donjim djelovima vodotoka ove rijeke (kao i rijeke 
Zete), pastrmke preživljavaju zahvaljujući fenomenima karstne hidrologije: ovdje 
postoji mnoštvo podvodnih izvora koji izviru sa strane rijeke, ispod zasječenih 
obala ili sa dna škrapa i jama i koji su izdašni tokom cijele godine, pa i tokom 
ljeta. Na ovim mjestima postoje lokalni ekološki uslovi koji odgovaraju 
pastrmskim vrstama: temperatura vode ne prelazi 20 oC, a nivo rastvorenog 
kiseonika daleko je veći nego u drugim djelovima vodotoka. 
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Predmetno područje nema status zaštićenog prirodnog dobra. Tokom obilaska 
predmetne lokacije i njene bliže okoline nije evidentirano prisustvo rijetkih, 
prorijeđenih, endemičnih i ugroženih biljnih i životinjskih vrsta koje su zaštićene 
nacionalnim zakonodavstvom („Sl. list RCG“, br.76/06). Takođe, na lokaciji koja 
je predmet ove procjene nema staništa i vrsta koje Bernska konvencija definiše 
kao prioritetna u zaštiti, a od interesa za EU. 
 
2.9. Pregled osnovnih karakteristika predjela 
 
(Preuzeto iz DUP-a „Industrijska zona KAP-a“-izmjene i dopune) 
 
Sliku prostora u zahvatu DUP-a „Industrijska zona KAP-a“ karakterišu:  
 

- izgrađeni industrijski objekti Kombinata aluminijuma Podgorica sa pratećim 
i pomoćnim objektima 

- bazeni crvenog mulja  
- napuštena separacija pijeska 
- neobrađene i djelimično neizgrađene površine pod livadskom vegetacijom 
- poljoprivredne parcele, individualni stambeni objekti sa okućnicama. 
- djelovi zaštitnog zelenog pojasa sa manjim skupinama čempresa (Cupressus 

sempervirens) i pojedinačnim stablima alepskog bora (Pinus halepensis). 
 
Predmetna lokacija, koja se nalazi sa desne strane magistralnog puta Podgorica –
Golubovci, pripada industrijskoj zoni u čijoj se okolini nalaze objekti koji koriste 
različitoj namjeni za potrebe rada KAP-a.  
Osnovni karakter pejzažu daju suve livade, tzv. utrine koje dominiraju prostorom.  
Sa aspekta očuvanja biodiverziteta i ekološke stabilnosti staništa imaju nesumnjiv 
značaj. Međutim, sa aspekta urbanog i industrijskog okruženja, evidentna je 
njihova neuređenost i nefunkcionalnost. 
Devastirane površine obuhvataju napuštenu separaciju pijeska u unutrašnjosti 
planske zone.  
Zelene površine unutar kompleksa KAP-a su neujednačenog stepena uređenosti. 
Dominiraju djelimično uređene površine sa grupacijama četinarskog drveća 
(Pinus halepensis, Cupresus sempervirens) i primjesom lišćarskih vrsta (Celtis 
australis, Ligustrum japonica), bez održavanih travnjaka. 
Na ulazu u kompleks i uz upravnu zgradu zelene površine su planski 
organizovane. Zasadi su njegovani i u dosta dobrom stanju sa vitalnim 
primjercima drvenastih vrsta adaptiranih na uslove sredine: Lauris nobilis, 
Pitosporum tobira, Nerium oleander, Ligustrum japonica, Quercus ilex, Punica 
granatum, Piracanta coccinea, Melia azedarch, Celtis australis, Pinus 
halepensis. S druge strane, stabla Cupresus sempervirens, Thuja sp. i Platanus 



 
ENCON – E3 
JOINT VENTURE 

 
 

53 
 

acerifolia su u lošem stanju, teško podnose zagađenost sredine, što nije slučaj sa 
istim primjercima u gradu. U reprezentativnom dijelu neposredno pored glavnih 
ulaza od perena su zastupljene: Santolina viridis, Santolina glauca, Cineraria 
maritima i Evonimus japonica. 
Zelenilo van granica kompleksa je jako oskudno i nasuprot svim normama koje 
upućuju na potrebu postojanja zaštitnog tampona u odnosu na kontaktna 
područja. Uočeno je samo par sadnica u okviru dvorišta napuštenih kuća i to u 
veoma lošem stanju.  
Slična situacija je i duž glavne magistralne saobraćajnice Podgorica - Petrovac, 
gdje su mjestimično zastupljene manje grupacije čempresa (Cupressus 
sempervirens) i pojedinačna stabla alepskog bora (Pinus halepensis). Zaštitni 
pojas je nepotpun i diskontinualan. 
 
U okviru navedenog DUP-a predviđene su i sljedeće smjernice: 
 
Zaštitno zelenilo predviđeno je kao kontinuitet postojećeg zaštitnog pojasa, a 
obezbjeđuje: 

• sanitarno-higijensku zaštitu (ublažavanje temperaturnih ekstrema, 
dominantnih vjetrova, smanjenje industrijskih zagađenja i 
melioraciju vazduha) 

• Zaštitu od erozije 
• unapređenje devastiranog pejzaža 
• stvaranje vizuelne barijere između različitih fizičkih struktura 

 
Smjernice za ozelenjavanje: 
 
Koristiti prvenstveno autohtone vrste drveća i žbunja i to vrste koje su edifikatori 
potencijalne prirodne vegetacije (Quercus trojana, Q. pubescens, Fraxinus ornus, 
Celtis australis, Carpinus orientalis, Acer monspessulanum, Tilia tomentosa, 
Crategus monogina, Cotinus coggygria, Punica granatum, Laurus nobilis i dr.) 
 
2.10. Pregled zaštićenih objekata i dobara kulturno-istorijske baštine 
 
U dijelu zone gdje se nalazi lokacija za realizaciju projekta rekonstrukcije bazena 
crvenog mulja nema zaštićenih objekata ni dobara iz kulturno-istorijske baštine.  
 
Kulturni spomenik koji je najbliži predmetnoj lokaciji je Manastir Dajbabe, koji 
se nalazi na udaljenosti od 2.20 km od predmetne lokacije. Manastir pripada 
kategoriji II kulturnog nasljeđa, a u skladu sa Zakonom o zaštiti kulturnih dobara 
(„Službeni list Crne Gore“, br. 49/10). U okviru Manastira se takođe nalazi i 
konak, koji koriste monasi. 
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2.11. Podaci o naseljenosti, koncentraciji stanovništva i demografskim 
karakteristikama u odnosu na planirani projekat 
 
Lokacija, odnosno prostor na kome se planira rekonstrukcija bazena crvenog 
mulja je nenaseljen. Najbliža naselja budućem projektu su sela Srpska i Botun. 
Botun je prema Popisu iz 2011.g. naseljavalo 696 stanovnika, u ukupno 180 
domaćinstava, dok je Srpsku naseljavalo 886 stanovnika u 252 domaćinstva. Što 
se planiranog projekta tiče on neće uticati na demografske karakteristike. 
 
Demografske karakteristike Botuna i Srpske su prikazani u tabeli 7. 
 
Tabela 7. Demografske karakteristike stanovništva u naseljima 

Kategorija Botun % (populacija u 
naselju) Srpska % (populacija u 

naselju) 
Populacija 697  880  

Pol 
Ženski 341 48.92 415 47.15 
Muški 356 51.07 465 52.84 

Pismenost2 Pismeni 590 98 753 97.41 
Nepismeni 12 2 20 2.58 

 
2.12. Podaci o postojećim privrednim i stambenim objektima, kao i o 
objektima infrastrukture 
 
Projekat se realizuje u dijelu zone koja je predviđena za objekte industrijske 
namjene. U blizini lokacije projekta nalazi se Kombinat aluminijuma lociran sa 
sjeveroistočne strane. 
 
Predmetna lokacija nije naseljna dok su najbliža naselja Botun i Srpska. Nekoliko 
stambenih objekata se nalazi u blizini zapadne padine bazena crvenog mulja u 
sklopu susjednog sela Botun od kojih se najbliži nalazi na udaljenosti od oko 80 
m (slika 17). Ostali stambeni objekti naselja Botun se nalaze na većoj udaljenosti 
sjeverozapadno i zapadno od lokacije projekta. Najbliži objekat naselja Srpska 
nalazi se jugozapadno od predmetne lokacije na udaljenosti oko 290 m (slika 18). 
Sa istočne strane lokacije projekta, na udaljenosti od oko 330 m, se nalazi 20-tak 
objekata–baraka koji se koriste za individualno stanovanje (slika 19).  
 
Projekat se realizuje u zoni koja je definisana Detaljnim urbanističkim planom 
„Industrijska zona KAP“, u okviru kojeg je predmetna lokacija predviđena za 
rekonstrukciju bazena crvenog mulja u sklopu KAP-a, u cilju realizacije 
rekonstrukcije predmetnog prostora. 
 

 
2 Odnosi se na stanovništvo koje ima 10 i više godina 
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Što se tiče postojeće infrastrukture, koja je bitna za realizaciju projekta 
rekonstrukcije bazena crvenog mulja u sklopu KAP-a sa istočne strane na 
udaljenosti oko 630 m prolazi magistralni put Podgorica-Golubovci, na koji će 
predmetni projekat preko pristupnog puta biti priključen. 
 
Na slici 20 prikazan je položaj postojećih objekata u odnosu na lokaciju projekta.  
 

 
Slika 17. Stambeni objekti naselja Botun u blizini zapadne padine bazena 

crvenog mulja 
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Slika 18. Najbliži objekat naselja Srpska koji se nalazi jugozapadno od 
predmetne lokacije 

 
Slika 19. Objekti–barake koji se koriste za individualno stanovanje sa istočne 
strane lokacije projketa  
 



 
ENCON – E3 
JOINT VENTURE 

 
 

57 
 

 
Slika 20. Šira zona lokacije i postojeći stambeni objekti u odnosu na nju 
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3. OPIS PROJEKTA 
 
3.1. Opis fizičkih karakteristika cijelog projekta, i gdje je potrebno, 
neophodne radove uklanjanja i uslove korišćenja zemljišta u fazi izvođenja 
i fazi funkcionisanja projekta, uključujući: prateću infrastrukturu, 
organizaciju proizvodnje, organizaciju transporta, broj i strukturu 
zaposlenih 
 
Proizvodnjom aluminijuma nastajale su različite frakcije otpada koje su 
deponovane u dva bazena – A i B. Bazeni su ispunjeni sa oko 7.500.000 m3 
crvenog mulja-otpadnih frakcija, nastalih kao proizvod rada KAP-a. Brane su 
građene materijalom iz okoline. Bazeni A i B su razdvojeni malom branom – 
betonskim pregradama. U raspoloživoj dokumentaciji koja je razmatrana se 
navodi da je bazen A obložen plastičnom folijom, a bazen B uopšte nema 
osnovnu izolaciju. Nema dostupnih podataka o trenutnom stanju plastične folije 
u bazenu A, dok prilikom izvođenja istražno – geoloških radova na lokaciji nije 
konstatovano postojanje folije. Oba bazena su dijelimično prekrivena vodom. 
Debljina sloja crvenog mulja u bazenima kreće se od 15 do 20 m u zavisnosti od 
lokacije na terenu. Iskopavanje kompletnog materijala crvenog mulja i 
deponovanje na odgovarajućoj deponiji čini se nerealnim na osnovu sprovedenih 
istraživanja, ispitivanja i prethodnih rezultata monitoringa, te je zbog toga 
predviđena rekonstrukcija bazena crvenog mulja. 
 
Aktivnosti rekonstrukcije će se fokusirati na stabilizaciju, održivu rekonstrukciju 
bazena crvenog mulja, zadržavanje potencijalne kontaminacije i smanjenje 
curenja iz bazena crvenog mulja kako bi se eliminisao uticaj prodiranja na lokalni 
vodonosni sloj podzemnih voda, što je veoma bitno i za očuvanje vodoizvorišta 
„Bolje Sestre“. Prema tome, rekonstrukcija mora biti završena na način da nema 
dalje kontaminacije i zagađenja podzemnih voda. Lokacija projekta se nalazi u 
trećoj zoni zaštite vodoizvorišta „Bolje Sestre“. 
 
Ulazni podaci koji se odnose na planirane aktivnosti na rekonstrukciji bazena 
crvenog mulja KAP-a su: 

- Ukupna površina 420.000 m2 
- Procijenjena zapremina površinske vode 200.000 m3 
- Rekultivacioni i stabilizacioni sloj bazena A+B 420.000 m2 
- Stabilizacioni sloj 420.000 m2 * 0,2 m = 84.000 m3 
- Rekultivacioni sloj 420.000 m2 * 0,3 m = 252.000 m3 
- Instalacija 6 novih bunara za praćenje podzemnih voda 
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Na osnovu ulaznih podataka zaključuje se da deponovani crveni mulj ima slabe 
fizičko - mehaničke osobine i da kretanje građevinske mehanizacije direktno po 
crvenom mulju nije moguće bez prethodnih mjera stabilizacije površine mulja. 
Stoga se Projektant odlučio da ne mijenja postojeću nivelaciju mulja, sa 
izuzetkom 2 zone (po jedna zona u oba bazena), gdje je potrebno manje 
preoblikovanje, zbog racionalizacije količina rekultivacionih slojeva i dobijanja 
povoljnije nivelacije završnih slojeva. 
 
Preoblikovanju je potrebno pristupiti lakom građevinskom mehanizacijom uz 
formiranje puteva za kretanje od prvog rekultivacionog sloja. 
 
Proračun stabilnosti postojećeg stanja  
 
Proračun stabilnosti postojećeg stanja bazena crvenog mulja urađen je metodom 
Morgenstern – Price na osam profila u statičkim i dinamičkim uslovima 
primjenom pseudostatičkog pristupa.  
Stabilnost kosina nasute brane računata je za više različitih kliznih površi i u 
Glavnom projektu stabilnosti brana prikazane su samo klizne površi za koje su 
dobijeni minimalni faktori sigurnosti, kao i oblasti sa manjim vrijednostima  
koeficijenta sigurnosti od propisanih. Porni pritisci u tijelu postojećeg bazena 
crvenog mulja uzeti su u obzir preko pijezometarske linije. 
 
U tabeli 8 dati su koeficijenti sigurnosti za postojeće stanje. 
 
Tabela 8. Koeficijenti sigurnosti za postojeće stanje 

Profil Fs statički Fs dinamički, 
ks = 0,14 

Fs dinamički, 
ks = 0,18 

1-1’ 1,280 0,951 0,878 
2-2’ 1,253 0,932 0,862 
3-3’ 1,056 0,795 0,736 
4-4’ 1,206 0,900 0,832 
5-5’ 1,130 0,848 0,784 
6-6’ 1,105 0,830 0,768 
7-7’ 1,386 1,020 0,942 
8-8’ 1,298 1,003 0,898 

 
Upoređenjem rezultata proračuna stabilnosti sa zakonski propisanim 
vrijednostima koeficijenata stabilnosti, može da se zaključi da je postojeće stanje 
takvo da nisu ispunjeni propisani uslovi stabilnosti. 
 
Proračun stabilnosti rekonstruisanog stanja 
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Proračun stabilnosti rekonstruisanog bazena crvenog mulja urađen je za završno 
stanje nakon rekultivacije i dovođenja spoljne kosine nasute brane na nagib 1:2.  
Geomehanički parametri koji su korišćeni u proračunu stabilnosti završnog 
stanja, dati su u tabeli 9.  
 
Tabela 9. Geomehanički parametri korišćeni u proračunu stabilnosti 

MATERIJAL γ 
[kN/m3] 

 

c’ 
[kN/m2] 

 

ϕ’ 
[°] 

SREDINA GT1-nasuta brana 19 0 37,5 
SREDINA GT2-crveni mulj u brani 18,7 5 29 
SREDINA GT3-crveni mulj + brana 19 0 35 
SREDINA GT4 C.M.1 18 2 17 
SREDINA GT4 C.M.2l 18 5 19 
SREDINA GT4 C.M.3 18 10 23,5 
SREDINA GT5-fg 22 17 38 
SREDINA GT6-kr+dol 24 100 30 
Prekrivka nakon rekonstrukcije 20 5 29 

 
Za materijale od kojih je izgrađen bazen crvenog mulja kao i za materijale u 
fundamentu parametri čvrstoće na smicanje usvojeni su po linearnom Mohr-
Coulomb-ovom zakonu loma na osnovu laboratorijskih i terenskih opita rađenih 
za potrebe izrade rekultivacije, a detaljno su prikazani u okviru Geotehničkog 
elaborata. Parametri za prekrivku usvojeni su na osnovu iskustava sa 
projektovanja sličnih objekata i literaturnih podataka.   
 
Nakon proračuna stabilnosti nasutih brana, pristupilo se izradi digitalnog modela 
terena novih preoblikovanih kosina nasute brane, što je rađeno u programskom 
paketu GCM u Auto Cad okruženju. U sljedećem koraku izvršeno je formiranje 
servisnog puta obodom bazena u kruni brane, dok se težilo zadržavanju 
postojećih puteva za izlazak na vrh brana, što je uglavnom i postignuto. 
 
Rekultivacioni slojevi su predviđeni preko površine deponovanog crvenog mulja 
u skladu sa članom 12 Pravilnika o bližim karakteristikama lokacije, uslovima 
izgradnje, sanitarno - tehničkim uslovima, načinu rada i zatvaranja deponija 
("Službeni list Crne Gore", br. 031/13 od 05.07.2013, 025/16 od 15.04.2016). 
 
Preko spoljašnjih kosina i preko krune brane nije predviđeno postavljanje 
rekultivacionih slojeva, zbog racionalizacije projektnog rješenja, a i zbog 
nedostatka potrebe za postavljanjem istih. 
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Projektnim rješenjem je predviđeno postavljanje geološke barijere, kako preko 
površine crvenog mulja, tako i ispod obodnog puta u kruni brane, čime je u 
potpunosti spriječen dalji prodor atmosferskih voda u tijelo bazena crvenog 
mulja. 
 
Slojevi za rekultivaciju 
 
Preko površine crvenog mulja, predviđeno je postavljanje sledećih 
rekultivacionih slojeva: 

- cca 70cm - sloj za stabilizaciju: 
- tkani geotekstil;  
- geomreža; 
- cca 20cm - kameni agregat 0/64mm;  
- geomreža; 
- cca 30cm - kameni agregat 0/64mm;  
- geomreža; 
- cca 20cm - kameni agregat 0/64mm; 

- geološka barijera: 
- geosintetička bentonitna folija;  
- HDPE geomembrane 2mm;  
- zaštitni geotekstil 800gr/m2;  

- 50cm - drenažni sloj: 
- 30cm - kameni agregat 0/64mm;  
- 20cm - kameni agregat 0/32mm;  

- geotekstil 500gr/m2; 
- 80cm - rekultivacioni sloj zemljanog materijala;  
- 20cm - završni sloj plodne zemlje. 

 
Preko površine krune brane formiran je obodni servisni put, na kojem je 
predviđeno postavljanje sledećih slojeva: 

- geološka barijera: 
- geosintetička bentonitna folija;  

- 50cm - drenažni sloj: 
- 30cm - kameni agregat 0/64mm;  
- 20cm - kameni agregat 0/32mm; 

 
Geološka barijera 
 
Kod zatvaranja deponija, članom 12 Pravilnika o biližim karakteristikama 
lokacije, uslovima izgradnje, sanitarno - tehničkim uslovima, načinu rada i 
zatvaranja deponija ("Službeni list Crne Gore", br. 031/13 od 05.07.2013, 025/16 
od 15.04.2016), predviđa se ugradnja kompaktnog mineralnog sloja (geološke 
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barijere) od minumum 0,50m debljine, hidrauličke provodljivosti manje ili 
jednake od 1x10-9 m/s, ili tanji sa ekvivalentnom vrijednosti u pogledu 
vodonepropusnosti, sa HDPE folijom minimalne debljine 1mm. 
Za izradu geološke barijere od prirodnih mineralnih materijala, u praksi se 
deponije pokrivaju slojem gline debljine 0,50m odgovarajućih mineralnih 
karakteristika i odgovarajućom vrijednošću hidrauličke provodljivosti. Obzirom 
na velike količine gline potrebne za formiranje ovog sloja, kao i nedostatak 
adekvatnih pozajmišta, Projektant se odlučio za racionalnije rješenje koje 
predviđa ugradnju bentonitnih folija - tepiha. Bentonitne folije predstavljaju 
sintetičke zamjene za prirodne materijala i zadovoljavaju sa aspekta zahtijevane 
vodonepropusnosti, a pozitivna strana im je i značajno brža ugradnja. 
 
Preko bentonitne predviđena je ugradnja HDPE geomembrane debljine 2mm, 
preko koje bi se postavio geotekstil gustine 800gr/m2 u cilju zaštite geomembrane 
od mehaničkih oštećenja prilikom ugradnje sledećih slojeva. Geomembrana nije 
planirana za ugradnju preko bentonitne folije u dijelu krune brana na kojima je 
planiran obodni servisni put. 
 
Drenažni sloj 50cm 
 
Nakon geološke barijere, predviđena je ugradnja drenažnog sloja ukupne debljine 
50cm. Ovaj sloj bi se sastojao iz dvije cjeline. Prvih 30cm se ugrađuje kameni 
agregat frakcije 0/64mm, dok je završni sloj od 20cm predviđen od kamenog 
agregata frakcije 0/32mm. Ovakva raspodjela bi doprinijela kompaktnosti i 
nosivosti ovog sloja uz zadovoljavajuće karakteristike u pogledu koeficijenta 
filtracije. 
 
U ovom sloju je planirana ugadnja drenažnog sistema cijevi za odvodnju 
atmosferskih voda. 
 
Prije ugradnje sljedećih slojeva od zemljanih materijala, preko drenažnog sloja je 
planirana ugradnja geotekstila gustine 500gr/m2, čija je uloga sprečavanje 
infiltriranja sitnih čestica iz zemljanih slojeva u drenažni sloj. 
 
Rekultivacioni slojevi od zemljanih materijala 
 
Preko drenažnog sloja i geotekstila, predviđena je ugradnja slojeva za 
rekultivaciju koji bi se sastojali od 80cm zemljanog materijala iz iskopa 
(pozajmišta), kao i završnog sloja plodne zemlje u debljini od 20cm. Kompletna 
površina bazena crvenog mulja koja je pokrivena završim slojem zemlje u skladu 
sa grafičkim prilozima, predviđena je za zatravljivanje. 
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Napomena: 
Ovaj sloj je projektovan u saglasnosti sa članom 12, stav 1, alenija 5 Pravilnika 
o bližim karakteristikama lokacije, uslovima izgradnje, sanitarno-tehničkim 
uslovima, načinu rada i zatvaranja deponija ("Službeni list crne pore", br. 031/13 
od 05.07.2013. 025/16 od 15.04.2016). 
 
Međutim, Projektant je mišljenja da je potrebno razmotriti opravdanost 
postojanja ovog sloja. Šira lokacija je karakteritična po pjeskovito - šljunkovitoj 
podlozi koju ne karakteriše postojanje zemljanog završnog sloja, a još manje 
zatravljenih površina, tako da na ovaj način lokacija ne bi bila uklopljena u 
ambijent, a za izvođenje ovih slojeva treba obezbijediti oko 6.000.000,00 € 
novčanih sredstava, kao i oko 500.000,00 m3 zemlje. Ovakav iskop će na lokaciji 
sa koje se bude vršio iskop zemlje napraviti zasigurno novi problem koji će trebati 
sanirati, pa se dovodi u pitanje opravdanost izvođenja ovop sloja.  
 
Prema tome, ukoliko se Nosilac projekta i Izvođač radova budu opredijelili za 
ovakvo rješenje dato Glavnim projektom, lokacija sa koje će biti preuziman 
humus za završni sloj mora biti u skladu sa projektnim rješenjima sanirana.   
 
Nivelaciono rješenje 
 
Zbog loših karakteristika deponovanog crvenog mulja, kao i zbog racionalizacije 
projektnog rješenja, nivelacija površine bazena crvenog mulja je predviđena tako 
da se u što većoj mjeri zadrži postojeća nivelacija crvenog mulja, bez značajnih 
intervencija. 
Ovo podrazumijeva da sve atmosferske vode koje padnu na površinu bazena 
crvenog mulja, gravitiraju prema orjentacionim sredinama oba bazena, gdje bi 
bile pokupljene u glavu propusta koji bi dalje vode odveo van tijela bazena i 
sproveo ih u konačan recipijent. 
 
Izuzetak su vode koje padaju na krunu i spoljašnju kosinu brane, koje kao i u 
dosadašnjoj eksploataciji slobodno teku niz kosine brane. U kruni brane je 
predviđen obodni servisni put, a bentonitnom folijom je spriječeno eventualno 
prodiranje vode u tijelo bazena. 
 
Šahte za propust vode 
 
Pod konstrukcijom objekata podrazumijevaju se četiri šahte (okna) propusta za 
vodu u okviru rekonstrukcije bazena crvenog mulja. Dvije šahte (okna) se nalaze 
u tijelu nasute brane (izlivne šahte/okna), dok se druge dvije nalaze unutar 
jalovišta (ulivne šahte/okna). Idejnim projektom je dimenzionisana mjerodavna 
šahta (okno) u tijelu brane na preturanje i klizanje. Dimenzije podnih ploča 
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šahtova (okana) 1 i 4 su 3,5x3,5 m2, debljine 0,3m. Zidovi su debljine 0,30m. Na 
šahtama (oknima) 1 i 4 nije predviđena gornja ploča, već je otvor pokriven 
metalnom rešetkom, izrađenom od čelika. 
U zidu šahte (okna) su predviđeni otvori za cijevi Ø1800mm i Ø1600mm. 
Dimenzije podne ploče šahti (okana) u tijelu brane (2 i 3) su 6,50x5,00 m, debljine 
0,5m. Zidovi su usvojeni debljine 0,4m, dok je gornja ploča debljine 0,3m. Na 
šahtama (oknima) 2 i 3 su predviđeni otvori dimenzija 0,95x0,95 m preko kojih 
je predviđena ugradnja poklopca. 
 
Za cjelokupnu noseću armirano-betonsku konstrukciju osnovni materijal je 
armirani beton, marke MB 30. Sva podužna i poprečna armatura koja se ugrađuje 
treba da bude B500B i MA500/560. 
 
Šahte (okna) biće izgrađene na najnižim tačkama bazena crvenog mulja i koristiće 
se za prikupljanje atmosferskih voda (preko rešetke koja je u cijeloj osnovi šahte 
(okna) i preko sistema drenažnih cijevi) od kog se voda dalje odvodi cijevima 
DN1600 i DN1800 (od manjeg i većeg bazena, respektivno) do okana van zahvata 
bazena. 
 
Po dvije šahte (okna), zajedno sa usvojenim polietilenskim spiralnim spiropipe 
cijevima čine propust. Propusti su dužine od oko 270 m i sa padom od 1% 
obezbjeđuju efikasno odvođenje prispjele vode sa lokacije. 
 
Fundiranje objekta biće sprovedeno na temeljnim pločama, na šljunčanom nasipu 
0/64 mm. Obzirom da dno šahta zapada u zonu crvenog mulja predviđena je 
zamjena tla, odnosno stabilizacija tla. U sklopu Knjige 4 – Građevinski projekti, 
Sveska 4.2. Idejni projekat rekultivacije, određen je sloj za stabilizaciju crvenog 
mulja od kombinacije geosintetičkih materijala u kombinaciji sa nasipom od 
kamenog agregata 0/64 mm u slojevima kako slijedi: 
  
• 70cm – sloj za stabilizaciju: 
 
- tkani geotekstil; 
- geomreža; 
- cca 20cm – kameni agregat 0/64mm; 
- geomreža; 
- cca 30cm – kameni agregat 0/64mm; 
- geomreža; 
- cca 20cm – kameni agregat 0/64mm.  
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Preko sloja za stabilizaciju potrebno je postaviti sloj geološke barijere koji treba 
povezati sa slojem geološke barijere preko tijela bazena crvenog mulja i to u 
slojevima kako slijedi:   
 
• geološka barijera: 
  
- geosintetička bentonitna folija;  
- HDPE geomembrane 2mm; 
- zaštitni geotekstil 800gr/m2. 
 
Prije nasipanja šljunka i betoniranja podne ploče neophodno je obezbijediti 
valjanjem i zbijanjem da modul stišljivosti tla ne bude manji od 60 MPa. 
 
Drenažni sistem za sakupljanje pribrežnih voda 
 
Za sakupljanje pribrežnih voda predviđeno je rješenje sa drenažom, čije su 
karakteristike i opis slojeva dati u nastavku. Sistem drenažnih cijevi je planiran 
za prikupljanje voda i njihovo kontrolisano odvođenje. 
 
Drenažni sistem planiran je od PP i PEHD drenažnih djelimično perforiranih 
cijevi. Dio vode koji se infiltrira kroz slojeve nasipa, kupi se pomoću djelimično 
perforiranih polipropilenskih krutih cijevi PP DN 200 i djelimično perforiranih 
polietilenskih krutih cijevi PP DN250, postavljenih na HDPE membrani i 
evakuiše vodu do sabirnog drenažnog prstenastog kolektora PEHD DN400, od 
kog se sa šest PP cijevi DN200 voda uvodi u ulivnu glavu propusta. 
 
Drenažni sistem čini mreža cijevi postavljena u vidu riblje kosti (PP krute cijevi 
DN200 koje čine sekundarne drenove) i zrakasto postavljenih PP DN250 glavnih 
odvodnih drenažnih kolektora sa padom ka težištu. 
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Debljina drenažnog sloja, u kome su planirane cijevi  je  0,50 m.  
 
Karakteristike slojeva (od drenažnih cijevi ka gore):  
Sloj nad drenažnih cijevi-drenažni sloj: debljina sloja je 50cm, koji je sastavljen 
od frakcija 16-64mm. 
Nakon postavljanja geotekstila formira se sloj za rekultivaciju, debljina sloja je 
80cm. Isti se valja do postizanja zbijenosti od 20-25MPa. Nad slojem za 
rekultivaciju, postavlja se sloj humusa, debljine 20cm.  
Radi obezbjeđenja efikasnog odvođenja pribrežnih voda sa cijele površine, 
predviđena je izgradnja drenažnog sistema na cijeloj površini, kojim će se sve 
vode koje dospjevaju na njegovu površinu kontrolisano odvesti i na taj način 
spriječiti njihov prodor u osnovno tlo ispod.  
Za prikupljanje pribrežnih voda predviđene su drenažne cijevi od plastike (PP),  
krute PP ø200 mm za sekundarne kolektore i krute PP R ø250mm za primarne 
kolektore. Raspored i podužni padovi drenažnih cijevi prate obrađeno dno 
površine platoa.   
 
Usvojene su djelimično perforirane punozidne PP drenažne cijevi obodne 
čvrstoće SN = 4 kN/m², kao i sabirni dren PEHD DN400 SN = 4 kN/m2. 
Drenažne cijevi imaju perforacije u rasponu od 240º.   
Radna hrapavost novih cijevi je kb=0,5mm. Nazivni prečnik cijevi je Ø250, za 
glavne kolektore i Ø200 za sekundarne drenove.  
 
Organizacija transporta 
 
Sav materijal potreban za izvođenje radova na rekonstrukciji bazena crvenog 
mulja biće dopreman na lokaciju projekta odgovarajućim transportnim vozilima. 
Za transport rasutih materijala do lokacije koristiće se kamioni kiperi, dok se za 
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dopremanje  ostalih komadnih materijala  mogu koristiti kamioni šleperi ili manji, 
zavisno od mogućnosti pristupa lokaciji projekta. Na osnovu Zakona o 
bezbjednosti saobraćaja na putevima („Sl. list CG“, br. 033/12, 058/14, 014/17, 
066/19) vozila koja učestvuju u saobraćaju moraju ispunjavati sledeće zahtjeve: 
1. Prevoz tereta na vozilu (članovi 111, 112 i 113); Ovim članovima su definisani 
uslovi koji se odnose na opterećenje vozila, smještaj tereta na vozilu, gdje je za 
rasuti teret definisano da isti mora da bude prekriven;  2. Homologacija vozila 
(članovi 244, 245, 246, 246a i 246b); 3. Ispitivanje vozila (članovi 247-251).  
Oprema koja se koristi na otvorenom, može se stavljati u promet ili upotrebu ako 
ispunjava zahjeve u pogledu emisije buke i ako je označena znakom usaglašenosti 
i oznakom garantovanog nivoa zvučne snage te je prati i deklaracija o 
usaglašenosti u skladu sa Pravilnikom o oznakama usaglašenosti za izvore buke 
koji se stavljaju u promet i upotrebu („Sl. list CG“, br. 013/14). 
Gradilište će se materijalom snabdijevati iz lokalnih izvora i lokalne trgovačke 
veleprodajne mreže ili direktno od proizvođača, zavisno od cijene i mogućnosti 
Izvođača radova. Materijal potreban za rekonstrukciju dopremaće se sukcesivno 
shodno dinamičkom planu izvođenja radova datog od strane Izvođača. 
Sav materijal, uređaji, mašine i oprema potrebni za rekonstrukciju bazena 
crvenog mulja, odnosno za izvođenje radova na gradilištu, moraju kada se ne 
upotrebljavaju biti složeni tako da je omogućen lak pregled i nesmetano njihovo 
ručno ili mehanizovano uzimanje bez opasnosti.  
 
Na gradilištu će se skladištiti rasuti materijali, geomembrana, geotekstil i sl., koji 
će se dovoziti iz trgovačke mreže u količini dovoljnoj za kontinuirano izvođenje 
radova. Na gradilištu je predviđena odgovarajuća površina za skladištenje i 
deponovanje raznih materijala do trenutka njihove ugradnje. Materijali koji će se 
deponovati na lokaciji su materijali koji nijesu kontaminirani, a koji će se dovoziti 
na lokaciju za potrebe ugradnje u slojeve za rekultivaciju. 
Na gradilištu će se dopremati količine materijala koje će biti dovoljne za 
obavljanje radova za periode od nekoliko dana, kako ne bi došlo do nepotrebnog 
nagomilavanja materijala koji se dovozi na gradilište. 
Izvođač radova će odrediti potrebne dnevne količine materijala koje će dopremati 
na gradilište na osnovu dinamičkog plana izvođenja radova, a koje će biti 
dovoljne da ne dođe do zastoja u izvođenju radova. Takođe, materijal za humusnu 
prekrivku biće obezbijeđen sa teritorije Podgorice ili okoline, a što će biti u 
nadležnosti Izvođača radova. Materijal će se obezbijediti preko kompanije koja 
će biti u mogućnosti da obezbijedi potrebne količine humusa. Izvođač radova, će 
birati Dobavljača ovih materijala shodno njihovim ponudama i najpovoljnijim 
uslovima. 
Takođe, na gradilištu će se privremeno skladištiti i građevinski otpad koji je 
predmet projekta rekonstrukcije. U pitanju je neopasni građevinski otpad koji 
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može nastati kao višak materijala koji se koriste za ugradnju u slojeve za 
rekultivaciju. 
U skladu sa Zakonom o upravljanju otpadom („Sl. list CG“, br. 64/11, 39/16), 
proizvođač otpada  je u obavezi da uradi Plan upravljanja otpadom proizvođača 
otpada. Takođe, proizvođač otpada je dužan da, u skladu sa pomenutim zakonom, 
sačini Plan upravljanja otpadom u roku od 60 dana prije početka postupka ili 
aktivnosti u toku koje nastaje otpad. 
 
Potrebna radna snaga 
 
Za potrebe izvođenja radova na rekonstrukciji bazena crvenog mulja, u projektu 
nije naveden broj i struktura radne snage koja će biti angažovana, jer će to zavisiti 
isključivo od Izvođača radova koji će biti angažovan. S tim u vezi, prema 
Glavnom projektu za mehanizaciju koja će biti angažovana potrebno je 17 
operatera i to: 
 
- vozači bagera 6 
- vozači utovarivača 3 
- vozači buldožera 2 
- vozači valjka sa gumenim točkovima 4 
- vozači grejdera 2 
Ukupno vozača: 17 
 
Ekstra radna snaga koja će biti potrebna na opsluživanju radova na rekonstrukciji 
bazena crvenog mulja je oko 30 radnika. Obzirom da je Glavnim projektom 
planirano da se angažuje 15 kamiona kipera, to će za njihovo funkcionisanje biti 
angažovano 15 vozača.   
 
Na osnovu navedenih podataka dobija se potreban broj radne snage koja će biti 
angažovana na realizaciji projekta rekonstrukcije bazena crvenog mulja koji je 
prikazan u sledećoj tabeli:  
 
Operateri na mehanizaciji 17 
Vozači kamiona 15 
Extra radna snaga 30 
Ukupno 62 

 
3.2. Opis prethodnih/pripremnih radova za izvodjenje projekta (površina 
potrebnog zemljišta, tehnologija građenja, organizacija unutrašnjeg 
transporta, primjena mehanizacije, opreme i sredstava, dinamika realizacije 
pojedinih faza, korišćenje vode, energije, sirovina, stvaranje otpada, emisije 



 
ENCON – E3 
JOINT VENTURE 

 
 

69 
 

opasnih, štetnih, otrovnih ili neprijatnih mirisa u vazduh, povećanje buke, 
vibracija) 
 
Površina potrebnog zemljišta 
 
Površina bazena A je cca 200.000 m2, a bazena B cca 220 000 m2. Ukupna 
površina bazena je cca 420.000 m2. 
 
Tehnologija građenja 
 
Prije izvođenja radova na postavljanju rekultivacionih slojeva potrebno je 
pristupiti radovima na preoblikovanju dijela površine deponovanog mulja i izradi 
betonskih propusta za prikupljanje atmosferskih voda u toku eksploatacije. 
 
Preoblikovanje se svodi na skidanje dijela deponovanog mulja u zonama 
naznačenim na situacionom planu. Na situacionom planu su naznačene i zone na 
koje treba odložiti uklonjeni materijal. Skidanje deponovanog materijala se vrši 
u mjeri dovoljnoj da se na označenim zonama može postići minimalna debljina 
sloja za stabilizaciju kojim će se omogućiti kretanje mehanizacije po površini 
bazena crvenog mulja. 
 
Količine crvenog mulja iz iskopa za propuste, takođe treba odložiti u zonama 
označenim na situacionom planu. 
 
Ovim radovima treba pristupiti sa posebnom pažnjom, formiranjem puteva za 
kretanje od sloja za stabilizaciju i upotrebu lake građevinske mehanizacije. 
 
Proračun stabilnosti rađen je na osam profila čiji je položaj prikazan na slici 21. 
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Slika 21. Pravac analiznih profila za proračun stabilnosti 
 
Tabela 10. Pravac analiznih profila za proračun stabilnosti 

Profil X1 Y1 X2 Y2 
1-1’ 
2-2’ 
3-3’ 

6 600 356 
6 600 368 
6 600 418 

4 694 246 
4 694 049 
4 693 903 

6 600 542 
6 600 556 
6 600 607 

4 694 214 
4 694 075 
4 693 821 

4-4’ 6 600 440 4 693 526 6 600 583 4 693 638 
5-5’ 
6-6’ 
7-7’ 

6 600 705 
6 601 163 
6 601 015 

4 693 385 
4 693 856 
4 694 251 

6 600 763 
6 600 949 
6 600 873 

4 693 604 
4 693 886 
4 694 125 

8-8’ 6 600 778 4 694 456 6 600 647 4 694 320 
 
 

Sloj za stabilizaciju 
 
Prvi sloj tehničke rekultivacije bazena crvenog mulja ima za cilj stabilizaciju 
površine bezena i stvaranje uslova prohodnosti i kretanja ljudstva i mehanizacije 
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u toku izvođenja radova, stvaranje nosivih kapaciteta bazena crvenog mulja za 
prijem opterećenja od ostalih rekultivacionih slojeva, kao i eventualnih budućih 
eksploatacionih opterećenja. Postavljanje sloja za stabilizaciju je u skladu sa 
projektom stabilnosti kosina, a na bazi gore navedenih analiziranih profila za 
proračun stabilnosti.  
Sa tim u vezi, posebna pažnja je posvećenja ovom sloju i razmatranju 
potencijalnih rješenja za povećanje nosivosti površine crvenog mulja. 
Stabilizacija površine crvenog mulja može biti postignuta izradom početnog 
nasipa od kamenog agregata u odgovarajućoj kombinaciji geosintetičkih 
materijala kojima bi se pojačala nosivost tla raspodjelom opterećenja. Ovaj sloj 
se može izvesti na više načina u smislu debljine slojeva, u kombinaciji sa izborom 
vrste geosintetničkih materijala i njihovog proizvođača, tako da je Projektant u 
ovom projektu odabrao jedan vid rješenja, dok Izvođač može, u zavisnosti od 
proizvođača geosintetičkih materijala odabrati i druge vrste materijala, uz 
obavezan proračun i dokaz stabilnosti koji mora biti odobren od strane Nadzornog 
organa.  
 
Da bi se postigla konačna nosivost podloge, deponovani crveni mulj traba pokriti 
kako bi se spriječila dalja kontaminacija tla i podzemnih voda na ovom području. 
Izuzetno slaba i stišljiva priroda deponovanog mulja predstavlja značajan 
geotehnički izazov kada se pokušaju nanijeti rekultivacioni slojevi na njega. 
 
Prvo, mala nedrenirana smičuća čvrstoća, posebno u gornjim slojevima, otežava 
početni pristup, čak i sa lakom građevinskom mehanizacijom. Drugo, loša 
konsolidacijska svojstva mulja takođe uzrokuju probleme izvan početnog 
pristupa, tj. tokom stvarnog postavljanja nadslojeva. Nanošenje pokrivnih slojeva 
predstavlja značajno opterećenje (čak i kod tankih slojeva < 0,50m) koje je 
inicijalno razvijeno pritiscima pornih voda. Tokom konsolidacije, porni pritisci 
se postepeno šire, prenoseći na taj način napone novog opterećenja na kostur tla, 
što rezultuje povećanjem efektivnog naprezanja u tlu. 
U ovakvim slučajevima, potrebno je postepeno napredovanje u nekoliko tankih 
pokrivnih slojeva, uz uslov da se omogući konsolidacija i povećanje nosivosti u 
svakoj fazi, kako bi se izbjeglo istiskivanje materijala i pad nosivosti pri ivici 
napredovanja pokrivnog sloja (slika 22) 
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Slika 22. Istiskivanje materijala i pad nosivosti pri ivici napredovanja 
pokrivnog sloja 

 
Zboh interackije materijala osnovnog sloja, sa geomrežom (zrna se spajaju sa 
otvorima geomreže), uzdužna i poprečna vlakna geomreže sprječavanju bočna 
kretanja zrna (slika 23), tako da zbijeni materijal održava svoju čvrstoću. Na ovaj 
način interakcija između geomreže i zrna materijala koji se nasipa povećava 
nosivost tla i vrši distribuciju nosivog kapaciteta materijala koji se koristi za 
nasip. 
 

 
 

Slika 23. Interakcija između zrnastog tla i geomreže 
 
Kako bi se omogućilo kontrolisano postavljanje rekultivacionih slojeva preko 
mulja, najčešće korišćena i najjednostavnija metoda je ugradnja geosintetičkih 
ojačavajućih slojeva direktno na meku podlogu. U ovom slučaju, potrebni su 
lagani, kruti elementi za ojačanje sa velikom otpornošću na savijanje. 
Ravnomjerno prenošenje nosivog opterećenja geosintetičkog ojačanja 
(geomreže) osigurava se krutošću upotrebljene geomreže. Odlučujući faktor u tu 
svrhu je torziona krutost, koja djeluje upravno na mrežu. Sloj geotekstila ispod 
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geomreže sprječava moguće miješanje materijala (mulja) sa osnovnim slojem 
koji se planira ugraditi preko geomreže (kameni agregat). Geotekstil se postavlja 
i iznad mreže u cilju zaštite od kamenog agregata. 
Direktno preko crvenog mulja, predviđena je ugradnja tkanog ojačanog 
geotekstila, preko kojeg bi se (u pravcu upravnom na geotekstil) postavile 
geomreže. Oba materijala je potrebno adekvatno usidriti u stabilno tlo (kruna 
nasute brane). 
Preko ovako raspoređenih geosintetičkih ojačanja, potrebno je lakom 
mehanizacijom (bager sa dugačkom rukom), ravnomjerno nanositi kameni 
agregat (preporučena frkacija 0/64mm) u sloju debljine 20cm. Preko ovog sloja 
je potrebno ugraditi novi sloj geomreža, sa adekvatnim sidrenjem u stabilno tlo 
(materijal od skidanja površinskog sloja sa kosina brane koji je obuhvaćen 
projektom stabilnosti brana, treba sa novim materijalom umiješati i ugraditi preko 
površine bazena u ovom sloju, kako bi ostao ispod geološke barijere, zbog 
moguće kontaminacije ovog materijala usljed nanosa crvenog mulja od dejstva 
vjetra). Geomreže se polažu u 3 sloja. Prvi sloj se polaže preko geokompozita i 
to u pravcu upravnom na polaganje geokompozita, drugi sloj nakon nanošenja 
30cm kamenog agregata 0/64 mm i treći sloj nakon nanošenja dodatnih 20cm 
kamenog agregata 0/64 mm. 
Sastavni su dio sloja za stabilizaciju crvenog mulja za potrebe kretanja 
mehanizacije preko površine bazena. 
Ponovo uz upotrebu lake mehanizacije, ravnomjerno nanositi sledeći sloj od 
kamenog agregata iste granulacije kao i prethodni, u sloju debljine 30cm. Preko 
ovog sloja takođe treba ugraditi još jedan sloj geomreža sa adekvatnim sidrenjem 
u tlo. 
 
Završni sloj stabilizacije se potom nanosi, od istog kamenog agregata, u sloju 
debljine 20cm, a ovaj sloj se već moće razastirati kretanjem mehanizacije preko 
njega, čime bi se postizala i konačna zbijenost slojeva. 
 
Navedene debljine prestavljaju minimalnu proračunsku debljinu, dok bi na 
pojedinim mjestima, u cilju postizanja projektovane nivelacije, debljina ovih 
slojeva bila i deblja, što je definisano projektovanim kotama. 
 
Tokom kompletne faze izgradnje sloja za stabilizaciju, nanošenje slojeva se mora 
vršiti postepeno i ravnomjerno uz kontinuiranu vizuelnu kontrolu. 
 
Voditi računa da svi upotrebljeni geosintetički materijali prilikom ugradnje imaju 
obezbijeđenu minimalnu širinu preklopa od 90cm, odnosno prema instrukcijama 
odabranog proizvođača. 
 
Ugradnja geokompozita – geomreže sa geotekstilom 
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Geokompozit (dvoosna geomreža sa neraskidivo inkorporiranim netkanim 
geotekstilom) se koristi u cilju povećanja nosivosti i stabilizacije slabonosivog 
tla, ujedno vršeći i ulogu separacije i filtracije. 
Geokompozit treba biti proizveden od istegnutih, monolitnih i hrapavih 
poliesterskih (PET) ravnih traka, međusobno spojenih varenjem u čvorištima. 
Tokom procesa proizvodnje u fabrici, u strukturu geomreže treba biti trajno i 
mehanički inkorporiran filtracioni netkani geotekstil. 
Filtracioni netkani geotekstil ne smije biti lijepljen ili termički spojen za 
komponentu geomreže, niti je dozvoljeno spajanje na licu mjesta dva posebna – 
odvojena materijala koji čine geokompozit (dvoosnu geomrežu i geotekstil). 
Geomreža unutar geokompozita ne smije biti prelivana – oblagana polimernim 
prelivima. 
Međusobno preklapanje prilikom ugradnje geokompozita, ne treba biti veće od 
30 cm. 
Geokompozit treba da posjeduje važeći evropski CE sertifikat koji treba da bude 
dostavljen uz svaku isporuku. Geokompozit treba da kontroliše nezavisna i za to 
sertifikovana i akreditovana laboratorija u skladu sa standardom DIN 18200 i da 
za to posjeduje važeći sertifikat. Kao dokaz ispunjavanja zahtijevanih tehničkih 
specifikacija neophodno je da proizvođač dostavi zvaničan važeći izvještaj od 
nezavisne i za tu vrstu testiranja sertifikovane i akreditovane laboratorije. 
Proizvođač mora da posjeduje važeći sertifikat ISO 9001 i ISO 14001 za 
isporučenu grupu proizvoda. Geokompozit mora da poseduje sertifikat – 
Evropsku deklaraciju o zaštiti životne sredine – (Environmental Product 
Declaration (EPD)). 
 
Geokompozit najmanje 50 godina ne smije mijenjati svoje deklarisane tehničke 
karakteristike. Geokompozit mora da posjeduje važeći sertfikat BBA/HAPAS 
(koji se odnosi na dugotrajnu snagu geomreže – 120 godina) za komponentu 
geomreže koja je njegov sastavni dio. 
 
Geokompozit se polaže direktno na isušenu površinu crvenog mulja kao prvi sloj 
u sklopu formiranja sloja za stabilizaciju crvenog mulja za potrebe kretanja 
mehanizacije preko površine bazena. 
 
Ugradnja Bentonitne podloge 
 
Preko sloja glinovitog materijala potrebno je postaviti Bentonitnu podlogu. 
Geosintetičke bentonitne folije predstavljaju ojačane vodonepropusne 
geosintetičke materijale koji se sastoje od dva sloja geotekstila između kojih je 
specijalnim procesom iglanja trajno inkorporiran – inkapsuliran prirodni 
Natrijum bentonit. 
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Navedeni prirodni Natrijum bentonit predstavlja jedinstveno i uniformno jezgro 
ovog geosintetičkog materijala, sa osobinom bubrenja veoma visokog stepena, 
čime se obezbјeđuje izrazito visok nivo vodonepropusnosti. 
Jezgro od prirodnog Natrijum bentonita, nalazi se trajno inkapsulirano između 
dva sloja geotekstila (nosećeg – donjeg sloja i pokrivnog – gornjeg sloja) koji su 
međusobno povezani, čime se dobija jedinstvena i nezavisna platforma koja 
ujedno vrši i ravnomјeran transfer smicajnih sila koje na nju dјeluju tokom 
eksploatacije. 
U kontaktu sa vodom, prirodni Natrijum bentonit, hidratiše i bubri, formirajući 
vodonepropusni gel, koji ujedno ima i osobinu samozaptivanja. 
 
Pored navedenih osobina, geosintetička bentonitna folija posјeduje: 
 
−   visoku otpornost na smicanje slojeva koji je čine, 
− veoma visoke vriјednosti koeficijenta trenja kada su u kontaktu sa materijalom 
koji je ispod ili koji je nasut na nju, 
−   pokazuje veliku robusnost i otpornost na oštećenja prilikom ugradnje, 
− obezbjeđuje potpuno jednaku sposobnost bubrenja i jednaku vodonepropusnost 
u svakoj tački svoje površine, 
− Natrijum bentonit obezbjeđuje momentalno bubrenje i zaptivanje, 
− dodatno specijalnim procesom impregnirani dodatni sloj Natrijum u zoni 
preklapanja, obezbjeđuje permanentnu čvrstu vezu u zonama preklapanja dvije 
susjedne razmotane rolne, 
− Povećava otpornost na izuzetno visoke pritiske podzemnih voda, 
− Povećava otpornost na diferencijalna sleganja na objektima koji su izgrađeni 
na slabonosivom tlu, 
− Dodatno povećava vodonepropusnost i otpornost kompletnog hidroizolacionog 
sistema čiji je dio, 
− Drastično smanjuje potencijal transfera gasova. 
 
Međusobno spajanje razmotanih rolni geosintetičke bentonitne folije vrši se 
isključivo preklapanjem na označenim mjestima, bez lijepljenja, varenja ili bilo 
kakvog dodavanja bentonitnih pasta, praha, traka, ljepkova i sl. Geosintetička 
bentonitna folija mora imati jasno označenu – ucrtanu zonu preklapanja, kako bi 
se obezbijedila preciznost preklapanja i izbjegla dodatna nepotrebna potrošnja 
geosintetičke bentonitne folije prilikom ugradnje. Minimalan preklop koji je 
potrebno izvesti pri ugradnji jeste 30 cm. Proizvođač geosintetičke bentonitne 
folije prilikom isporuke i prije ugradnje, mora dostaviti detaljno uputstvo za 
ugradnju, predstavnicima glavnog izvođača radova, nadzornom organu i 
projektantu. Dimenzije rolni geosintetičke bentonitne folije trebaju biti što je 
moguće veće, kako bi se u najvećoj mogućoj mjeri smanjile površine koje se troše 
na preklapanje i ukrajanja prilikom ugradnje. Osovina na koju je namotana svaka 
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rolna, mora biti takva da je dovoljno čvrsta i otporna na fizičke uticaje tokom 
transporta i manipulacije na gradilištu prilikom ugradnje. Prilikom istovara, treba 
voditi računa da se rolne ne oštete.  
 
Rolne se ne smiju skladištiti tamo gdje voda može štetno uticati na GCL. GCL 
mora biti prekriven geomembranom unutar 24 sata. Pažnja se mora obratiti na 
instrukcije proizvođača o postavljanju. 
Za kontrolu na licu mjesta, provjerava se dokumentacija o kvalitetu proizvoda i 
dokumentacija o ispunjenosti traženih tehničkih specifikacija proizvoda. 
 
Ugradnja HDPE geomembrane 2 mm  
 
Preko Bentonitne podloge se postavlja HDPE geomembrana 2 mm sa propisanim 
preklopima, varenjem i ukopavanjem krajeva prema detaljima iz projekta. 
Materijal mora biti isporučen i tačno postavljen prema uputstvima proizvođača. 
Postavljanje HDPE geomembrane mora vršiti specijalizovano preduzeće, koje 
posjeduje specijalnu opremu za spajanje HDPE folija kao i sertifikovano osoblje 
za rad na pomenutoj opremi naročito pri vremenskim uslovima koji se očekuju 
na bazena crvenog mulja. Geomembrana mora biti spojena dvostrukim 
termofuzionim varom, strojem za zavarivanje. U posebnim slučajevima može se 
koristiti ekstrudirana metoda zavarivanja.  
 
Za termofuziono zavarivanje sa dvostrukim varom i testnim kanalom u sredini 
treba koristiti specijalizovanu mašinu tipa Leister Comet (karakteristike mašine: 
temperatura klina 20-420º, brzina varenja 0,8-3,2 m/min, pritisak maksimalno 
1000 N, debljina materijala koji se može obraditi: 1-3 mm, oznaka usklađenosti 
CE, sertifikaciona šema CCA i zaštitna klasa I) ili ekvivalent.  
 
Za ekstrudiranu metodu zavarivanja treba koristiti specijalizovanu mašinu Leister 
Fusion 3C (karakteristike mašine: Debljina žice ɸ4 mm, Izbacivanje žice 1,5 - 4 
mm, Temperatura ekstrudata 220-250º, brzina varenja 0,2-0,5 m/min, oznaka 
usklađenosti CE, sertifikaciona šema CCA i zaštitna klasa I) ili ekvivalent.  
Postavljanje geomembrane je složen proces koji zahtijeva iskusno osoblje i 
zavarivače kao i detaljnu inspekciju i testiranje. Prilikom postavljanja 
geomembrane potrebno je pridržavati se sljedećih zahtjeva:  

- Postavljanje geomembrane treba vršiti u danima kada se ne očekuju padavine, 
a temperature su u skladu sa zahtjevima proizvođača. Veza geomembrane sa 
okruženjem mora biti u skladu s detaljima na crtežima, vozila se ne smiju 
voziti direktno po geomembrani, nego jedino preko zaštitnog sloja. Poželjno 
je da se postavljene geomembrane povremeno prekrivaju zaštitnim slojem, 
kako bi se složenost vanjskih uslova svela na minimum. Bager sa gumenim 
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točkovima će se koristiti za ugradnju drenaže/zaštitni sloj preko membrana i 
neće se koristiti buldožer.  

- Treba se voditi dokumentacija inspekcije za pregled i čuvanje podataka. 
Testovi se rade uz prisustvo nadzora.  

- Treba izraditi mapu postavljanja sa serijskim brojem rolni koja se predaje 
Nadzoru i Nosiocu projekta.  

 
Za potrebe testiranja varova neophodno je posjedovati sledeću opremu: 

- Igla za testiranje pod vazdušnim pritiskom termofuzionog vara. (Ako pritisak 
ne padne preko 0,5 bara nakon 5 minuta, otvoriti vazdušni kanal na suprotnom 
kraju od baždara pritiska. Vazdušni kanal bi trebalo odmah da se ispumpa 
pokazujući da je cijela površina vara testirana. Ako gubitak pritiska pređe 0,5 
bara, locirati grešku, popraviti i opet testirati)  

- Vakum zvono za tretiranje ekstrudiranog vara  
- Leister EXAMO 600F ili ekvivalent – mašina za jednostavan test na ljuštenje 

na gradilištu. Uzorak vara treba uzeti na svakih 2000 m vara. Veličina uzorka 
treba da bude 300 mm i dužine 1m s varom po dužini.  

 
Ugradnja Geotekstila 
 
Sledeći sloj preko geomembrane je sloj geotekstila od 800 g/m2, postavlja se 
cijelom površinom bazena crvenog mulja. Podloga ispod zaštitnog geotekstila 
mora biti bez oštećenja i bez brazdi i izbočina koje bi mogle oštetiti zaštitni 
geotekstil. Površina geomembrane na koju se polaže zaštitni geotekstil mora biti 
čista. Rolne zaštitnog geotekstila koje su oštećene ili na dijelovima lošeg kvaliteta 
moraju biti popravljene ili zamijenjene. Zaštitni geotekstil treba biti položen 
vodoravno i jednolično kako bi bio u direktnom kontaktu s podlogom. Zaštitni 
geotekstil ne treba biti izložen zatezanju, savijanju i nabiranju. Spajanje 
preklopom je dopušteno uz uslov da preklop bude minimalno 300 mm. Upotreba 
spajalica ili igli radi pričvršćivanja zaštitnog geotekstila za određeni položaj nije 
dozvoljena.  
 
Sloj drenažnog šljunka 50cm  
 
Preko geotekstila je planiran sloj drenažnog šljunka koji se sastoji od 0,50 m 
šljunkovitog materijala, preko kog se opet ugrađuje geotekstil 500 g/m2. 
Drenažna zona će se izvesti od materijala koji će se kupovati iz trgovačke mreže 
i dopremati na gradilište.  
 
Ugrađivanje drenažnog materijala vršiće se vibracionim valjcima uz polivanje 
vodom u količini od oko 100 l/m3 ugrađenog materijala. Brzina kretanja sredstava 
za zbijanje ne smije biti veća od 5,0 km/h. Karakteristike valjka treba da budu 
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prema ovim tehničkim uslovima, ukoliko drugačije ne bude određeno ili 
odobreno.  
 
- Vibracioni valjak  
 
Doboš valjka ne treba da bude kraći od 1,20 m ni duži od 2,20 m. Prečnik doboša 
ne treba da bude manji od 0,90 m. Pritisak koji se proizvodi vibracijama ne treba 
da bude manji od 25 tona, a težina valjka 8 -10t.  
 
- Teška vozila  
 
Upotrebu teških vozila - dampera ili sličnih prevoznih sredstava odobrava 
Nadzorni organ u slučaju da se dokaže podobnost takvog načina zbijanja. Vozila 
treba pri zbijanju da budu opterećena do pune nosivosti. Broj prelaza biće 
povećan minimum tri puta u odnosu na broj prelaza primijenjen pri zbijanju 
vibracionim valjkom, ako Nadzorni organ ne odredi drugačije. Na mjestima gdje 
se za nabijanje ne može koristiti mehanizacija, rad će se vršiti ručnim putem, 
mehaničkim nabijačima ili manjim vozilima, a prema uputstvu Nadzornog 
organa. 
 
Ugradnja sloja za rekultivaciju  
 
Preko drenažnog sloja se ugrađuje sloj za rekultivaciju debljine 0,80 m. Postupak 
zatvaranja bazena crvenog mulja završava se rekultivacijom terena. Nanošenje 
plodnog sloja zemlje debljine 80 centimetara treba da uslijedi neposredno po 
završetku postavljanja završnih drenažnih slojeva. Zemlja za tehničku 
rekultivaciju mora biti potpuno očišćena od vegetacije, kamenja, građevinskog ili 
bilo kakvog drugog otpada.  
 
Razastiranje zemljišta na stalnu poziciju, prema predviđenom redosljedu, 
obavezno se izvodi kao vremenski jedinstvena operacija, poslije koje odmah 
slijedi biološka rekultivacija. Tokom ovih radova mora se obezbijediti da ne dođe 
do oštećenja finalne prekrivke – prethodnog sloja. Materijal koji se ugrađuje 
predstavlja autohtoni materijal sa površine do dubine od 70 cm koji se dobija u 
fazi radova na pripremnim radovima za pozajmište gline. Ukoliko se pojavi 
potreba za većom količinom zemlje, izvođač je dužan predložiti pozajmište na 
odobrenje nadzornom organu.  
Nasipanje se vrši u slojevima, do potrebne debljine. Nakon nasipanja materijal će 
se razastirati odgovarajućom mehanizacijom po površini platoa i kosina. Pri 
razastiranju, prelazi transportnih sredstava, moraju da budu što ravnomjernije 
raspoređeni po čitavoj površini. Kontrola ugrađivanja materijala sastoji se od 
vizuelne kontrole. Vizuelna kontrola obuhvata kontrolu debljine slojeva, metode 



 
ENCON – E3 
JOINT VENTURE 

 
 

79 
 

ugrađivanja, homogenosti materijala, štetnih primjesa u materijalu, zoniranje 
materijala, čišćenje i vlaženje površine slojeva, rapavljenje i sl. Dovoz materijala 
za ugradnju rekultivacionog sloja vršiće se kamionima kiperima, a razastiranje i 
ravnanje sloja vršiće se mehanizacijom koja se koristi i za ugradnju sloja za 
stabilizaciju.  
 
Ugradnja sloja humusa 20cm  
 
Kao poslednji sloj rekonstrukcije planiran je sloj humusa debljine 20 cm preko 
cijelog bazena crvenog mulja. Ovi radovi spadaju u agrarno tehničke radove, i 
obuhvataju:  

- mašinsko rasturanje mineralnog đubriva traktorom 
- oranje 
- tanjiranje 
- drljanje 

 
Prvo se vrši mašinsko rasturanje mineralnog đubriva traktorom, kako bi se 
poboljšale karakteristike nanijetog sloja zemlje. Startno đubrenje se vrši 
kompleksnim mineralnim đubrivom NPK (30:20:10) u količini 300 kg/ha. Zatim 
slijedi oranje, pri čemu dolazi do rastresanja nasutog materijala. Dubina 
podrivanja iznosi oko 15 cm, pri čemu se homogenizuje aktivni sloj - nasuto 
đubrivo sa deposolom. To uslovljava poboljšanje vodno vazdušnih osobina 
supstrata i nesmetanu sjetvu travno-leguminoznih smješa.  
 
Nakon oranja radi se ponovno mašinsko rasturanje mineralnog đubriva u istoj 
količini kao u prethodnom slučaju. Završna faza kojom se usitnjava zemljište 
jeste drljanje. Radi ujednjačavanja oraničnog sloja neophodno je uraditi i 
tanjiranje. Pozicijom je obuhvaćeno i đubrenje kompleksnim mineralnim 
đubrivima. Đubrenje se vrši mineralnim đubrivom NPK (15:15:15), mašinski, u 
količini od 300 kg/ha. Đubrivo se rastura po oranju, a zatim se zatanjira 
neposredno pred sjetvu finalnom pripremom zemljišta. 
 
Organizacija unutrašnjeg transporta  
 
Unutrašnji transport prilikom izvođenja projekta odvija se u okviru lokacije 
projekta uz primjenu odgovarajuće građevinske mehanizacije (buldožeri, bageri, 
utovarivači, kamioni, kompaktori, mikseri, valjci, grejderi i sl.). Izvršeno je 
formiranje servisnog puta obodom bazena u kruni brane, dok se težilo 
zadržavanju postojećih puteva za izlazak na vrh brana, što je uglavnom i 
postignuto. 
 
Primjena mehanizacije, opreme i sredstava 
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Oprema koja se koristi na otvorenom, može se stavljati u promet ili upotrebu ako 
ispunjava zahjeve u pogledu emisije buke i ako je označena znakom usaglašenosti 
i oznakom garantovanog nivoa zvučne snage te je prati i deklaracija o 
usaglašenosti u skladu sa Pravilnikom o oznakama usaglašenosti za izvore buke 
koji se stavljaju u promet i upotrebu („Sl. list CG“, br. 013/14). 
 
Na izvođenju radova biće angažovana sljedeća mehanizacija i oprema prikazana 
u tabeli 11.  
 
Tabela 11. Prikaz mehanizacije koja će biti angažovana na izvođenju radova, 
broj mehanizacije, vrsta energenata koja će se koristiti i količina koja će biti 
utrošena po času rada 

Angažovana mehanizacija 
Broj 

angažovane 
mehanizacije 

Vrsta 
energenata 

Količina 
utrošenih 

energenata 
Bager 6 Dizel 15 l/h 

Utovarivač 3 Dizel 10 l/h 
Buldozer 2 Dizel 30 l/h 

Valjak sa gumenim točkovima 4 Dizel 6 l/h 
Kamion kipper (damper) 15 Dizel 50 l/100km 

Grejder 2 ---  --- l/h 
 
Dinamika realizacije pojedinih faza 
  
Očekuje se da će radovi na rekonstrukciji bazena biti završeni za 57 nedelja od 
dana stupanja na snagu. Radovi će se izvoditi u jednoj smjeni u toku dana. 
 
Korišćenje vode, energije, sirovina 
 
U toku izvođenja radova na rekonstrukciji lokacije bazena crvenog mulja na 
lokaciji će se koristiti voda za izvođenje radova i potrebe zaposlenih. Za 
izvođenje radova na rekonstrukciji bazena crvenog mulja, kako je već 
napomenuto biće angažovano oko 62 radnika, koji će raditi po pojedinim fazama 
izvođenja radova, s tim što se ovaj broj može i povećati zavisno od potrebe. Za 
potrebe izvođenja radova i za zaposlene voda će se koristiti sa postojeće 
vodovodne mreže KAP-a, koja će odgovarajućim priključkom biti dovedena na 
lokaciju projekta. 
Za izvođenje radova koristiće se materijali kojima će se obezbijediti 
odgovarajuća rekonstrukcija lokacije bazena crvenog mulja, a koji će se 
transportnim sredstvima dovoziti na lokaciju, shodno dinamičkom planu 
izvođenja radova. 
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Sve potrebne sirovine, odnosno materijali koji će se koristiti za potrebe realizacije 
projekta nabavljaće se jednim dijelom na tržištu preko kompanija koje se bave 
ovim poslovima ili direktno od proizvođača. Materijal za drenažni sloj biće 
nabavljan od kompanije iz Crne Gore koja ima mogućnost njegove isporuke, o 
čemu će voditi računa Izvođač radova. Takođe, materijal za humusnu prekrivku 
biće obezbijeđen sa teritorije Podgorice ili okoline, a što će biti u nadležnosti 
Izvođača radova, takođe od kompanije koja će biti u mogućnosti da obezbijedi 
potrebne količine humusa. Izvođač radova, će birati Dobavljača ovih materijala 
shodno njihovim ponudama i najpovoljnijim uslovima. 
 
Stvaranje otpada, emisije opasnih, štetnih, otrovnih ili neprijatnih mirisa u 
vazduh, povećanje buke, vibracija 
 
U toku izvođenja radova stvara se čvrsti otpad odnosno materijal od postojećeg 
cjevovoda, kao i materijal od uklanjanja drvnog rastinja, koji će se privremeno 
odlagati na jednom mjestu lokacije projekta, odakle će biti uklonjen u skladu sa 
propisima. U funkciji pripreme prostora za početak zemljanih radova, Izvođač je 
dužan da izvrši demontažu i uklanjanje postojećih cjevovoda. Postojeći cjevovodi 
su pretežno od čelika, različitih prečnika i služili su dopremanju mulja do lokacije 
bazena, kao i za polivanje vodom površine bazena radi formiranja vodenog 
ogledala, kao zaštite od podizanja prašine usljed dejstva vjetra. Prilikom 
izvođenja projekta usljed rada mašina i druge građevinske opreme dolaziće do 
emisije izduvnih gasova u atmosferu, a takođe će doći do povećanja buke i 
vibracija koje su periodičnog karaktera. U toku izvođenja radova doći će i do 
pojave prašine. 
 
Otpad  
 
Prema Pravilniku o klasifikaciji otpada i katalogu otpada („Sl. list CG“, br. 59/13, 
83/16) na području zahvata će se odvijati slijedeće djelatnosti koje generišu otpad 
(prikazane su grupe otpada sa indeksima): 

- 13 Otpad od ulja i ostataka tečnih goriva (osim jestivih ulja iz grupa 05, 12 
i 19), 

- 15 Otpad od ambalaže; apsorbenti, krpe za brisanje, materijali za filtriranje 
i zaštitna odjeća, koji nije drugačije specifikovan, 

- 16 Otpad koji nije drugdje specificifikovan, 
- 20 Komunalni otpad (kućni otpad i slični komercijalni i industrijski otpad), 

uključujući odvojeno sakupljene frakcije. 
 
Na području zahvata će nastajati slijedeći otpad (kategorisan prema Pravilniku o 
klasifikaciji otpada i katalogu otpada). 
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Neopasni otpad: 
- Ambalaža (uključujući odvojeno skupljani komunalni ambalažni otpad), 

kataloški broj 15 01: 
- papirna i kartonska ambalaža, kataloški broj 15 01 01, 
- plastična ambalaža, kataloški broj 15 01 02, 
- drvena ambalaža, kataloški broj 15 01 03, 
- metalna ambalaža, kataloški broj 15 01 04, 
- kompozitna ambalaža, kataloški broj 15 01 05, 
- miješana ambalaža, kataloški broj 15 01 06, 
- staklena ambalaža, kataloški broj 15 01 07, 
- tekstilna ambalaža, kataloški broj 15 01 09, 
- Apsorbenti, filtarski materijali, tkanine i sredstva za brisanje i upijanje i 

zaštitna odjeća koji nisu zagađeni opasnim materijama, kataloški broj 15 
02 03 

- Papir i karton, kataloški broj 20 01 01, 
- Staklo, kataloški broj 20 01 02, 
- Odjeća, kataloški broj 20 01 10, 
- Tekstil, kataloški broj 20 01 11, 
- Plastika, kataloški broj 20 01 39, 
- Metali, kataloški broj 20 01 40, 
- Miješani komunalni otpad, kataloški broj 20 03 01, 

 
Opasni otpad: 

- otpadna motorna ulja, ulja za mjenjače i podmazivanje, kataloški broj 13 
02, 

- apsorbenti, materijali za filtere (uključujući filtere za ulje koji nijesu 
drugačije specifikovani), krpe za brisanje, zaštitna odjeća, koji su 
kontaminirani opasnim supstancama, kataloški broj 15 02 02, 

- filteri za ulje, kataloški broj 16 01 07, 
- kočione tečnosti, kataloški broj 16 01 13, 
- antifriz, kataloški broj 16 01 14 
- baterije i akumulatori, kataloški broj 16 06. 

 
Na osnovu raspoložive mehanizacije, koja će biti angažovana na lokaciji projekta, 
u toku izvođenja radova, mogu se produkovati sljedeće vrste opasnog otpada: 
 

- otpadna motorna ulja (13 02 06∗sintetička motorna ulja, ulja za mjenjače i 
podmazivanje) 

- filteri za ulje (16 01 07∗filteri za ulje) 
- akumulatori (16 06 01∗ olovne baterije) 
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- apsorbenti i krpe za brisanje (15 02 02∗apsorbenti, materijali za filtere 
(uključujući filtere za ulje koji nijesu drugačije specifikovani), krpe za 
brisanje, zaštitna odjeća, koji su kontaminirani opasnim supstancama) 

- antifriz (16 01 14∗antifriz koji sadrži opasne supstance) 
 
Količine navedenih vrsta otpada koje će nastati u toku izvođenja radova nije 
moguće definisati, ali je važno napomenuti da će Izvođač radova biti dužan da 
uradi Plan upravljanja opasnim otpadom u okviru kojeg će biti procijenjene 
količine svih vrsta opasnog otpada koje nastaju tokom izvođenja radova. Naime, 
u skladu sa Zakonom o upravljanju otpadom („Sl. list CG“, br. 64/11, 39/16), 
proizvođač otpada je u obavezi da uradi Plan upravljanja otpadom proizvođača 
otpada. Takođe, u skladu sa pomenutim Zakonom proizvođač otpada je dužan da 
sačini plan upravljanja otpadom u roku od 60 dana prije početka postupka ili 
aktivnosti u toku koje nastaje otpad.  
 
Zamjena ulja iz mehanizacije može se vršiti na licu mjesta sa specijalnom 
cistijernom uz sve predostrožnosti. 
 
Tečne otpadne materije javljaju se u obliku upotrijebljenog motornog ulja i 
maziva. Isto će se mijenjati i skladištiti, na mjestu i na način strogo propisan za 
takvu vrstu otpada, što će maksimalno doprinijeti zaštiti, odnosno bezbjednosti 
životne sredine, kao i u skladu sa zaštitom i zdravljem na radu. U fazi izvođenja 
projekta treba postupati sa opasnim, neopasnim i građevinskim otpadom u skladu 
sa preporukama i smjernicama Plana upravljanja otpadom, koji je Izvođač u 
obavezi da uradi i pribavi saglasnost Agencije za zaštitu životne sredine. Izvođač 
radova je dužan da potpiše Ugovor o preuzimanju svih vrsta otpada sa ovlašćenim 
preduzećem.  
 
Emisije opasnih, štetnih, otrovnih ili neprijatnih mirisa u vazduh u toku izvođenja 
radova  
 
Radovi na predmetnoj lokaciji koji se odnose na rekonstrukciju bazena crvenog 
mulja odvijaće se u jednoj smjeni (u trajanju od 10h, odnosno 8h efektivnog rada). 
Moguće negativne posljedice po životnu sredinu mogu se očekivati od: rada 
građevinskih mašina i manipulacije sa otkopanim materijalom: utovar, transport 
i istovar, kao i prilikom dovoženja potrebnih materijala koji će se koristiti za 
rekonstrukciju.  
Emisije zagađivača koje se u atmosferi trajnije zadržavaju, nastaju kao produkt 
sagorijevanja goriva u agregatima motornih vozila. Iako vozila u izduvnim 
gasovima izbacuju oko 200 različitih supstanci, analiziraju se samo one koje su 
zakonski sankcionisane i čije se koncentracije prate u životnoj sredini. 
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Izvođenjem radova mogu se očekivati emisije u vazduh: prašine i polutanata iz 
energenta (dizel goriva). Navedene emisije nemaju kontinualan karakter i 
ispuštanje zagađujućih materija u vazduh, u smislu kontinualne industrijske 
proizvodnje. 
 
Izvori štetnosti gasova, para i aerosola predstavljaju proizvodi sagorijevanja 
tečnog goriva u motorima utovarno transportne i transportne opreme. Količina 
ovih gasovitih produkata zavisi od snage mašina, vremena rada mašina, 
specifične potrošnje goriva, kao i stepena iskorišćenja mehanizacije. 
 
Vrste i emisije prašine i gasova procijenjene su na osnovu do sada vršenih 
mjerenja, prikupljenih savremenih saznanja iz sličnih aktivnosti na pojedinim 
lokacijama i međunarodnih i domaćih normi i propisa.  
Sve pogonske mašine moraju zadovoljavati odrednice standarda graničnih 
emisija u skladu sa Uredbom (EU) 2016/1628 Evropskog parlamenta i Savjeta od 
14. septembra 2016. o zahtjevima koji se odnose na ograničenja emisija gasovitih 
i čvrstih zagađujućih supstanci i homologaciju tipa za motore s unutrašnjim 
sagorijevanjem za nedrumske pokretne mašine.  
 
Primjena mnogo strožijih standarda dopuštenih emisija štetnih materija EU Stage 
III i Stage IV vezana je za 2016. g. prema Direktivi 2016/1628/EC. Ukupne 
emisije su proračunate prema graničnim vrijednostima za vanputnu mehanizaciju 
tj. radnu opremu za standardizovane dopuštene emisije CO, HC, NOx i PM10. 
Radne mašine koje će se koristiti zadovoljavaju odrednice standarda EU Stage 
IIIB. 
 
Proračun emisije štetnih materija (gasova i PM) od rada mehanizacije koja se 
koristi dat je u poglavlju 7.1. 
 
Buka 
 
Buka generisana izvođenjem radova može, u određenim situacijama predstavljati 
faktor od značaja za definisanje mogućih negativnih uticaja. Obzirom na položaj 
okolnih objekata u odnosu na bazene crvenog mulja, jasno je da će stanovnici 
ovih objekata moguće biti pod uticajem povećanog nivoa buke tokom izvođenja 
radova. Iz tih razloga izvršen je proračun emisije buke usljed rada angažovane 
mehanizacije tokom izvođenja radova, koji je dat u poglavlju 3.6.2. 
 
Vibracije 
 
Vibracije, kao jedan od kriterijuma koji karakteriše odnos izvođenja radova na 
lokaciji projekta i životne sredine, nastaju kao posljedica oscilatornih kretanja 
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vozila tokom izvođenja radova. Oscilacije vozila koje nastaju kao posljedica 
kretanja preko neravnina na pristupnom putu i lokaciji projekta prouzrokuju 
pojavu vertikalnih dinamičkih reakcija na kontaktnoj površini pneumatika i 
kolovoza koje su generatori vibracija u tlu, a koje se prostiru najviše u vidu 
površinskih talasa izazivajući negativne posljedice na ljude i objekte. Generisane 
vibracije su u suštini posljedica vibriranja tri glavna sistema koji se mogu opisati 
kao: 

- sistem vozila kao cjeline čije se sopstvene frekvencije, u zavisnosti od tipa 
vozila, kreću od 1 - 10 Hz, 

- sistem elastično obješenih masa (točkovi, osovine...) sa sopstvenim 
frekvencijama od 10 - 20 Hz, 

- sistem pojedinačnih konstruktivnih sklopova koji osciluju na mnogo višim 
frekvencijama. 

Osnovnu prirodu vibracija generisanih od kretanja mehanizacije tokom izvođenja 
radova na lokaciji projekta i odvijanja saobraćaja usljed dolaska kamiona koji 
dovoze materijal potreban za izvođenje radova i odvoze otpadni materijal sa 
lokacije daju vibracije nastale oscilatornim kretanjem vozila kao cjeline. 
Prostiranje ovih vibracija ostvaruje se u suštini preko tri tipa talasnog kretanja. 
Površinski (Rejlijevi) talasi na koje otpada oko 70 % ukupne energije, smičući 
talasi na koje otpada oko 25 % energije i talasi kompresije koji se prostiru kroz 
tlo i na koje otpada oko 5 % energije. 
Nivo vibracija na lokaciji projekta je mali, tako da je uticaj vibracija na okolinu 
tokom izvođenja radova na predmetnoj lokaciji zanemarljiv. 
 
3.3. Opis glavnih karakteristika funkcionisanja projekta postupaka 
proizvodnje (energetska potražnja i korišćenje energije, priroda i količine 
korišćenih materijala, prirodni resursi uključujući vodu, zemljište, tlo i 
biodiverzitet) 
 
Nakon izvođenja radova na rekonstrukciji odlagališta, funkcionisanje 
rekonstruisanog odlagališta ne podrazumijeva proizvodni proces. Nakon 
izvođenja projekta na predmetnom prostoru će ostati površina rekonstruisana u 
potpunosti u skladu sa Pravilnikom o biližim karakteristikama lokacije, uslovima 
izgradnje, sanitarno - tehničkim uslovima, načinu rada i zatvaranja deponija 
("Službeni list Crne Gore", br. 031/13 od 05.07.2013, 025/16 od 15.04.2016). 
 
U skladu sa svim navedenim u opisu projekta jasno je da će za potrebe 
rekonstrukcije odlagališta biti iskorišćena čitava površina zemljišta.  
 
Što se tiče biodiverziteta, obzirom da se radi o području koje se nalazi u zahvatu 
DUP-a „Industrijska zona KAP“ koje je pod jakim antropogenim uticajem, ono 
ne predstavlja značajno stanište za floru i faunu. 
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Šira zona lokacije bazena crvenog mulja pripada industrijskoj zoni u okviru koje 
su identifikovana prirodna i poluprirodna staništa, degradirana staništa i zelene 
površine (kultivisana staništa). Sami bazeni crvenog mulja ne pružaju uslove za 
život biljnih i životinjskih vrsta. Oko lokacije bazena crvenog mulja prisutna flora 
je dosta jednolična a dominantne su zeljaste vrste prilagođene antropogenim 
uticajima. U blizini bazena crvenog mulja moguće je povremeno prisustvo 
zaštićenih vrsta životinja i brojnost jedinki je mala zbog degradiranosti staništa i 
uznemiravanja.  
 
3.4. Detaljan opis planiranog proizvodnog procesa i tokova proizvodnje, 
počev od ulaznih sirovina do finalnog proizvoda 
 
Nakon projekta rekonstrukcije bazena crvenog mulja javljaće se samo pribrežne 
vode, tokom atmosferskih padavina, koje će biti putem drenažnih cijevi i kanala 
odvedeni sa lokacije bazena crvenog mulja do mjesta njihovog poniranja u 
recipijent.  
 
Nivelacija oba bazena, nakon završene rekonstrukcije poprima izgled lijevka, sa 
blagom nivelacijom i blagim padom (oko 1%) ka njihovim težištima, te sva 
površinska voda koja dospije na rekultivisane bazene ide ka njihovom težištu. 
 
Na najnižim tačkama ovih bazena predviđeno je formiranje okna za prikupljanje 
atmosferskih voda (površinskih preko rešetke koja je u cijeloj osnovi okna i 
podzemnih preko sistema drenažnih cijevi) od kog se voda dalje odvodi cijevima 
DN1600 i DN1800 (od manjeg i većeg bazena, respektivno) do okana van zahvata 
bazena. Po dva okna, zajedno sa usvojenim polietilenskim spiralnim spiropipe 
cijevima čine propust. Propusti su dužine od oko 270 metara i sa padom od 1 % 
obezbjeđuju efikasno odvođenje prispjele vode sa lokacije. 
 
Po izlazu iz propusta voda se izliva u AB kanale prikazane na slici 24, dovoljnog 
poprečnog presjeka za prihvat ovih voda. Kaskadni kanali vodu odvode do 
otvorenih upojnih rovova prikazanih na situaciji u grafičkom dijelu 
dokumentacije. 
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Slika 24. Poprečni presjek kanala A i B  

 
Kako je znatna količina pribrežne vode (koeficijent oticaja sa zelenih površina je 
tek oko 0.3), a ispod zemljanog (1.0m) i tampon sloja (0.5m) nalazi se geološka 
barijera (čiji je cilj sprečavanje daljeg prodora površinskih voda kroz crveni mulj 
i ispiranje čestica u zdravo tlo), zemlja će se relativno brzo zasititi vodom od kiše, 
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pa je naophodno uraditi drenažni sistem koji će ovu vodu evakuiasati ka ulivnim 
glavama propusta. 
Drenažni sistem planiran je od PP i PEHD drenažnih djelimično perforiranih 
cijevi. Dio vode koji se infiltrira kroz slojeve nasipa kupi se pomoću djelimično 
perforiranih polipropilenskih krutih cijevi PP DN 200 i djelimično perforiranih 
polietilenskih čvrstih cijevi PP DN250, postavljenih na HDPE membrani i 
evakuiše vodu do sabirnog drenažnog prstenastog kolektora PEHD DN400, od 
kog se sa šest PP cijevi DN200 voda uvodi u ulivnu glavu propusta. 
 
Drenažni sistem čini mreža cijevi postavljena u vidu riblje kosti (PP čvrste cijevi 
DN200 koje čine sekundarne drenove) i zrakasto postavljenih PP DN250 glavnih 
odvodnih drenažnih kolektora sa padom ka težištu. 
 
Cijevi su postavljene tako da je njihov neperforirani dio naslonjen na HDPE 
membranu, dok je perforiranih 240° njihovog obima perforirano i u drenažnom 
materijalu. Cijelim obimom cijevi planiran je geotekstil 300 g/m2, kako bi se 
spriječilo začepljivanje drenažnih cijevi sitnim česticama (drenažni sloj 
sastavljen je od granulacije 0-64 mm). 
 

 
Slika 25. Obim ošupljenog dijela perforiranih cijevi 

 
Za glavne i sekundarne kolektore usvojene su dvoslojne korugovane 
kanalizacione cijevi od polipropilena, sa spoljašnjim narandžastim i unutrašnjim 
bijelim slojem definisane preko unutrašnjeg prečnika DN/ID, sa ekstruziono 
zavarenom krutom spojnicom, čvrstoće prstena SN 4 KN/m² proizvedene prema 
EN 13476-3.  
Kvalitet polimernih cijevi i fazonskih komada za drenaže mora odgovarati 
zahtjevima DIN 4262-1 (Sistemi cijevi za podzemno odvodnjavanje).  
 
Sabirni prstenasti kolektori DN400 predviđeni su od fleksibilnih dvoslojnih 
korugovanih drenažnih cijevi izrađenih od polietilena PE (polietilena), sa 
spoljašnjim slojem koji je izrađen od polietilena visoke gustine (HDPE) i 
unutrašnjeg sloja izrađenog od polietilena niske gustine (LDPE), definisanih 
preko spoljašnjeg prečnika DN/OD, sa spojnicom koja sa cijevi ostvaruje 
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vodonepropusnost putem gumice umetnute u rebro cevi, čvrstoće prstena SN 4 
kN/m². Cijevi treba da budu perforirane u skladu sa DIN 4262 i potrebnim uglom 
perforacije 240°. 
Usvojene su PP DN/ID 250 (ID 249/OD 283) za glavne kolektore i PP DN/ID 
200 (ID 199/OD 227) za sekundarne kolektore. 
 
Kako su upojni rovovi predviđeni kao otvoreni, oko njih se predviđa izgradnja 
zaštitne ograde. Ograda se sastoji od čeličnih stubova 05Omm visine 2.5m 
(nadzemni dio) koji se temelje na betonskim nearmiranim stopama od betona 
marke MB30, dimenzija 50x50x50cm. Stubovi od ograde se postavljaju na 
medjusobnom osovinskom rastojanju od 2.5m. Između stubova se zateže 
pocinčana čelična žica debljine 2.5mm u vrhu, dnu i po sredini visine stuba, a sa 
istom žicom se formira i spreg u svakom polju u vidu slova „X". Nakon ovoga se 
između stubova zateže čelično pocinčano univerzalno pletivo i na taj način 
formira ograda. 
 
Na ogradi oba upojna rova predviđena je izrada kapije širine 5m, kuda bi se 
obezbijedio ulaz u uponi rov radi održavanja i čišćenja, gdje se dnu rova može 
pristupiti građevinskom mašinom - bager gusjeničar, koji bi se niz stranu rova 
spustio do dna i vršio potrebne intervencije u vidu čišćenja. 
 
Kapije su predviđene od čeličnih kutijastih profila 60x40mm sa dijagonalom - 
zategom, a polje kapije je ispunjeno pocinčanim čeličnim univerzalnim pletivom. 
Kapija je preko 3 šarke po krilu vezana za čelične stubove visine 2.5m od 
kutijastog profila 100x100mm koji su utemeljeni u betonske stope dimenzija 
50x50x100cm. 
 
Hidrološki i hidraulični proračuni 
 
Padavine i protok 
 
Za slivno područje predmetne lokacije kao mjerodavna usvojena je petogodišnja 
petnaestominutna kiša od 264 l/s/ha. 
 

Q = c × i × A 
gdje je: 
c – koeficijent oticanja (za travu c = 0.3) 
i – intenzitet kiše (za Podgoricu i = 264 l/s/ha) i 
A – površina sliva 
 
Kako do propusta i kanala koji se dimenzionišu u nastavku dolazi i otekla i 
drenirana količina vode, koeficijet oticaja će se usvojiti kao c = 1. 
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Bazen „A“ 
 
A = 20 ha 
Q = 20 ha × 264 l/s/ha = 5280 l/s = 5.280 m3/s 
 
Bazen „B“ 
 
A = 25 ha 
Q = 25 ha × 264 l/s/ha = 6600 l/s = 6.600 m3/s 
 
Dimenzionisanje upojnih rovova 
 
Upojni rov A 
 
Dimenzionisanje upojnog rova vršeno je po obrascu Ponningera: 

 
Slivna površina:   F   207,925.00 m2 

Dimenzije rova:      a x b             20,00 m x 75,00 m 
Površina:                 f = a x b       1.500,00 m2 
Faktor sigurnosti:    n                  13,00 
Upojni sloj:             šljunak 
Brzina upijanja:       V₀                  100,00 mm/min 
Količina upijanja vode:  qᵤ                 0,06 l/m2min 
Iz dijagrama na slici:        ΔO              13,00 l/m2 

Akumulacijski prostor:     S                 2703,03 m3 

Potrebna dubina rova:       h=S/f          1,80 m 
 
Upojni rov B 
 
Dimenzionisanje upojnog rova vršeno je takođe po gore navedenom obrascu 
Ponningera. 
 
Slivna površina:   F   289.923,00 m2 
Dimenzije rova:      a x b             20,00 m x 75,00 m 
Površina:                 f = a x b       1.500,00 m2 
Faktor sigurnosti:    n                  13,00 
Upojni sloj:             šljunak 
Brzina upijanja:       V₀                  100,00 mm/min 
Količina upijanja vode:  qᵤ                 0,04 l/m2min 
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Iz dijagrama na slici:        ΔO              14,00 l/m2 

Akumulacijski prostor:     S                 4.058,92 m3 
Potrebna dubina rova:       h=S/f          2,71 m 
 

 
Slika 26. Zavisnost qu od ΔO 

 
Ugradnja drenažnih cijevi 
 
U drenažne rovove ugradiće se drenažne cijevi Ø200, Ø250 i Ø400 mm. Ove 
cijevi će biti perforirane u punom obimu sa prečnikom rupa Ø30 mm na 
podužnom rastojanju od 150 mm u šah – matskom rasporedu. 
Cijevi treba da leže na sloju ovog materijala, minimalne debljine 20 cm, odnosno 
da sa gornje strane bude pokrivena slojem ovog materijala u minimalnoj debljini 
20 cm. Drenažne cijevi će biti izvedene u nagibu od 1%, sa padom prema 
nizvodnoj strani. 
Perforirane dužine cijevi obavijaju se prije polaganja u nasip geotekstilom 300 
gr/m2. Nasip na udaljenosti od 50 cm oko i iznad cijevi ne smije se zbijati teškim 
sredstvima, već samo ručnim vibracionim nabijačima. 
 
Cijevi treba da budu proizvedene i da odgovaraju standardima EN 13476, 
odgovarajuće čvrstoće prstena SN 8 kN/m², a u svemu prema projektovanim 
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prečnicima i datoj specifikaciji. Način spajanja cijevi treba da bude takav da 
dozvoljava spajanje putem elektrofuzionog zavarivanja. Cijevi treba da budu 
takve da dozvoljavaju mogućnost umetanja dva reda elektroda za elektrofuziono 
zavarivanje u cilju povećanja otpornosti sistema na unutrašnji pritisak. 
Cijevi je potrebno pažljivo polagati na prethodno pripremljenu posteljicu od 
pijeska. Pri polaganju i montaži cijevi kontrolisati da iste budu položene u 
projektovanom padu bez horizontalnih i vertikalnih lomova. Kontrolu pada je 
potrebno vršiti geodetskim instrumentom uz prisustvo Nadzornog organa. 
 
Elektrofuziono zavarivanje cijevi moraju da obave varioci koji za to imaju 
odgovarajuću licencu izdatu od strane za to ovlašćenog instituta.  
 
Proizvožač cijevi je u obavezi da dostavi Izveštaj o ispitivanju da su cijevi 
urađene po EN 13746 i da su minimum ispitani sledeći parametri cijevi: 
 
− Dimeziona kontrola u skladu sa EN ISO 3126, 
− MFR u skladu sa EN ISO 1133-1, 
− Zatezna svojstva u skladu sa EN ISO 6259, 
− Odeđivanje svojstva pri savijanju u skladu sa EN ISO 178/A1, 
− prstenate krutosti u skladu sa EN ISO 9969, 
− Savitljivosti po obodu u skladu sa EN ISO 13968 
− Zatezna čvrstoća zavarenog spoja u skladu sa EN ISO 13262. 
 
3.5. Prikaz vrste i količine potrebne energije i energenata, vode, sirovina i 
drugog potrošnog materijala koji se koristi za potrebe tehnološkog procesa 
sa posebnim osvrtom na količine i karakteristike opasnih materija 
 
Energent - Dizel gorivo 
 
Mehanizacija koja će biti angažovana na izvođenju projekta kao energent koristi 
dizel gorivo. Potrošnja dizel goriva za angažovanu mehanizaciju je oko 
0.2kg/kWh. Snadbijevanje mehanizacije gorivom je u nadležnosti izvođača 
radova. 
 
Voda 
 
Snadbijevanje predmetne lokacije vodom tokom izvođenja radova biće 
obezbijeđno priključkom na postojeću vodovodnu mrežu KAP-a.  
 
Pitka voda: 
30 lit/radnik/dan 50 radnika = 1500 litara, odnosno 1,5 m3vode/dan 
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Količinu tehnološke vode koja će se upotrijebiti tokom izvođenja radova teško je 
proračunati, ali je jasno da priključkom na postojeću vodovodnu mrežu KAP-a 
neće biti problema za adekvatno snabdijvanje vodom. Tehnološka voda je 
potrebna samo u dijelu prskanja/vlaženja površina u toku sušnog perioda kako bi 
se spriječila pojava prašine. Optimalni sadržaj vlage pri kojem se smanjuje 
koncentracija lebdeće prašine emituje iznosi od 12-15%¸ dok u sušnom periodu 
iznosi 3-8% više što iziskuje kvašenje u funkciji nadoknade deficitarne količine 
vode. Prethodna iskustva ukazuju da je za smanjenje emisije sitnih čestica prašine 
u radnoj sredini potrebno obezbijediti kapacitete koji mogu zadovoljiti specifičnu 
potrošnju vode za prskanje od 0.4-0.7 l/m². 
 
Ostale sirovine i potrošni materijal 
 
Ostale potrebne sirovine su u tekstu dolje prikazane u zavisnosti od radova za 
koje su iste potrebne. 
 
Zemljani radovi: 
Izrada nasipa spoljašnje strane brane u nagibu 1:2, od materijala 
iz iskopa 

85.967,60 m3 

Izrada nasipa spoljašnje strane brane u nagibu 1:2, sa nabavkom 
materijala 

164.401,46 m3 
 

Ukupno materijal za nasipanje: 250.369,06 m3 
Izrada nasipa od kamenog agregata za stabilizaciju površine 
crvenog mulja 

403.658,54 m3 
 

Izrada nasipa od kamenog agregata frakcije 0/64 150.464,38 m3 
Izrada nasipa od kamenog agregata frakcije 0/32 104.605,54 m3 
Izrada nasipa ispod i oko šahti od kamenog agregata frakcije 0/64 4.770,74 m3 
Izrada nasipa ispod i oko cijevi propusta od pijeska frakcije 0/4 428,92 m3 
Ukupno kameni agregat 663.928,12 m3 
Izrada nasipa od zemljanog materijala 409.174,74 m3 
Izrada nasipa od sloja plodne zemlje 101.911,73 m3 

 
Betonski radovi 
Betoniranje šahtova za propuste 88,55 m3 
Izrada betonskih kanala ~110,00 m3 
Ukupno betona ~198,55 

 
Armirački radovi 
Ugradnja obrađenog armaturnog željeza i armaturnih mreža  14.610,75 kg 

 
Radovi na odvodnji vode 
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Drenažna cijev DN250 8,459.00 m 
Drenažna cijev DN200 10,912.00 m 
Drenažna cijev DN400 143.00 m 
Spiralna kanalizaciona cijev DN1800 280.50 m 
Spiralna kanalizaciona cijev DN1600 291.50 m 

 
Ostali radovi 
Ugradnja sloja tkanog geotekstila sa geomrežom u sloju za 
stabilizaciju crvenog mulja 

506.648,49 m2 

Ugradnja geomreža u sloju za stabilizaciju crvenog mulja - 3 
sloja mreža 

1.519.945,47 m2 

Ugradnja geloške barijere od bentonitne folije 532.924,24 m2 
Ugradnja HDPE geomembrane d=2mm 515.845,01 m2 
Ugradnja geotekstila 500gr/m2 515.845,01 m2 
Ugradnja geotekstila 800gr/m2 515.845,01 m2 
Zatravljenje površine rekultivisanog bazena crvenog mulja 515.845,01 m2 

 
Skladištenje i rukovanje materijalima 
 
Sav potreban materijal za ugradnju i izvođenje radova na rekonstrukciji 
postojećih bazena crvenog mulja biće sukcesivno, shodno dinamičkom planu 
realizacije projekta, dopreman na lokaciju, gdje će se privremeno skladištiti na 
jednom dijelu lokacije do momenta ugradnje. Na lokaciju će se dopremati samo 
sertifikovani materijali odobreni od strane Nadzornog organa. Materijali koji će 
se deponovati na lokaciji su materijali koji nijesu kontaminirani, a koji će se 
dovoziti na lokaciju za potrebe ugradnje u slojeve za rekultivaciju. 
 
Analiza podataka o realizaciji projekta 
 
Podaci proizašli iz procesa realizacije projekta, prikupljaće se i analizirati na 
dnevnom, mjesečnom i godišnjem nivou. Kontinuirano, odmah nakon ispitivanja 
se vrši analiza podataka upoređenjem sa dinamičkim planom. 
Ostvarenje dnevnog plana realizacije projekta se analizira upoređenjem 
planiranih i realizovanih količina potrebnih materijala. Na osnovu zaliha na 
skladištu i definisanih minimalnih količina materijala na skladištu, te dnevnog 
plana proizvodnje, Izvođač radova naručuje potrebne materijale. 
 
Opis opreme za smanjenje negativnog uticaja na okolinu  
 
Za smanjenje zaprašenosti koja se javlja kao posljedica uzvitlavanja prašine, 
vršiće se vlaženje površina (polivanje i prskanje) mjesta nastajanja, a to su: 
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transportni i pristupni putevi, kao i prostor gdje se vrši iskopavanje crvenog mulja 
i njegovog transporta na dijelu lokacije za privremeno odlaganje do njegovog 
konačnog vraćanja na pripremljeni prostor za odlaganje. Vlaženje površina može 
se vršiti stacionarnim sistemom koji je opremljen raspršivačima vode ili 
autocistijernom. Takođe, potrebno je izvršiti i prekrivanje iskopanog crvenog 
mulja koji je privremeno deponovan sa zaštitnim mrežama ili folijama kako bi  se 
spriječile emisije prašine na okolna naselja, odnosno prisutne objekte u okolini 
lokacije. Tokom perioda  jakog sjevernog vjetra, u cilju sprečavanja emisija 
čestične prašine prilikom transporta i manipulisanja sa opasnim otpadom, 
potrebno je strogo zabraniti radove na lokaciji projekta.  
 
Angažovana mehanizacija mora ispunjavati standarde za putnu i vanputnu 
mehanizaciju u cilju smanjenja emisija produkata sagorijevanja goriva. 
 
 
3.6. Prikaz procjene vrste i količine: očekivanih otpadnih materija i emisija 
koje mogu izazvati zagađivanje vode, vazduha, tla i podzemnog sloja 
zemljišta, buku, vibracije, svjetlost, toplotu, zračenje (jonizujuća i 
nejonizujuća), proizvedenog otpada tokom izgradnje i funkcionisanja 
projekta 
 
Materijal iz iskopa 
 
Prilikom pripreme terena i izvođenje zemljanih radova na rekonstrukciji 
postojećeg odlagališta crvenog mulja javlja se određena količina materijala iz 
iskopa terena. 
 
Predviđeno je mašinsko skidanje površinskog sloja terena u sloju ~0.3m sa kosine 
i krune nasipa brane 103,730.00 m2, čime će se dobiti oko 31.119,00 m3 iskopnog 
materijala. Predviđeni su još mašinski iskop spoljašnje strane nasipa brana 
kaskadno po projektu stabilnosti i mašinski iskop rovova za upojne bunare čime 
će se stvoriti 85,967.60 m3 i 12,046.65 m3 respektivno. To znači da će se ukupno 
stvoriti 129133,25 m3 materijala. 
 
Površinska voda na bazenu 
 
Količina vode na površini bazena varira od cca 150.000m3 do cca 300.000m3, a 
procjenjuje se da je tokom godine prosječno na površini bazena količina od 
200.000m3 vode.  
Na bazi analiza koje su vršene za potrebe ovog projekta i zakonske regulative, 
otpadne vode iz BAZENA A i BAZENA B imaju povećani sadržaj sljedećih 
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parametara: F, Al, As, V i pH vrijednost. Iz navedenih razloga neophodno je 
izvršiti tretman otpadnih voda prije ispuštanja u recipijent. 
 
Emisije zagađujućih materija u vazduh u toku izvođenja radova  
 
Radovi planirani na predmetnoj lokaciji, odnose se na rekonstrukciju postojećih 
bazena crvenog mulja i predviđeno je da se odvijaju u skladu sa planiranim 
dinamičkim planom. Prema projektnom rješenju, definisana je i mehanizacija 
koja će biti angažovana na realizaciji ovog projekta.  
 
U prethodnim poglavljima detaljno je opisan proces izvođenja radova na 
rekonstrukciji postojećeg bazena crvenog mulja KAP-a. Na osnovu toga i 
predviđene angažovane mehanizacije i transportnih sredstava izvršen je proračun 
emisije gasova pri njihovom radu.  
 
Kako je mehanizacija angažovana na različitim poslovima koji će se izvoditi u 
različito vrijeme (iskopni radovi, radovi na ugradnji slojeva i sl.) za proračune je 
korišćena mehanizacija predviđena za nasip i ugradnju slojeva, jer je za tu vrstu 
poslova angažovan najveći broj mehanizacije, pa će i emisije gasova,  prašine i 
buke za vrijeme njihovog rada biti na najvećem nivou. 
 
Mehanizacija predviđena za nasip i ugradnju slojeva (jedna brigada):  
 
- bager CAT 325C L             2 kom  
- buldozer CAT D7             1 kom  
- utovarivač CAT 960             1 kom  
- kiper ili damper kamion kapaciteta 18 m3      5 kom  
- valjak DYNAPAC CA1300PD           2 kom  
- grejder               1 kom 
 
Standardi graničnih vrijednosti emisija gasovitih i čvrstih supstanci iz motora sa 
unutrašnjim sagorijevanjem prvi put su definisani EU Direktivom 97/68/EC. 
Implementacija propisa otpočela ja 1999. god. sa EU Stage I, dok je EU Stage II 
otpočeo 2001. godine. Primjena strožijih standarda dopuštenih emisija štetnih 
materija EU Stage III i Stage IV vezana je za 2006. odnosno 2014. god. prema 
Direktivi 2004/26/EC.  
Trenutno u EU je na snazi Uredba (EU) 2016/1628 Evropskog parlamenta i 
Savjeta od 14. septembra 2016. god. o zahtjevima koji se odnose na ograničenja 
emisija gasovitih i čvrstih zagađujućih supstanci i homologaciju tipa za motore s 
unutrašnjim sagorijevanjem za nedrumske pokretne mašine. Obavezan datum za 
primjenu ove Uredbe u odnosu na stavljanje motora za nedrumske pokretne 
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mašine na tržište je 1. januar 2019. godine, osim za motore raspona snage(kW) 
56 ≤ P < 130 gdje je datum primjene Uredbe 1. januar 2020. godine. 
 
Takođe, na osnovu Zakona o bezbjednosti saobraćaja na putevima („Sl. list CG“, 
br. 033/12, 058/14, 014/17, 066/19) vozila koja učestvuju u saobraćaju moraju 
ispunjavati sledeće zahtjeve: 1. Prevoz tereta na vozilu (članovi 111, 112 i 113); 
Ovim članovima su definisani uslovi koji se odnose na opterećenje vozila, 
smještaj tereta na vozilu, gdje je za rasuti teret definisano da isti mora da bude 
prekriven;  2. Homologacija vozila (članovi 244, 245, 246, 246a i 246b); 3. 
Ispitivanje vozila (članovi 247-251). 
 
Emisije gasova pri radu građevinskih mašina 
 
Građevinske mašine, kao energetsko gorivo, koriste naftu. Potrošnja goriva pri 
radu ovih mašina je oko 0,2kg/kWh. Sagorijevanjem goriva u motoru mašine 
oslobađaju se određene količine gasova, odnosno emituje se izduvni gas i čvrste 
čestice.  
 
Procjena i proračun emisija gasova sproveden je na osnovu specifikacija i 
standarda koje moraju zadovoljavati pogonski motori radnih mašina  koje rade u 
procesu proizvodnje betona. 
 
Ukupne emisije koje su proračunate prema graničnim vrijednostima, za radnu 
opremu i za standardizovane dopuštene emisije CO, HC, NOx i PM10  date su u 
poglavlju 7.1. 
 
Emisija buke generisana od strane angažovane mehanizacije u toku izvođenja 
radova na rekonstrukciji bazena crvenog mulja   
 
Predmetne građevinske mašine, u toku rada, emituju buku. Prema podacima 
proizvođača opreme maksimalni nivoi buke pri radu, odnosno maksimalnom 
opterećenju mašina mogu dostići određene nivoe buke. 
 
Oprema koja se koristi na otvorenom, može se stavljati u promet ili upotrebu ako 
ispunjava zahjeve u pogledu emisije buke i ako je označena znakom usaglašenosti 
i oznakom garantovanog nivoa zvučne snage te je prati i deklaracija o 
usaglašenosti u skladu sa Pravilnikom o oznakama usaglašenosti za izvore buke 
koji se stavljaju u promet i upotrebu („Sl. list CG“, br. 013/14). 
 
Obzirom da se radi o više izvora buke neophodno je proračunati ukupni emisioni 
nivo buke. Ovaj nivo buke proračunat je na osnovu izraza: 
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Gdje je: 
 
Lr = Ukupni emisioni nivo buke 
 
Nivoi moguće emisije buke uređaja i mašina  dati su u sljedećoj tabeli. 
 
Tabela 12.  Nivoi buke mašina koje rade na lokaciji  

Vrsta opreme Nivo buke 
Kamion sa grajferom 2 kom  96 
Bager CAT 325C L sa udarnim čekićem    106 
Bager CAT 325C L 106 
Buldozer CAT D7 113 
Utovarivač CAT 960 106 
Kiper ili damper kamion  5 kom 97 
Valjak DYNAPAC CA1300PD  2 kom 92 
Grejder 110 
UKUPNO 116,55 

 
Detaljna procjena data je u poglavlju 7. 
 
Otpadne vode 
 
Sa lokacije projekta tokom izvođenja radova i dalje tokom njegovog 
funkcionisanja nema sanitarnih i fekalnih otpadnih voda. Naime, za potrebe 
zaposlenih na izvođenju radova na rekonstrukciji postojećih bazena crvenog 
mulja, koristiće se mobilni toaleti koji će biti redovno održavani od strane 
specijalizovanog preduzeća.  
 
Površinske vode koje se nalaze na površini bazena crvenog mulja, a koje su u 
kontaktu sa njim predstavljaju otpadne vode koje se moraju ukloniti sa lokacije i 
koje moraju biti tretirane prije njihovog daljeg ispuštanja u recipijent. Količina 
vode na površini bazena varira od cca 150.000 m3 do cca 300.000 m3, a 
procjenjuje se da je tokom godine prosječno na površini bazena količina od 
200.000 m3 vode. 
 
Analizama je pokazano da se površinske vode iz bazena crvenog mulja moraju 
tertirati prije njihovog ispuštanja u recipijent  Bitno je napomenuti da će tretman 
voda sa površine bazena crvenog mulja biti zaseban projekat za koji će se 
pokrenuti novi postupak procjene uticaja na životnu sredinu.  
 
 

∑⋅=
j
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Opasne i štetne otpadne materije 
 
Na lokaciji projekta može doći do pojave opasnih i štetnih otpadnih materija, 
ukoliko Izvođač radova bude vršio servisiranje mehanizacije koja će biti 
korišćena za rekonstrukciju bazena crvenog mulja. S tim u vezi, Izvođač radova 
je dužan da poštuje sve propisane procedure u cilju minimiziranja eventualnih 
negativnih uticaja na kvalitet životne sredine.   
 
Svjetlost, toplota, zračenje 
 
Predmetni projekat u toku njegove rekonstrukcije i funkcionisanja neće proizvesti 
svjetlost, toplotu i zračenje koje mogu negativno uticati na životnu sredinu.  
Mjerenje nivoa radioaktivnosti, koje se odvija u životnoj sredini putem prirodnih 
ili vještačkih procesa, važno je za zdravlje ljudi i životnu sredinu. Mjerenje 
radioaktivnosti realizuje se u skladu sa propisima i nacionalnim programom 
sistematskog ispitivanja sadržaja radionuklida u životnoj sredini.  
 
Radiološke analize vode obavio je Centar za ekotoksikološka ispitivanja Crne 
Gore, 4. jula 2006. godine u Gornjem malom blatu u blizini područja KAP-a. 
Analize su obuhvatile prirodne radionuclide 40K, 226Ra, 232Th, 235U i 238U. 
Date su i vrijednosti za vještačke radionuklide Cs137 i Sr90. 
Uprkos visoko koncentrisanim uzorcima, neki radionuklidi nisu bili uočeni zbog 
veoma niskih koncentracija. Ove vrijednosti su date kao minimalna aktivnost koja 
se može uočiti i pojedinačno su navedene u tabeli 13. 
 
Tabela 13. Radiološke analize uzorka vode 

40K (mBq/l) 137CS (mBq/l) 226 Ra (mBq/l) 232Th (mBq/l) 235U (mBq/l) 238U (mBq/l) 90Sr (mBq/l) 

15.20±1.92 <1.93 <3.74 <1.98 <12.67 <0.22 <0.1 
 

Urađena analiza je pokazala da je aktivnost svih analiziranih radionuklida u 
datom uzorku bila ispod dozvoljenih vrijednosti, i u skladu sa odredbama 
propisanim Uredbom o ograničenjima radioaktivne kontaminacije životne 
sredine i smjernicama za postupak dekontaminacije („Sl. SRJ“, br. 9/99, 1/03). 
U pogledu radiološke validnosti, uzorak je zadovoljavajući. 
 
Proizvedeni otpad 
 
Komunalni otpad 
 
U toku izvođenja radova na rekonstrukciji postojećih bazena crvenog mulja 
stavaraće se komualni otpad od strane zaposlenih na lokaciji projekta. 
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Na osnovu Izvještaja o sprovođenju Državnog plana upravljanja otpadom za 
2012. godinu u Državnom plan upravljanja otpadom u Crnoj Gori za period 2015-
2020. godina, u poglavlju 5.1.1. GENERISANJE KOMUNALNOG OTPADA – 
količine, sastav i karakteristike otpada, navedeno je da građanin Crne Gore 
dnevno proizvede oko 0,86 kg. Obzirom da je planirano radno vrijeme 8 sati, 
količina stvorenog komunalnog otpada po jednom zaposlenom na dnevnom 
nivou je oko 0,3 kg. Kako će na lokaciji biti angažovano 62 radnika, to ukupna 
dnevna količina komunalnog otpada na lokaciji iznosi oko 18,6 kg. Komunalni 
otpad sa lokacije biće odlagan u kontejner i odvožen od strane nadležnog 
komunalnog preduzeća do mjesta njegovog deponovanja, odnosno na sanitarnu 
deponiju „Livade“ u Podgorici. Odvoženje komunalnog otpada vrši preduzeće 
„Čistoća”. 
 
Neopasan i opasan otpad 
 
Izvođač radova će uraditi Planove upravljanja neopasnim i opasnim otpadom u 
kojima će biti procijenjene količine svih vrsta otpada koje će nastajati tokom 
izvođenja radova. Na Plan upravljanja opasnim otpadom saglasnost daje 
Agencija za zaštitu životne sredine.  
 
3.7. Prikaz tehnologije tretiranja (prerada, reciklaža, odlaganje i slično) svih 
vrsta otpadnih materija 
 
Tretman iskopnog materijala 
 
Materijal iz iskopa sa površinskog sloja sa spoljašnje kosine, koji može biti 
kontaminiran usljed dugogodišnjeg nanošenja crvenog mulja vjetrom, je 
predviđen za ugradnju direktno na crveni mulj u kombinaciji sa geomrežama, kao 
dio sloja za stabilizaciju kojim bi se omogućilo kretanje mehanizacije preko 
površine crvenog mulja. 
 
Deponovanje ovog materijala nakon njegovog iskopa predstavlja privremenu 
mjeru nakon koje bi se pristupilo njegovom razastiranju preko površine bazena 
za formiranje navedenog sloja, a deponovanje bi se vršilo direktno na vršinu 
crvenog mulja. Kompletan sloj za stabilizaciju ostaje preko crvenog mulja, a 
ispod geološke barijere i slojeva za rekultivaciju. 
 
Ovaj materijal se mora propisano skladištiti, da ne bi došlo do eventualne 
kontaminacije okoline prostora za privremeno skladištenje, obzirom da se ne 
može zanemariti mogućnost višegodišnje kontaminacije od prašine crvenog 
mulja. 
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Materijal iz mašinskog iskopa spoljašnje kosine nasute brane će se odmah po 
iskopu upotrijebiti za ugradnju za izradu nove kosine nasute brane prema 
projektovanim kotama.  
 
Tretman postojećih površinskih voda 
 
Obzirom da se na površini Bazena A i Bazena B nalazi relativno velika količina 
vode koja treba da se tretira prije ispuštanja u recipijent, potencijalan problem 
može da se javi prilikom izvođenja radova u slučaju da nakon tretmana voda i 
uklanjanja površinskih voda dođe do većih padavina koje mogu ponovo zapuniti 
bazen vodom što bi prouzrokovalo nove troškove tretmana površinskih voda, kao 
i neizvjesnost rokova na realizaciji samog projekta. Takođe ovakav slučaj može 
da se ponovi više puta. 
 
Uzimajući u obzir navedeno, očigledno je da izvođenje radova treba organizovati 
tako da se tretman površinskih voda, kao i završetak ugradnje vodonepropusnog 
rekultivacionog sloja izvrši tokom ljetnjeg, odnosno suvog perioda. Međutim, 
obzirom na obim radova, kao i mogućnost padavina i u ljetnjem periodu, potrebno 
je izvršiti tehnološku organizaciju na način da eventualne neočekivane padavine 
tokom izvođenja radova ne ugroze značajno dinamiku projekta. 
 
Pregledom dobijenih rezultata hemijske i laboratorijske analize uzoraka vode i 
čvrste materije sa bazena crvenog mulja, Projektant je došao do zaključka da 
nakon tretmana površinskih voda primjenom limunske kisjeline, kao i tretmanom 
odgovarajućim jonoizmjenjivačkim anjonskim smolama, površinske vode mogu 
biti neutralizovane i zadovoljiti uslove za direktno ispuštanje u prirodni recipijent 
u skladu sa važećom regulativom u Crnoj Gori. 
 
U laboratortijskim uslovima je izvršeno tretiranje 1000ml otpadne vode na 
sljedeći način: 

OTPADNE VODE BAZEN A BAZEN B 
Početna pH vrijednost 9.79 10.05 
Zapremina tretirane otpadne  
vode (ml) 

1000 1000 

Neutralizacioni agens Limuska kiselina 
Koncentracija (%) 1.5 1.5 
Potrošnja (ml) 11.33 63.33 
pH nakon tretmana 7.68 7.93 
Filtriranje potrebno potrebno 
Tretman jonoizmjenjivačkim  
smolama 

Anjonska 
jonoizmjenjivačka 

smola 

Anjonska 
jonoizmjenjivačka 

smola 
Odnos čvrsto: tečno (v/v) 1:1 1:1 
Vrijeme kontakta (min) 15 15 
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pH 7.42 8.19 
Flokulant ne ne 

Vrijednosti parametara nakon tretmana 
F-(mg/L) <0.02  2.87 
Al (mg/L) 0.129  1.78 
As (mg/L) <0.02  0.039 
V (mg/L) <0.008  0.03 

ZAKLJUČAK VRIJEDNOSTI SVIH PARAMETARA SU U 
ZAKONSKIM 

OKVIRIMA NAKON TRETMANA 
 
 
 
Bitno je navesti da detaljno tehničko rješenje nije razrađivano dalje da se ne bi 
projektnom dokumentacijom favorizovao i unaprijed odabrao izvođač ove faze 
radova, već se ostavlja obaveza Izvođaču radova da kompletno postrojenje i 
postupak prečišćavanja voda izvede po sistemu „ključ u ruke”. 
 
Obaveze izvođača su sledeće: 

- Izrada glavnog izvođačkog projekta postrojenja za prečišćavanje postojećih 
površinskih voda, sa projektom priključaka na elektro napajanje; 

- Izrada „pilot postrojenja”, kojim će na reprezentativnom uzorku dokazati da 
kvalitet voda, tretiranih postupkom i odabranom opremom i materijalima iz 
izvođačkog projekta, odgovara važećoj zakonskoj regulativi u Crnoj Gori za 
ispuštanje voda u prirodni recipijent (Pravilnik o kvalitetu i sanitarno – 
tehničkim uslovima za ispuštanje otpadnih voda, načinu i postupku ispitivanja 
kvaliteta otpadnih voda i sadržaju izvještaja o utvrđenom kvalitetu otpadnih 
voda („Sl. list CG”, br. 056/19 od 04.10.2019)); 

- Izrada postrojenja u skladu sa izvođačkim projektom, sa protokom 2000 – 
4000 m3/dan, prečišćavanje kompletnte količine vode sa površine bazena 
tokom radova na rekultivaciji, odlaganje taložnog materijala u tijelo bazena A 
i B, kao i uklanjanje postrojenja i opreme nakon završetka radova (kompletna 
oprema i postrojenje su vlasništvo Izvođača radova). 

 
Pod ovim se podrazumijeva da će tretman voda sa površine bazena crvenog mulja 
biti zaseban projekat za koji će se pokrenuti novi postupak procjene uticaja na 
životnu sredinu, te iz tih razloga razrada uticaja tretmana površinskih voda na 
životnu sredinu u sklopu ovog Elaborata nije razmatrana.  
 
 
Tretman komunalnog i opasnog otpada 
 
Sav čvrsti otpad koji je komunalnog karaktera, a koji će se stvoriti tokom 
izvođenja radova, biće odložen u kontejner i biće odvezen od strane nadležnog 
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preduzeća lokalne uprave na sanitarnu deponiju „Livade“ u Podgorici. Izvođač 
radova će sa komunalnim preduzećem potpisati ugovor o preuzimanju 
komunalnog otpada. 
 
Sa otpadom koji nastaje u procesu izvođenja radova na poslovima rekonstrukcije 
postojećih bazena crvenog mulja, postupa Izvođač radova, a shodno definisanim 
postupcima i u skladu sa Zakonom o upravljanju otpadom („Sl. list CG“, br. 
64/11, 39/16). Kada je opasan otpad u pitanju, obaveza Izvođača radova je da 
angažuje autorizovanu firmu koja će vršiti preuzimanje, transport i dalji tretman 
ove vrste otpada. 
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4. IZVJEŠTAJ O POSTOJEĆEM STANJU SEGMENATA ŽIVOTNE 
SREDINE 

 
4.1. Kvalitet vazduha  
 
Nakon uspostavljanja praćenja kvaliteta vazduha, u skladu sa Uredbom o 
uspostavljanju mreže mjernih mjesta za praćenje kvaliteta vazduha („Sl. list CG“, 
br. 044/10 od 30.07.2010, 013/11 od 04.03.2011, 064/18 od 04.10.2018), kojom 
su propisane tačne lokacije automatskih stacionarnih stanica na osnovu 
kriterijuma koji definišu određene tipove mjernih mjesta u proširenoj i 
nadograđenoj mreži, postignut je zadovoljavajući nivo teritorijalne i vremenske 
pokrivenosti Crne Gore u odnosu na podatke o kvalitetu vazduha. 
 
Pravilnikom o načinu i uslovima praćenja kvaliteta vazduha („Sl. list CG“, br. 
021/11), propisan je način praćenja kvaliteta vazduha i prikupljanja podataka, kao 
i referentne metode mjerenja, kriterijumi za postizanje kvaliteta podataka, 
obezbjeđivanje kvaliteta podataka i njihova validacija. 
 
Program monitoringa vazduha za 2020. godinu (i sve prethodne), u skladu sa 
članom 7 Zakona o zaštiti vazduha („Sl. list CG“, br. 043/15) je realizovao 
D.O.O. „Centar za ekotoksikološka ispitivanja“. 
 
Ocjena kvaliteta vazduha vršena je u skladu sa Uredbom o utvrđivanju vrste 
zagađujućih materija, graničnih vrijednosti i drugih standarda kvaliteta vazduha 
(„Sl. list CG“, br. 45/08, 25/12). 
 
U skladu sa Uredbom o uspostavljanju mreže mjernih mjesta za praćenje kvaliteta 
vazduha („Sl. list CG“, br. 44/10, 13/11, 64/18), teritorija Crne Gore podijeljena je 
tri zone, koje su određene preliminarnom procjenom kvaliteta vazduha u odnosu 
na granice ocjenjivanja zagađujućih materija na osnovu dostupnih podataka o 
koncentracijama zagađujućih materija i modeliranjem postojećih podataka. 
Granice zona kvaliteta vazduha podudaraju se sa spoljnim administrativnim 
granicama opština koje se nalaze u sastavu tih zona. Područje Podgorice pripada 
Centralnoj zoni kvaliteta vazduha. 
 
Što se same lokacije projekta tiče, nijesu vršena mjerenja kvaliteta vazduha, 
iz razloga što se nema informacija kada radovi trebaju početi, samim tim 
Izvođač radova će biti dužan da uradi mjerenja nultog stanja kvaliteta 
vazduha prije početka radova. 
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Obzirom da se lokacija bazena crvenog mulja nalazi u blizini KAP-a, ovdje su 
navedeni rezultati mjerenja kvaliteta vazduha u zoni KAP-a. Mjerenja kvaliteta 
vazduha su u skladu sa Uredbom o utvrđivanju zagađujućih materija, graničnih 
vrijednosti i drugih standarda kvaliteta vazduha („Sl.list CG“, br. 25/12), u KAP-
u vršena u toku 2017. godine. Uzorkovanje vazduha u cilju ispitivanja njegovog 
kvaliteta je izvršeno u septembru i oktobru 2017. g. u trajanju od po 7 dana na 
mjernom mjestu kod Ambulante KAP-a. U uzorcima vazduha, u skladu sa 
Uredbom, izvršeno je ispitivanje 12 parametara: PM10, fluoridi, ozon, CO, 
benzen, benzo(a)piren i TM – Pb, As, Cd, Ni.   
 
Od, Uredbom propisanih 12 parametara, u toku sedmodnevnog mjerenja u 
septembru 2017. godini, 11 parametara je bilo ispod graničnih vrijednosti, dok je 
pet srednjih dnevnih vrijednosti suspendovanih čestica PM10 bilo iznad propisane 
granične vrijednosti od 50 μg/m3. 
 
Srednje dnevne vrijednosti PM10 za septembar i oktobar 2017. godine prikazane su 
na slikama 27 i 28. 
 

 
 

Slika 27. Srednje dnevne vrijednosti PM10 (septembar 2017. godine) 
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Slika 28. Srednje dnevne vrijednosti PM10 (oktobar 2017. godine) 
 
4.2. Kvalitet zemljišta 
 
Kvalitet zemljišta oko KAP-a 
 
Tokom nekoliko decenija KAP je proizveo oko 325 000 m3 čvrstog otpada, 
deponovanog na lokaciji i klasifikovanog kao opasan otpad, zbog visokog 
sadržaja fluorida, poliaromatičnih ugljovodonika (PAH), polihlorisanih bifenila 
(PCB), fenola i nikla, hroma, bakra, kadmijuma, cinka, arsena, žive, cijanida, 
mineralnih ulja i dr. 
 
U tabeli 15 su prikazani rezultati mjerenja koncentracije opasnih i toksičnih 
materija u basenima crvenog mulja, neposredno ispod njega, kao i u dubljim 
slojevima zemljišta. Od 12 parametara, njih 10 u plićim ili 6 u dubljim slojevima 
imalo je koncentraciju od 1 do 30 puta veću od MDK. Sedam parametara 
prevazilazi čak i visoku koncentraciju rizika (cijanidi, PAH, PCB, živa, hrom, 
bakar i nikal).  
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Tabela 15.  Maksimalne koncentracije opasnih i štetnih materija (mg/kg) 
detektovane u zemljistu na području odlagalista čvrstog otpada u KAP-u (prema 
COWI, 2012; modifikovano) 

 Koncentracija u 
otpadu sa 
odlagališta 

(mg/kg) 

Koncentracija u 
zemljištu 

neposredno 
ispod odlagališta 

(mg/kg) 

Koncentracija u 
dubljim 

slojevima 
zemljišta ispod 

odlagališta 
(mg/kg) 

MDK za opasne 
i štetne materije 

u zemljištu 
(Pravilnik „Sl. 
list RCG“, br. 
18/97) (mg/kg) 

Fluoridi 40.494,001,2 10.911,001,2 6.226,002      300,0 
Cijanidi   1.302,003        73,103        3,87         - 
PAH      772,601,3      237,611,3      86,901,3          0,6       
PCB      459,501,3        15,671,3        0,0451          0,004 
Arsen (As)        80,701,2,3        12,50        8,24        20,0 
Kadmijum (Cd)      556,221,2,3          1,862        1,422          2,0 
Olovo (Pb)      345,651,2        48,09      43,88        50,0 
Živa (Hg)          0,098        22,813        0,073          1,5 
Hrom (Cr)      494,393      404,883      33,18        50,0 
Nikl (Ni)      843,941,2,3      245,011,2,3    162,021,2,3        50,0 
Bakar (Cu)   1.273,831,2,3      182,971,2      25,70      100,0 
Cink (Zn)      553,291,2      210,132    583,211,2      300,0 

 
WYG International (2011) prikazuje zagađenje zemljišta u selima Botun i Srpska 
(tabela 16). Od 14 izmjerenih parametara, samo 4 (olovo, živa, nikl i PAH) imala 
su veću koncentraciju od Maksimalno dozvoljene koncentracije: od 1,42 puta 
veće (olovo) do 36 puta veće (PAH). Međutim, pošto su ovi metali, njihove soli 
i poliaromatični ugljovodonici visoko toksične supstance, ovi rezultati su 
alarmantni. 
 
Tabela 16. Zagađenje zemljišta u selima Srpska i Botun 2005. godine (prema 
WYG International, 2011; modifikovano) 

Lokalitet Srpska Botun-Velji brijeg 
Polutant MDK Kultivisano Nekultivisano Kultivisano Nekultivisano 
Kadmijum (mg/kg) 2 0,71 0,68 0,53 1,47 
Olovo (mg/kg) 50 38,97 35,62 34,19 71,22 
Živa (mg/kg) 1,5 3,28 2,31 5,28 7,1 
Arsen (mg/kg) 20 <2 <2 <2 <2 
Hrom (mg/kg) 50 26,96 32,84 27,67 46,99 
Nikl (mg/kg) 50 102,1 105,83 147,77 123,42 
Fluor (mg/kg) 300 50,09 41,6 23,47 48,75 
Cink (mg/kg) 300 290,75 260,04 215,7 279,65 
Bakar (mg/kg) 100 39,33 40,88 35,9 39,56 
Kobalt (mg/kg) 50 11,96 12,97 14,1 15,25 
PAHs (mg/kg) 0,6 1,49 2,21 4,98 21,72 
PCBs (mg/kg) 0,004 <0,003 <0,003 <0,003 <0,003 
Kongereni (mg/kg) 0,004 <0,002 <0,002 <0,002 <0,002 
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Mineralna ulja 
(mg/kg) 

- 4,69 3,56 1,32 3,56 

4.3. Izvještaj o ispitivanjima uzoraka sa lokacije Kombinat aluminijuma 
Podgorica – bazeni crvenog mulja 
 
Obilazak terena i uzimanje uzoraka otpadnih voda i otpada (deponovanog 
mulja) 
 
Obilazak otvorenih odlagališta, Bazena A i Bazena B, na kojima je kao jalovina 
odlagan crveni mulj, a koji se nalaze neposredno pored proizvodnog pogona 
Kombinata aluminijuma Podgorica, realizovan je 01.02.2020. Sa navedenih 
lokacija, uzeti su slijedeći uzorci: 
1. Otpad: po dva uzorka sa svake lokacije, Bazen A, uzorci oznake O-1 i O-2, 
Bazen B, uzorci oznake O-3 i O-4. Masa pojedinačnog uzorka: ~ 2 kg. Mjesta 
uzorkovanja pojedinačnih uzoraka otpada prikazana su na slici 29. 
2. Otpadne vode: po pet uzorka sa svake lokacije, Bazen A, uzorci oznake V-1 
do V-5, Bazen B, uzorci oznake V-6 do V-10. Zapremina uzoraka po lokaciji: ~ 
15 l. Mjesta uzorkovanja pojedinačnih uzoraka otpadih voda prikazane su na slici 
29. 
 

 
 

Slika 29. Mjesta uzorkovanja otpada i otpadnih voda iz Bazena A i Bazena B 
oznaka uzoraka: O – otpad i V – otpadne vode 

 
Na slici 30, prikazani su neki detalji uzorkovanja otpada i otpadnih voda sa 
navedenih lokacija. 
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a)                                                              b) 

  
                              c)                                                            d)  

Slika 30. Uzorkovanje a) i b) Otpada i otpadne vode iz Bazena A 
c) i d) Otpada i otpadne vode iz Bazena B 
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Ispitivanje uzoraka otpada 
 
U tabeli 17 prikazani su rezultati ispitivanja otpada iz BAZENA A, ukupni 
sadržaj pojedinačnih elemenata u čvrstom uzorku koji je formiran kao kompozit 
iz oba uzorka. 
 
Tabela 17. Rezultati hemijskog ispitivanja kompozitnog uzorka otpada – ukupni 
sadržaj elemenata u čvrstom uzorku 
 
 

 

Parametar 

 

Jedinica 

Nađena 
 

 

Oznaka metode Oznaka uzorka 
36109 

BAZEN A 
Arsen, As mg/kg 58 VMK C.h.1 
Barijum, Ba mg/kg 50 VMK C.h.1 
Berilijum, Be mg/kg 3 VMK C.h.1 
Kobalt, Co mg/kg 28 VMK C.h.1 
Hrom, Cr mg/kg 370 VMK C.h.1 
Bakar, Cu mg/kg 70 VMK C.h.1 
Litijum, Li mg/kg 100 VMK C.h.1 
Nikl, Ni mg/kg 114 VMK C.h.1 
Olovo, Pb mg/kg 358 VMK C.h.1 
Stroncijum, Sr mg/kg 142 VMK C.h.1 
Vanadijum, V mg/kg 106 VMK C.h.1 
Cink, Zn mg/kg 316 VMK C.h.1 
Aluminijum, Al % 8.21 VMK C.h.1 
Železo, Fe % 19.8 VMK C.h.1 
Kalijum, K % 0.18 VMK C.h.1 
Magnezijum, Mg % 0.22 VMK C.h.1 
Mangan, Mn % 0.13 VMK C.h.1 
Kalcijum, Ca % 3.95 VMK C.h.1 
Natrijum, Na % 3.23 VMK C.h.1 
Titan, Ti % 2.51 VMK C.h.1 

 
U tabelama 18 i 19 prikazani su rezultati ispitivanja kompozitnog uzorka otpada 
iz BAZENA A primjenom testa lužljivosti. 
 
Tabela 18. Rezultati fizičko-hemijskih ispitivanja eluata za L/S = 10 L/kg 
(standard EN 12457-4) 
 

 
Parametar 

 
Oznaka metode 

Oznaka uzorka 
36109/20 

BAZEN A 
Temperatura (eluata) (oC) ЕРА 170.1 22 

Električna provodljivost (μS/cm) EN 13370 587 
pH EN 12506 10.24 
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Tabela 19. Rezultati hemijskog ispitivanja eluata prema standardu EN 12457-4 

 

Parametar 

 

Jedinica 

Nađena 
vrijednost 

 
Referentna 

vrijednost za 
neopasan otpad3 

 
Referentna 

vrijednost za 
opasan otpad3 

 

 

Oznaka metode 
Oznaka 
uzorka 

36109 
BAZEN A 

Sadržaj u EP ekstraktu (neutralni test, L/S=10/1) 
Antimon, Sb mg/kg dm <0.11 0.7 5 EN ISO 11885 
Arsen, As mg/kg dm 2.2 2 25 EN ISO 11885 
Barijum, Ba mg/kg dm <0.09 100 300 EN ISO 11885 
Bakar, Cu mg/kg dm <0.05 50 100 EN ISO 11885 
Kadmijum,Cd 

mg/kg dm <0.08 1 5 EN ISO 11885 

Molibden, Mo mg/kg dm <0.07 10 30 EN ISO 11885 
Nikl, Ni mg/kg dm <0.07 10 40 EN ISO 11885 
Olovo, Pb mg/kg dm 1.4 10 50 EN ISO 11885 
Selen, Se mg/kg dm <0.33 0.5 7 EN ISO 11885 
Hrom, Cr mg/kg dm 0.11 10 70 EN ISO 11885 
Cink, Zn mg/kg dm 0.5 50 200 EN ISO 11885 
Živa, Hg mg/kg dm <0.11 0.2 2 VMK C.h.1 

 Sulfati, SО4
2-

 mg/kg dm ˂20 20 000 50 000 EPA 375.4 

Hloridi, Cl- mg/kg dm 22 15 000 25 000 HACH 8113* 
Fluoridi, F- mg/kg dm 27 150 500 HACH 8029* 

 *dm-suva masa 
 
U tabeli 20 prikazani su rezultati ispitivanja kompozitnog uzorka otpada iz 
BAZENA A primjenom testa toksičnosti. 
 
Tabela 20. Rezultati fizičko-hemijskih ispitivanja toksičnih karakteristika otpada 
namijenjenog odlaganju-TCLP test (standard EPA 1311) 
 

 

Parametar 

 

Jedinica 

Nađena vrijednost Referentna 
vrijednost za 

neopasan 
otpad 

Srbijanska 
regulativa 

 

Oznaka metode Oznaka uzorka 
 

36109/20 
BAZEN A 

Sadržaj u EP ekstraktu (TCLP test)   

Antimon, Sb mg/L <0.011 15 C.g.3:2017 
Arsen, As mg/L 0.19 5 C.g.3:2017 

Barijum, Ba mg/L 0.20 100 C.g.3:2017 

 
3 PRAVILNIK o bližim karakteristikama lokacije, uslovima izgradnje, sanitarno - tehničkim 
uslovima, načinu rada i zatvaranja deponija ("Sl. list Crne Gore", br. 31/13 od 5.07.2013 i 25/16 
od 15.04.2016 
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Bakar, Cu mg/L 0.22 25 C.g.3:2017 

Kadmijum, Cd mg/L 0.055 1 C.g.3:2017 
Molibden, Mo mg/L 0.010 350 C.g.3:2017 

Nikl, Ni mg/L 0.49 20 C.g.3:2017 
Olovo, Pb mg/L 0.72 5 C.g.3:2017 

Selen, Se mg/L <0.033 1 C.g.3:2017 
Hrom, Cr mg/L 1.6 5 C.g.3:2017 

Cink, Zn mg/L 0.9 250 C.g.3:2017 
Živa, Hg mg/L ˂0.0005 0.2 C.g.3:2017 

 
U tabeli 21 prikazani su rezultati ispitivanja otpada iz BAZENA B, ukupni sadržaj 
pojedinačnih elemenata u čvrstom uzorku koji je formiran kao kompozit iz oba 
uzorka. 
 
Tabela 21. Rezultati hemijskog ispitivanja kompozitnog uzorka otpada – ukupni 
sadržaj elemenata u čvrstom uzorku 
 

 

Parametar 

 

Jedinica 

Nađena 
 

 

Oznaka metode Oznaka uzorka 
36110 

BAZEN B 
Arsen, As mg/kg 40 VMK C.h.1 
Barijum, Ba mg/kg 51 VMK C.h.1 
Berilijum, Be mg/kg 3 VMK C.h.1 
Kobalt, Co mg/kg 31 VMK C.h.1 
Hrom, Cr mg/kg 379 VMK C.h.1 
Bakar, Cu mg/kg 72 VMK C.h.1 
Litijum, Li mg/kg 94 VMK C.h.1 
Nikl, Ni mg/kg 112 VMK C.h.1 
Olovo, Pb mg/kg 412 VMK C.h.1 
Stroncijum, Sr mg/kg 140 VMK C.h.1 
Vanadijum, V mg/kg 114 VMK C.h.1 
Cink, Zn mg/kg 286 VMK C.h.1 
Aluminijum, Al % 7.05 VMK C.h.1 
Železo, Fe % 21.16 VMK C.h.1 
Kalijum, K % 0.18 VMK C.h.1 
Magnezijum, Mg % 0.26 VMK C.h.1 
Mangan, Mn % 0.11 VMK C.h.1 
Kalcijum, Ca % 2.46 VMK C.h.1 
Natrijum, Na % 2.84 VMK C.h.1 
Titan, Ti % 2.71 VMK C.h.1 

 
 
 
 
 
 
 

U tabelama 22 i 23 prikazani su rezultati ispitivanja kompozitnog uzorka otpada 
iz BAZENA B primjenom testa lužljivosti. 
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Tabela 22. Rezultati fizičko-hemijskih ispitivanja eluata za L/S=10 L/kg 
(standard EN 12457-4) 

 
Parametar 

 
Oznaka metode 

Oznaka uzorka 
36110/20 

BAZEN B 
Temperatura (eluata) (oC) ЕРА 170.1 22 

Električna provodljivost (μS/cm) EN 13370 321 
pH EN 12506 10.04 

 
Tabela 23. Rezultati hemijskog ispitivanja eluata prema standardu EN 12457-4 
 

 

Parametar 

 

Jedinica 

Nađena 
vrijednost Referentna 

vrijednost za 
neopasan 
otpad1) 

 
Referentna 

vrijednost za 
opasan otpad 

 

Oznaka metode 
Oznaka 
uzorka 

36110 
BAZEN B 

Sadržaj u EP ekstraktu (neutralni test, L/S=10/1) 
Antimon, Sb mg/kg dm <0.011 0.7 5 EN ISO 11885 
Arsen, As mg/kg dm 1.0 2 25 EN ISO 11885 
Bakar, Cu mg/kg dm <0.09 50 100 EN ISO 11885 
Barijum, Ba mg/kg dm <0.05 100 300 EN ISO 11885 
Kadmijum, Cd mg/kg dm <0.08 1 5 EN ISO 11885 
Molibden, Mo mg/kg dm <0.07 10 30 EN ISO 11885 
Nikl, Ni mg/kg dm <0.07 10 40 EN ISO 11885 
Olovo, Pb mg/kg dm 0.72 10 50 EN ISO 11885 
Selen, Se mg/kg dm <0.33 0.5 7 EN ISO 11885 
Hrom, Cr mg/kg dm <0.05 10 70 EN ISO 11885 
Cink, Zn mg/kg dm 0.32 50 200 EN ISO 11885 
Živa, Hg mg/kg dm <0.11 0.2 2 VMK C.h.1 

 Sulfati, SО4
2- mg/kg dm ˂20 20 000 50 000 EPA 375.4 

Hloridi, Cl- mg/kg dm 22 15 000 25 000 HACH 8113* 
Fluoridi, F- mg/kg dm 27.4 150 500 HACH 8029* 

 
U tabeli 24 prikazani su rezultati ispitivanja otpada iz BAZENA B primjenom 
testa toksičnosti. 
 
Tabela 24. Rezultati fizičko-hemijskih ispitivanja toksičnih karakteristika otpada 
namijenjenog odlaganju-TCLP test (EPA 1311) 
 

 

Parametar 

 

Jedinica 

Nađena vrijednost Referentna 
vrijednost za 

 

Oznaka metode Oznaka uzorka 
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36110/20 
BAZEN B 

neopasan 
otpad 

Srbijanska 
 Sadržaj u EP ekstraktu (TCLP test)  

Antimon, Sb mg/L <0.011 15 C.g.3:2017 

Arsen, As mg/L 0.15 5 C.g.3:2017 

Barijum, Ba mg/L 0.27 100 C.g.3:2017 

Bakar, Cu mg/L 0.30 25 C.g.3:2017 

Kadmijum, Cd mg/L 0.065 1 C.g.3:2017 

Molibden, Mo mg/L 0.012 350 C.g.3:2017 

Nikl, Ni mg/L 0.59 20 C.g.3:2017 

Olovo, Pb mg/L 0.90 5 C.g.3:2017 

Selen, Se mg/L <0.033 1 C.g.3:2017 

Hrom, Cr mg/L 2.0 5 C.g.3:2017 

Cink, Zn mg/L 1.2 250 C.g.3:2017 

Živa, Hg mg/L ˂0.0005 0.2 C.g.3:2017 

 
NAPOMENA: Po rezultatima sprovedenih testova lužljivosti i toksičnosti 
izuzeti uzorci sa lokacija BAZENA A i BAZENA B imaju karakteristike 
neopasnog otpada. 
 
Ispitivanje uzoraka otpadnih voda 
 
Rezultati ispitivanja kompozitnih uzorka otpadnih voda iz BAZENA A i 
BAZENA B, koje je uradio Institut za metalurgiju i rudarstvo Bor, koji posjeduje 
svoju akreditovanu laboratoriju, prikazani su u tabeli 25. 
 
Tabela 25. Rezultati ispitivanja otpadnih voda iz BAZENA A i BAZENA B 
 

Parametar BAZEN 
A 

BAZEN 
B MDK2) Oznaka metode 

pH 9.88 10.27 6.5-8.5 SRPS EN ISO 10523 
Taložne materije, mg/l 5.0 <0.1 0.5 SMEWW 2540F 

Suspendovane materije, mg/l 104.0 35.0 60 SRPS H.Z1.160 
BPK5,mg/l 4 5 25 VMK C.bpk.1 
HPK,mg/l 4.0 39.0 125 HACH LCI400 
Al,mg/l 5.27 27.47 3.0 SRPS EN ISO 11885 
As,mg/l 0.372 2.75 0.1 SRPS EN ISO 11885 
Cu,mg/l 0.048 0.061 0.5 SRPS EN ISO 11885 
Ba,mg/l <0.009 <0.009 5.0 SRPS EN ISO 11885 
B,mg/l 0.110 0.423 1.0 SRPS EN ISO 11885 
Zn,mg/l <0.005 0.007 2.0 SRPS EN ISO 11885 
Co,mg/l <0.007 <0.007 1.0 SRPS EN ISO 11885 
Sn,mg/l <0.012 <0.012 2.0 SRPS EN ISO 11885 
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Cd,mg/l <0.008 <0.008 0.1 SRPS EN ISO 11885 
Hg,mg/l <0.0005 <0.0005 0.01 SRPS EN ISO 11885 
Cr,mg/l <0.005 <0.005 0.1 SRPS EN ISO 11885 
Mn,mg/l 0.012 <0.006 2.0 SRPS EN ISO 11885 
Ni,mg/l <0.007 <0.007 0.5 SRPS EN ISO 11885 
Pb,mg/l <0.020 <0.020 0.5 SRPS EN ISO 11885 
Se,mg/l <0.033 <0.033 0.03 SRPS EN ISO 11885 
Ag,mg/l <0.005 <0.005 0.1 SRPS EN ISO 11885 
Fe,mg/l 1.929 0.235 2.0 SRPS EN ISO 11885 
V,mg/l 0.696 4.66 0.05 SRPS EN ISO 11885 
F-,mg/l 8.2 12.9 10.0 VMK C.đ.1 

SO3
2-.mg/l 0.50 0.50 1.0 HACH 8071 

S2-,mg/l <0.005 <0.005 0.1 HACH 8131 
SO4

2-,mg/l 8.53 10.2 250 VMK C.đ.1 
Cl-,mg/l 5.83 13.5 - VMK C.đ.1 

Fenoli,mg/l <0.010 <0.010 0.1 SRPS ISO 6439 
Mineralna ulja,mg/l <0.5 <0.5 10.0 ISO 9377-2 
Ukupni PAH,mg/l <0.75 <0.75 - VМК C.ž.1 

Aromatični ugljovodonici, 
mg/l <0.05 <0.05 0.05 EPA 8260D 

 
NAPOMENA: Otpadne vode sa BAZENA A i BAZENA B je neophodno 
tretirati prije ispuštanja u recipijent, zbog povećanog sadržaja aluminijuma, 
arsena, vanadijuma i fluorida i povišene pH vrednosti. 
 
4.4. Kvalitet voda rijeke Morače i Cijevne  
 
Kvalitet voda rijeke Morače 
 
Morača, duga 99 kilometara, protiče kroz Podgoricu i odvodnjava oko 32% 
teritorije Crne Gore i obezbjeđuje 62% vode Skadarskog jezera. Najveća količina 
industrijskih otpadnih voda koja nastaje u KAP-u se uliva direktno u rijeku 
Moraču i stiže do Skadarskog jezera. 
 
Vjeruje se da su zagađivači (metali, Polihlorovani bifenili (PCB), Policiklični 
aromatični ugljovodonici (PAH)) iz industrije, posebno KAP-a i željezare u 
Nikšiću najveće prijetnje kvalitetu vode rijeke Morače. Glavni zagađivači su teški 
metali i druge toksične materije koje su produkt industrije, posebno tokom ranijih 
godina kada je KAP u potpunosti funkcionisao. Sada se očekuje da će se ovi 
zagađivači uglavnom nalaziti u sedimentima i bioti u nizvodnom toku Morače, u 
Skadarskom jezeru.  
 
Kvalitet vode u gornjem i srednjem toku rijeke Morače je odličan sve do uzvodno 
od Podgorice gdje degradira uslijed ljudske aktivnosti. Kvalitet vode dalje 
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degradira nizvodno od postojećeg gradskog postrojenja za prečišćavanje otpadnih 
voda i takođe u blizini KAP-a. 
 
Biološka potrošnja kiseonika (BPK5) 
 
Biološka potrošnja kiseonika (BPK5) je količina kiseonika koja potrebna da se 
izvrši biološka oksidacija prisutnih, biološki razgradljivih, sastojaka vode. Stepen 
zagađenosti vode organskim jedinjenjima definisan je, pored ostalih, i ovim 
parametrom (BPK5) i osnovni je parametar  za ocjenu zagađenosti površinskih 
voda organskim materijama. Na slici 31 su prikazane koncentracije BPK5 u rijeci 
Morači na različitim mjernim mjestima. 
 

 
Slika 31. BPK5 u rijeci Morači (mg/l) (Izvor: Informacija o stanju životne 

sredine u Crnoj Gori za 2020. godinu) 
Sadržaj fosfata 
 
Najznačajniji izvor zagađenja ortofosfata potiče iz komunalnih i industrijskih 
otpadnih voda i poljoprivrede. Fosfati mogu oštetiti vodenu okolinu i narušiti 
ekološku ravnotežu u vodama, te njihov povećan sadržaj može izazvati 
eutrofikaciju, što ima za posledicu ubrzano razmnožavanje algi i viših biljaka i 
stvaranje nepoželjne promjene ravnoteže organizama prisutnih u vodi, kao i 
samog kvaliteta vode. Sadržaj ortofosfata prikazan je grafički na slici 32.   
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Slika 32. Sadržaj ortofosfata (fosfata) u rijeci Morači (mg/l) (Izvor: Informacija 

o stanju životne sredine u Crnoj Gori za 2020. godinu) 
Sadržaj nitrata 
 
Jedinjenja koja sadrže azot, u vodi se ponašaju kao nutrijenti i izazivaju 
nedostatak kiseonika, a time utiču na izumiranje živog svijeta. Glavni izvori 
zagađenja azotnim jedinjenjima su komunalne i industrijske otpadne vode, 
septičke jame, upotreba azotnih vještačkih đubriva u poljoprivredi i životinjski 
otpad. Bakterije u vodi veoma brzo prevode nitrate u nitrite.  
Uticaj nitrita na zdravlje ljudi je veoma negativan, jer reaguju direktno sa 
hemoglobinom u krvi, proizvodeći met-hemoglobin koji uništava sposobnost 
crvenih krvnih zrnaca da vezuju i prenose kiseonik. 
Na osnovu rezultata ispitivanja kvaliteta vode rijeke Morače može se zaključiti 
da su izmjerene vrijednosti za nitrate u granicama dozvoljenih koncentracija. 
 

 
Slika 33. Sadržaj nitrata u rijeci Morači (mg/l) (Izvor: Informacija o stanju 

životne sredine u Crnoj Gori za 2020. godinu) 
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Kvalitet voda rijeke Cijevne 
 
Rijeka Cijevna je lijeva pritoka rijeke Morače. KAP se nalazi u neposrednoj 
blizini rijeka Morače i Cijevne.  
 
Rijeka Cijevna nastaje u visokoplaninskom masivu Prokletija. U dužini od 26,5 
km prolazi kroz Albaniju, dok se na teritoriji Crne Gore proteže dužinom od 32,3 
km.  
 
Ekološki pokazatelji i procjena kvaliteta vode dosljedno pokazuju da je Cijevna 
jedna od najmanje zagađenih rijeka u zemlji. Od 2008. do 2010. godine 
monitoring životne sredine je postajao sve češći.  
  
U Crnoj Gori, Cijevna je rangirana kao jedna od najčistijih rijeka u zemlji. 
Opština Podgorica je kanjon rijeke proglasila „spomenikom prirode“ 2017. 
godine. Organizacije za zaštitu životne sredine tvrde da su, uprkos njihovoj 
formalnoj posvećenosti zaštiti riječnog sliva, crnogorske vlasti dozvoljavale 
zagađenje kanalizacijom, eksploataciju šljunka i neovlašćenu gradnju. U donjem 
dijelu, iza kanjona, industrijalizovana poljoprivreda i podgorička deponija 
doprinijeli su pogoršanju kvaliteta okolnog zemljišta. 
 
Ulivom Cijevne u Moraču, Cijevna može doprinijeti i do 35 m3/s ukupnom 
protoku od 210 m3/s Morače u Skadarsko jezero.  
 
Podaci o kvalitetu površinskih voda rijeke Morače i Cijevne su preuzeti iz 
Ekološkog godišnjaka II-20 (Fizicko-hemijske i biološke osobine površinskih 
voda i fizičko-hemijske i mikrobiološke osobine podzemnih voda u Crnoj Gori u 
2020. god.) Zavoda za hidrometeorologiju i seizmologiju Crne Gore i dati su u 
nastavku 
Uvođenjem ekološkog stanja za karakterizaciju kvaliteta voda, definsali su se i 
elementi za klasifikaciju ekološkog stanja. Od 2019. godine uvedena je potpuno 
nova klasifikacija kojom se definišu ekološko stanje rijeka, jezera, mješovitih 
voda i voda priobalnog mora. Ekološko stanje je cjelokupna okolina (svi abiotički 
parametri, uključujući i koakcijsko djelovanje biote) koja okružuje svaku vrstu 
na Zemlji.  
Definisanje ekološkog stanja površinskih voda određuje se na osnovu bioloških, 
hidromorfoloških, hemijskih i fizičko-hemijskih elemenata. 
 
Fizičko-hemijski i hemijski elementi koji podržavaju biološke elemente 
uključuju: opšte fizičko-hemijske elemente kvaliteta i specifične neprioritetne 
zagađujuće supstance koje se ispuštaju u vodno tijelo u značajnim količinama. 
Analize fizičko-hemijskih parametara odrađene u uzorcima sakupljenim tokom 
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2020. godine su: pH vrijednost, temperatura, mutnoća, el.provodljivost, suvi 
ostatak, susp. materije, koncentracija O2, %O2, HPK(sa KMnO4), alkalitet, dH0, 
HCO3

-, Cl-, SO4
2-, NO3

-, NO2
-, NH4

+, TN, o-PO4
3-,TOC,Ca2+, Mg2+, u-Fe, Na+, 

K+, salinitet. 
 
Voda rijeke Cijevne je uzorkovana na 2 mjestu-gornji tok (VT1) i Dinoša (VT1) 
i voda je pokazala dobar status kvaliteta u gornjem toku, a umjeren na donjem 
toku-Dinoša. 

- Na mjernom mjestu-gornji tok, voda je pokazala dobar status kvaliteta 
(86,6% određenih parametara je pokazalo odličan kvalitet-tj. vrlo dobar 
status, dok je 13,4% određenih parametara pokazalo dobar status). 

- Na mjernom mjestu - Dinoša, voda je pokazala umjeren status kvaliteta 
(80,0% određenih parametara je pokazalo odličan kvlitet - tj. vrlo dobar 
status, dok je 13,3% određenih parametara pokazalo dobar status, dok je 
6,7% pokazalo umjeren status). 

 
Voda Morače je uzorkovana na 4 mjesta: Zlatica, ispod sportskog centra, ispod 
ušća Rijeke Cijevne i iznad ušća u Skadarsko jezero-desni krak posle račvanja.  
Sva 4 mjesta su pokazala umjeren status kvaliteta vode sa aspekta osnovnih 
fizičko hemijskih elemenata.  

- Na mjernom mjestu Zlatica, voda je pokazala umjeren status kvaliteta vode 
(86,6% određenih parametara je pokazalo odličan kvlitet - tj. vrlo dobar 
status, dok je 6,70% određenih parametara pokazalo dobar status, dok je 
6,7% pokazalo umjeren status). 

- Na mjernom mjestu - ispod Sportskog Centra (JMVT) voda je pokazala 
umjeren status kvaliteta (80,0% određenih parametara je pokazalo odličan 
kvlitet - tj. vrlo dobar status, dok je 13,3% određenih parametara pokazalo 
dobar i bolji status, dok je 6,7% pokazalo umjeren status). 

- -Na mjernom mjestu - ispod ušća Cijevne, voda je pokazala umjeren status 
kvaliteta (73,3% određenih parametara je pokazalo odličan kvlitet - tj. vrlo 
dobar status, dok je 6,7% određenih parametara pokazalo dobar status, dok 
je 20,0% pokazalo umjeren status). 

- Na mjernom mjestu - iznad ušća,desni rukavac, voda je pokazala umjeren 
status kvaliteta (73,3% određenih parametara je pokazalo odličan kvalitet 
- tj. vrlo dobar status, dok je 6,7% određenih parametara pokazalo dobar 
status, dok je 20,0% pokazalo umjeren status). 

 
Prikaz ocjene ekološkog statusa površinskih voda rijeke Cijevne i Morače na 
osnovu opštih fizičko-hemijskih parametara za 2020. god. dat je u tabelama 26a 
i 26b. 
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Tabela 26a. Pregled kategorija ekološkog status za opšte fizičko-hemijske 
parametre kvaliteta voda rijeke Cijevne i Morače u 2020. god.  
 

Vodotok 
 

Mjerna mjesta 

KATEGORIJE EKOLOŠKOG STATUSA 
TH2O 
0C*) 

BPK5 
mg/l 

O2 
mg/

l 

Zasićenje 
O2 % 

TOC 
mg/l 

El.prov
. 

µS/cm 

m-alkalitet 
mgCaCO3/l 

 1 Gornji tok u* d vd d vd vd vd 
Cijevna 2 Dinoša u* vd vd u d vd vd 

 1 Zlatica d d vd u vd vd vd 

Morača 2 Ispod Sportskog 
centra d d vd u vd vd vd 

 3 Ispod ušća Cijevne d u vd d vd vd vd 

 4 Iznad ušća u 
Sk.jezero-račva u* d vd u vd vd vd 

 
Tabela 26b. Pregled kategorija ekološkog status za opšte fizičko-hemijske 
parametre kvaliteta površinskih voda rijeke Cijevne i Morače u 2020. god. 

 
Vodotok 

 
Mjerna mjesta 

KATEGORIJE EKOLOŠKOG STATUSA 

pH NH4
+ 

mg/l 

NO
3

- 

mg/
l 

NO2
- 

mgN/l 
TN 

mg/l 
uk P 
mg/l 

o-PO4
3- 

mg/l 
Susp.mat 

mg/l 
SO4

2- 
mg/l 

Cijevna  1 Gornji tok vd vd vd vd vd vd vd vd vd 
2 Dinoša vd d vd vd vd vd vd vd vd 

Morača 

1 Zlatica vd vd vd vd vd vd vd vd vd 

2 Ispod Sportskog 
centra vd vd vd d vd vd vd vd vd 

3 Ispod ušća 
Cijevne vd u vd u vd vd vd vd vd 

4 Iznad ušća u 
Sk.jezero-račva vd u vd u vd vd vd vd vd 

  
Prikaz ocjena ekološkog statusa površinskih voda rijeke Cijevne i Morače svih 
mjernih mjesta na osnovu 5 elementa kvaliteta i izvedeni ukupni status kvaliteta 
(prikazani u bojama u skladu sa preporukama ODV površinskih voda) dat je u 
tabeli 27. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ENCON – E3 
JOINT VENTURE 

 
 

121 
 

 
 
Tabela 27. Prikaz ocjene ekološkog statusa površinskih voda rijeke Cijevne i 
Morače, ukupnog statusa i statusa po elementima kvaliteta opštih fiz. hemijskih i 
bioloških paramatera 2020.g. 

Naziv 
vodnih 
tijela 

Površinska 
VD 

Tip 
VT 

Naziv mjernog 
mjesta 

Ekološki status kvaliteta vode 

O
pš

ti 
fiz

ič
ko

 
he

m
ijs

ki
 

fit
op

la
kt

on
a 

fit
ob

en
to

sa
 

m
ak

ro
zo

ob
en

tu
s 

U
ku

pn
i 

ek
ol

oš
ki

 st
at

us
 

Cijevna 
 

Cijevna 1 R6 Gornji tok d - vd l L 

Cijevna 1 R6 Dinoša, nizvodno od 
mosta u - vd l L 

Morača 

Morača 4 R6 Zlatica u - vd l L 

Morača 5 R8 Ispod Sportskog 
centra u - vd vl VL 

Morača 6- JMVT R8 Iznad ušća Cijevne up - dpp lp LP 

 Morača 7 R8 Iznad ušća Skadarskog 
jezera u u d - L 

 
Iz tabele se može vidjeti da je ukupni ekološki status kvaliteta voda rijeke Cijevne 
na lokaciji gornji tok i Dinoša L- loš. Ukupni ekološki status kvaliteta površinske 
vode rijeke Morače na lokacijama Zlatica i iznad ušća Skadarskog jezera L- loš, 
na lokaciji iznad ušća Cijevne LP-loš potencijal, dok je na lokaciji ispod 
Sportskog centra VL-vrlo loš. 
 
 
4.5. Kvalitet podzemnih voda Zetske ravnice 
 
Na osnovu podataka iz ekološkog godišnjaka o  kvalitetu voda u 2016. godini 
koji je uradio Zavod za hidrometeorologiju i seizmologiju, podzemne vode 
Zetske ravnice su sledećih karakteristika: 
Vode i izdani Zetske ravnice uzorkuju se na 6 mjesta i svrstane su u 
najzahtijevaniju A klasu, jer voda nekih bunara se koristi i danas za piće bez 
ikakvog tretmana.Vode bunara su bile u dosta slučajeva van propisane klase u 
65,8% slučajeva, a od toga je pripadlo 8,3% VK i to po sadržaju jonskog odnosa 
Ca/Mg, fosfata i nitrata. Zagađivači, parametri, njihov sadržaj i prostorni raspored 
uglavnom je isti kao i predhodnih godina, i kao hemijski najzagađeniji bunari 
pokazali su se bunari u Vranju, Gostilju i Drešaju. Temperatura vode se kretala 
13.4 - 20,2 0C u mjernom periodu april-novembar. Najviše ujednačene 
temperature imala je voda bunara Farmaci, 0.6 0C, a najviša variranja bila su kod 
bunara Gostilj 4,5 0C. Vode su imale zadovoljavajuće organoleptičke osobine - 
bez boje i bez karakterističnog mirisa. Posebno je zabrinjavajući sadržaj nitrata 
kod bunara Vranj, Gostilj i Drešaj, gdje njihovi sadržaji ima visoke vrijednostiii 
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i dostižu do 89,0 mg/l, odnosno 77,3 i 41,2 mg/l. Ovdje se radi o uticaju vještačkih 
đubriva - šalitre, jer i sadržaj kalijuma je povišen do 14,2, odnosno 13,1 mg/l. 
Mikrobiološko zagađenje pokazali su bunari u Grbavcima i Vranju sa fekalnim 
bakterijama (A2) i sa koli bakterijama (A1), a bunar u Farmacima samo sa 
fekalnim bakterijama (A1). U ostalim bunarima u ovoj godini u svakom uzorku 
konstatovano je odsustvo bakterija. 
 
Na osnovu ovih podataka, gledajući od sjevera ka jugu, odnosno od Zlatice ka 
Skadarskom jezeru, skoro proporcionalno kvalitet voda se ugrožava (gradske i 
prigradske naseobine, KAP, pesticidi i drugo). 
 
4.6. Kvalitet vode Skadarskog jezera 
 
Skadarsko jezero je prekogranično jezero koje dijele Crna Gora i Albanija, jedno 
je od najvećih slatkovodnih jezera u Evropi i ima izuzetno široku plavnu ravnicu 
u svom sjevernom dijelu. 
Ramsarska konvencija iz 1996. godine uvrstila je Skadarsko jezero na listu 
međunarodno značajnih močvara, kao značajno stanište vodenih ptica.  
 
Najznačajnije pritoke Skadarskog jezera su Morača, Karatuna, Bazagurska 
matica, Rijeka Crnojevića, Orahovštica i Crmnička rijeka. Jezero prima značajne 
količine toka iz manjih rijeka koje se ulivaju  u Zetsku ravnicu.  
 
Jedina efluentna voda iz jezera je rijeka Bojana/Buna, koja protiče kroz teritoriju 
Albanije u dužini od oko 18 km, a zatim čini granicu između Crne Gore i Albanije 
na udaljenosti od oko 25 km. Rijeka Morača je najznačajnija pritoka (srednji 
protok 175 m3/s) i obezbjeđuje preko 62% ukupnog pritoka. 
Sa druge strane, Skadarsko jezero se izliva rekom Bojanom sa prosječnim 
protokom od 322 m3/s. 
 
Što se tiče  kvaliteta vode Skadarskog jezera dobar status vode je bio na mjernim 
mjestima Moračnik i Podhum, dok su 2 lokacije imale umjeren status Skadarsko 
jezero: Kamenik i centar jezera (Izvor: Informacija o stanju životne sredine u 
Crnoj Gori za 2020. godinu). 
 
Na osnovu vrijednosti biološkog elementa fitoplanktona, mase i brojnosti ćelija 
jedinki algi u vodi – stanje kvaliteta vode Skadarskog jezera imalo je dobar status 
na 2 lokacije (33,3%) (Skadarsko jezero - Moračnik i Podhum), umjeren na 1 
lokaciji (33,3%) (Skadarsko jezero - Kamenik) i vrlo loš status na 1 lokaciji 
(16,7%) (Skadarsko jezero - centar jezera) (Izvor: Informacija o stanju životne 
sredine u Crnoj Gori za 2020. godinu). 
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4.7. Biodiverzitet  
 
Razvoj raznovrsnog biljnog i životinjskog svijeta na području Podgorice 
uslovljen je geografskim položajem, kao i geološko - geomorfološkim i 
klimatskim karakteristikama. Kako je već navedeno u poglavlju 2.8. Flora i fauna, 
predmetna lokacija se nalazi u indistrijskoj zoni i ne može se svrstati u red 
vegetacijski značajnih područja. 
Shodno lokaciji projekta, uvidom u stanje flore i faune na predmetnim parcelama, 
te sagledavajući LEAP Podgorica za period 2019.-2022. godina (Glavni grad 
Podgorica, novembar 2014.) i Izvještaj o strateškoj procjeni uticaja Prostorno 
urbanističkog plana Glavnog grada (februar 2014. god.), može se zaključiti da 
prostor u okviru industrijske zone KAP-a ne predstavlja stanište značajno za 
opstanak biljnih i životinjskih vrsta. Sami bazeni crvenog mulja ne pružaju uslove 
za život biljnih i životinjskih vrsta. Postojeća vegetacija oko bazena crvenog 
mulja je jednolična, a dominantne su zeljaste vrste prilagođene antropogenim 
uticajima. U blizini bazena crvenog mulja moguće je povremeno prisustvo 
zaštićenih vrsta životinja i brojnost jedinki je mala zbog degradiranosti staništa i 
uznemiravanja. 
Svakako, na osnovu karakteristika projekta, odnosno njegovog mogućeg uticaja 
na pojedine segmente životne sredine, smatramo da nije potrebno raditi posebne 
studije i analize stanja flore i faune ovog područja. 
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5. OPIS MOGUĆIH ALTERNATIVA 
 
Lokacija ili trasa 
Predmetna lokacija se nalazi u zoni zahvata DUP-a „Industrijska zona KAP“. Na 
planiranoj lokaciji nalazi se odložen crveni mulj iz KAP-a koji je na lokaciji više 
godina odlagan. Obzirom da se radi o rekonstrukciji već postojećeg bazena 
crvenog mulja, što podrazumijeva izvođenje radova na predmetnom prostoru, iz 
toga proizilazi da predmetna lokacija nema alternativu. 
 
Uticaji na segmente životne sredine i zdravlje ljudi 
Uticaj izvođenja radova na rekonstrukciji bazena crvenog mulja iz KAP-a, kao i 
tokom daljeg funkcionisanja projekta na životnu sredinu i zdravlje ljudi može da 
se manifestuje u određenoj mjeri, i to: 

- Tokom izvođenja radova na rekonstrukciji postojećeg bazena crvenog mulja, 
vizuelni uticaji neće biti povoljni, obzirom da će se koristiti značajniji broj 
građevinske mehanizacije.  

- Takođe, kroz angažovanje građevinske mehanizacije i transportnih sredstava 
za izvođenje radova mogu se očekivati emisije u vazduh: prašine, polutanata 
iz energenta (dizel goriva) i povećan nivo buke.  

- Tokom funkcionisanja projekta, nakon završetka projekta rekonstrukcije 
bazena crvenog mulja nema pojave buke koja bi negativno mogla uticati na 
lokalno stanovništvo i na okolni živi svijet.  

 
Proizvodni proces ili tehnologija 
Razvijene su druge alternative rekonstrukcije i zaštite za bazen crvenog mulja na 
osnovu sprovedenih istraživanja i ispitivanja i prethodnih rezultata monitoringa. 
 
Alternativa 1 
Iskopavanje kompletnog materijala crvenog mulja i odlaganje na odgovarajućoj 
deponiji u zemlji ili inostranstvu je prva alternativa Projektu. Međutim, čini se da 
je ova alternativa nerealna i nepotrebna, jer bi moglo doći do značajnog uticaja 
emisije crvene prašine u obližnja naselja i ispuštanja neprečišćenih otpadnih voda 
u obližnja poljoprivredna zemljišta. Osim toga, iskopavanje crvenog mulja bi 
trajalo nekoliko godina i tokom iskopavanja materijal bi bio izložen konstantno 
promjenljivim vremenskim uslovima. Štaviše, postoje određeni ekološki i 
društveni uticaji ove opcije. To su:  

- Značajan negativan uticaj na lokalnu zajednicu zbog gustog saobraćaja,  
- Značajan negativan uticaj na lokalnu zajednicu zbog ispuštanja čestica crvene 

prašine tokom iskopavanja,  
- Značajan negativan uticaj zbog rizika od mobilizacije kontaminacije tokom 

iskopavanja sa potencijalnim uticajem na površinske i podzemne vode. 
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Alternativa 2 
Ekološka rekonstrukcija naslaga ostataka crvenog mulja je komplikovana 
mnogim faktorima, uključujući njegovu opasnu prirodu, izuzetno visok pH i 
salinitet, loš kapacitet zadržavanja vode i izuzetno nisku mikrobnu aktivnost. 
Zbog ovih razloga, crveni mulj se ne može lako odložiti i u većini zemalja u 
kojima se proizvodi crveni mulj najjeftiniji način je da se ispumpa u bazene ili 
lagune. Nažalost, oko 2–3% fabrika odlaže crveni mulj u moru, što predstavlja 
veliki rizik za morski ekosistem. Zbog toga je crveni mulj u poslednje vrijeme 
sve više tema debate, kako zbog problema koje predstavlja, tako i zbog problema 
koje bi potencijalno mogao da riješi. 
 
Sposobnost dobijanja vrijednih metala iz crvenog mulja bila bi ekološka i 
ekonomska pobjeda, pomažući da se riješi niz problema odjednom. Postoji 
mnogo razloga zašto se crveni mulj ispituje kao potencijalni izvor metala. To su: 

- Sve veća potražnja za metalima. Ovo je podstaklo industriju da traži 
alternativne izvore metala, a posebno tamo gdje bi se materijali trenutno mogli 
rasipati. Ovo je sve više rezultiralo trendom ispitivanja otpada koji bi mogao 
da posluži kao sekundarni resurs u cijeloj industriji, stvarajući time održiviji 
pristup uopšte.  

- Sadašnje metode raspolaganja su daleko od idealnih, zauzimaju ogromne 
količine zemljišta i predstavljaju dugoročne obaveze.  

- Crveni mulj je tako težak za upravljanje zbog njegove kaustične prirode. Ima 
veoma visok pH i sadrži brojne komponente koje mogu predstavljati rizik za 
životnu sredinu ako se njima pravilno ne upravlja. 

 
Druga alternativa projekta uključuje uspostavljanje postrojenja za tretman 
crvenog mulja u blizini KAP-a. Tokom faze uspostavljanja ovog objekta, uradilo 
bi se nekoliko priprema. Ove pripreme bi podrazumijevale da se rekonstruiše 
brana u srednjem dijelu bazena crvenog mulja. Najefikasniji objekat za tretman 
bio bi uspostavljen radom sa kompetentnim stručnjacima. Dok se ne uspostavi 
objekat za tretman, spriječilo bi se legalno i nelegalno korišćenje bazena crvenog 
mulja. Međutim, čini se da je ova alternativa nerealna. Ovi procesi bi trajali 
nekoliko godina i nije isplativ način smanjenja rizika po životnu sredinu i zdravlje 
ljudi u bazenima KAP-ovog crvenog mulja. Ova opcija je skuplja za rad i 
potrebno je mnogo vremena da se završi, što na kraju može rezultirati većim 
operativnim troškovima. Ova alternativa možda nije izvodljiva za ekonomiju 
Crne Gore u razvoju i stoga je odbačena. 
 
Alternativa 3 (izabrana alternativa) 
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Izabrano alternativno projektno rješenje koje će biti implementirano na lokaciji 
bazena crvenog mulja mora omogućiti potpunu eliminaciju curunja iz bazena i 
obezbijediti da nakon procesa rekonstrukcije ne može vise biti kontaminacije 
okolnog prostora i podzemnih i površinskih voda. Praćenje kvaliteta podzemnih 
voda nizvodno od bazena crvenog mulja pružiće detaljniji skup podataka u vezi 
sa lokalnom hemijom i hidrologijom podzemnih voda. 
 
Aktivnosti na rekonstrukciji bazena crvenog mulja KAP-a obuhvataju: 
 

a) Pumpanje i kondicioniranje povrsinskih voda , na osnovu projektovanog i 
instalisanog postrojenja za prečišćavanje voda, a u skladu sa optimalnim 
izabranim rješenjem,  

II. Preostale površinske vode na bazenima crvenog mulja biće uklonjene i 
tretirane za ispuštanje u kanalizacioni sistem lokacije KAP-a. Nije 
preporučljivo ispuštanje prečišćene vode u rijeku.  

b) Rekultivacija bazena crvenog mulja,  
V. Preoblikovanje (ponovno ocjenjivanje za potrebe upravljanja vodama i 
stabilnosti) i stabilizacijski sloj sa građevinskim šutom ili sličnim,  
VI. Rekultivacioni sloj (nakon isušivanja bazena crvenog mulja),  
VII. Hidrosijanje (kako bi se smanjila stopa prodiranja i minimizirao 
transport jedinjenja u vodonosni sloj podzemne vode),  
VIII. Geotehnička ispitivanja i obezbjeđenje mjesta propuštanja vode na 
brani bare.  

c) Monitoring podzemnih voda (ugradnjom bunara za podzemne vode i 
uzorkovanjem/analizom). 

 
 
Metode rada u toku izvođenja i funkcionisanja projekta 
Metode rada u toku izvođenja projekta predstavljaju standardne metode koje se 
koriste za ovakve vrste poslova. Za svaki dio posla biće angažovana odgovarajuća 
mehanizacija (za iskop, ugradnju slojeva itd) i obzirom da će se korsititi 
standardne građevinske metode za ove vrste poslova nisu razmatrane alternative. 
 
Planovi lokacija i nacrti projekta 
Projekat se realizuje prema Urbanističko-tehničkim uslovima, tako da su u okviru 
planirane opreme, odnosno materijala koji će biti korišćeni u procesu 
rekonstrukcije postojećeg bazena crvenog mulja KAP-a, razrađene sve faze uz 
primjenu savremenih tehničko-tehnoloških rješenja za objekte ove vrste i 
namjene. 
 
Vrsta i izbor materijala za izvođenje projekta 
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Svi materijali koji će se koristiti za rekonstrukciju postojećeg bazena crvenog 
mulja predstavljaju standardne i kvalitetne materijale koji se koriste za izvođenje 
radova na rekonstrukciji kontaminiranih lokacija. Jedan dio materijala je 
prirodnog porijekla, a neki materijali predstavljaju sintetičke proizvode. 
Investitoe je prilikom izbora materijala za izradu vodonepropusne podloge 
izabarao sintetičke membrane za razliku od gline, jer su potrebne ogomne 
količine gline obzirom na površinu bazena. Na taj način je i uticaj na životnu 
sredinu manji jer se ne vrši uticaj na pozajmište gline i na transport velikih 
količina do lokacije projekta. 
 
Sav ostali tip i vrsta materijala potrebnih za rekonstrukciju bazena crvenog mulja 
KAP-a je standardan i ugrađivaće se uz poštovanje svih potrebnih mjera zaštite 
okoline, tako da prilikom projektovanja nijesu razmatrani drugi materijali koji bi 
se koristili za njegovu realizaciju. 
 
Vremenski raspored za izvođenje i prestanak funkcionisanja projekta 
Očekuje se da će radovi na rekonstrukciji bazena biti završeni za 57 nedelja od 
dana stupanja na snagu. 
 
Datum početka i završetka izvođenja 
Datum početka i završetka radova nije definisan jer zavisi od dobijanja svih 
potrebnih dozvola za početak rada. 
 
Veličina lokacije ili objekta 
U KAP-u postoje dva bazena za deponovanje crvenog mulja - bazen ,,A“ i bazen 
,.B“ ukupne površine 420.000 m2. Površina bazena A je 200.000 m2 , a bazena B 
220 000 m2. Prilikom realizacije projekta biće iskorišćena čitava površina 
lokacije. 
 
Obim proizvodnje 
Planiranim projektom je predviđena rekonstrukcija bazena crvneog mulja tako da 
se ne može pričati o obimu proizvodnje. 
 
Kontrola zagađenja 
Kontrolu zagađenja u toku funkcionisanja projekta sprovodi ekološka inspekcija, 
a u skladu sa zakonskim rješenjima i realizuje monitoring segmenata životne 
sredine, koji kontrolišu relevantne inspekcije. 
 
Uređenje odlaganja otpada uključujući reciklažu, ponovno korišćenje i 
konačno odlaganje 
Prilikom pripreme terena za rekonstrukciju postojećeg bazena crvenog mulja 
KAP-a, javiće se određene količine otpadnog materijala iz iskopa, koji će biti 
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privremeno odložen na jednom dijelu lokacije projekta, odakle će biti trajno 
odložen na lokaciju koju odredi Nosilac projekta i Nadzorni organ, a na osnovu 
ugovora o odlaganju koji će Nosilac projekta potpisati sa nadležnim organom 
lokalne samouprave. 
 
Uređenje pristupa projektu i saobraćajnim putevima 
Nosilac projekta će za prilaz lokaciji koristiti postojeću magistralnu saobraćajnicu 
Podgorica-Golubovci na koju će se priključiti preko pristupne saobraćajnice. 
 
Odgovornost i procedura za upravljanje životnom sredinom 
Odgovornost za upravljanje životnom sredinom u toku izvođenja radova na 
rekonstrukciji postojećeg bazena crvenog mulja KAP-a ima Izvođač radova, a 
kod  daljeg funkcionisanja projekta ima Nosilac projekta  u skladu sa Zakonom o 
odgovornosti za štetu u životnoj sredini („Sl. list CG“, broj 27/14, 55/16).  
Glavna odgovorna strana za implementaciju Projekta, uključujući 
implementaciju planova  ublažavanja i monitoringa je Nosilac projekta - u ovom 
slučaju Agencija zazaštitu životne sredine, kao Jedinica za implementaciju 
projekta (PIU). Agencija za zaštitu životne sredine će obezbijediti da svi 
relevantni zahtjevi definisani u ovom EIA i ESIA budu propisno uključeni u 
tendersku dokumentaciju. Inženjer Nadzora pri Agenciji će imati ovlašćenje da 
nadgleda i obustavi ili zaustavi radove, ako učinak nije u skladu sa EIA i ESIA 
obavezama ili drugim standardima i propisima o životnoj sredini.  
 
Izvođač bi bio odgovoran za sprovođenje svih mjera ublažavanja i praćenja u 
skladu sa EIA i ESIA na lokaciji tokom faza pred-izgradnje i izgradnje. U tom 
smislu, Izvođač treba da izradi Plan upravljanja životnom sredinom i društvenom 
životnom sredinom tokom izgradnje (C-ESMP) za svoje aktivnosti. 
Detaljni C-ESMP treba da sadrži podatke o metodama, procedurama ekološke i 
društvene kontrole i praćenja usklađenosti sa standardima životne sredine, koje 
treba da se sprovodi tokom građevinskih radova. 
 
Izvođač radova ili budući vlasnik objekta bio bi odgovoran za sprovođenje 
relevantnih mjera tokom operativne faze (redovno održavanje lokacije). 
 
Efikasnost aktivnosti ublažavanja i praćenja definisanih u EIA i ESIA će 
procijeniti Agencija za zaštitu životne sredine praćenjem ekoloških i društvenih 
pitanja. 
 
U slučaju da nalazi monitoringa ukažu na bilo kakvo odstupanje od 
implementacije navedenog ESMP, ili ako se naiđe na bilo kakvo ekološko i 
društveno nezadovoljavajuće stanje, Agencija će savjetovati Izvođača kada su u 
pitanju korektivne mjere, prema potrebi. 
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Evidenciju o praćenju će voditi Izvođač radova. Redovno će se pripremati 
izvještaji koji će opisati aktivnosti praćenja i njihove rezultate (uključujući 
potrebu za poboljšanjem i načine da se to postigne). Ovi izvještaji će biti dostupni 
relevantnim vladinim tijelima, SB i javnosti, kada je to potrebno. Tokom faze 
izgradnje Projekta, Izvođač radova će pripremati mjesečne izvještaje o ekološkim 
i društvenim performansama za podnošenje nadzoru i/ili Agenciji. Ovi izvještaji 
će pomoći nadzoru i Agenciji da prate status implementacije zahtjeva definisanih 
kroz EIA i ESIA. Izvještaj ESIA će biti dio ugovora o izgradnji; stoga je obaveza 
Izvođača radova da ga implementira, a nadzor i Agencija da prate njegovu 
implementaciju.  
 
Obuka 
Neophodno je da Izvođač radova, provede potrebnu obuku zaposlenih na lokaciji 
projekta u cilju edukacije vezano za zaštitu životne sredine, kao i obuku 
zaposlenih iz oblasti zaštite i zdravlja na radu. 
 
Monitoring 
Tokom funkcionisanja predmetnog projekta sve mjere predviđene za smanjenje 
uticaja na životnu sredinu treba da budu praćene i sprovođene od strane ovlašćene 
institucije. U tom smislu će mogući uticaji na životnu sredinu biti usklađeni sa 
efikasnošću predviđenih mjera. U tom smislu, kroz poglavlje Praćenje segmenata 
životne sredine biće definisano mjerenje parametara atmosferskih voda nakon 
rekonstrukcije koje će se shodno projektnom rješenju odvoditi do mjesta njihovog 
poniranja u recipijent, površinskih voda, podzemnih voda, vazduha i buke. 
 
Izbor materijala i tehnologije rada, je prije svega uslovljena namjenom projekta, 
što je Nosioca projekta i opredijelilo da koristi materijale u skladu sa određenim 
zahtjevima. Predmetni materijali su standardni za ovakve tipove projekata i 
zadovoljavaju standarde u pogledu kvaliteta potrebnog za njihovu ugradnju. 
Takođe, oprema i mehanizaicja koja će se koristiti prilikom izvođenja radova, 
mora da zadovoljava potreban nivo zaštite životne sredine. 
 
Planove za vanredne situacije 
U sklopu tehničke dokumentacije funkcionisanja planiranog projekta, obaveza 
Nosioca projekta i Izvođača radova je da izradi plan za vanredne prilike. 
Planovima za vanredne prilike se planiraju mjere i aktivnosti za sprečavanje i 
umanjenje posljedica akcidentnih situacija, organizovano i koordinirano 
angažovanje određenih subjekata sistema i Nosioca projekta, kao i djelovanje u 
vanrednim situacijama u cilju zaštite i spasavanja ljudi i materijalnih dobara. 
Planovi za vanredne prilike su zakonska obaveza i za njih nema alternative. Kroz 
projektnu dokumentaciju su urađeni odgovarajući elaborati. U skladu sa 



 
ENCON – E3 
JOINT VENTURE 

 
 

130 
 

Zakonom o zaštiti i spašavanju („Sl.list CG“, br. 013/07, 005/08, 086/09, 032/11 
i 054/16) biće urađen Plan zaštite i spašavanja. 
 
Uklanjanje projekta i dovođenje lokacije u prvobitno stanje (za privremene 
projekte) 
Naime, kako se radi o projektu koji se odnosi na rekonstrukciju bazena crvenog 
mulja KAP-a, prestanak funkcionisanja projekta nije planiran, već će na lokaciji 
biti izvršena trajna rekonstrukcija i realizovano trajno rješenje adekvatnog 
zbrinjavanja industrijskog otpada koji je na njoj nastao tokom višegodišnjeg 
neadekvatnog odlaganja.  
 
 
6. OPIS SEGMENATA ŽIVOTNE SREDINE 
 
6.1. Stanovništvo (naseljenost i koncentracija) 
 
Lokacija, odnosno prostor na kome se planira rekonstrukcija bazena crvenog 
mulja je nenaseljen. Najbliža naselja budućem projektu su sela Srpska i Botun. 
Botun je prema Popisu iz 2011.g. naseljavalo 696 stanovnika, u ukupno 180 
domaćinstava, dok je Srpsku naseljavalo 886 stanovnika u 252 domaćinstva.  
 
U toku funkcionisanja projekta neće doći do promjene u broju i strukturi 
stanovništva u ovoj zoni, tj. neće doći do povećanja naseljenosti i migracije, pa 
samim tim ni do povećanja koncentracije stanovništva. Promjena će se ogledati 
samo u povećanju broja ljudi na lokaciji, prvenstveno za broj zaposlenih. 
Obzirom da trenutno stanje u velikoj mjeri proizvodi negativne uticaje na životnu 
sredinu realizacijom projekta stvorila bi se mogućnost za život u, ekološki 
gledano, čistijoj sredini i poboljšanje uslova životne sredine može privući nove 
stanovnike u dato područje. 
 
6.2. Zdravlje ljudi 
 
Uzroci mogućih negativnih uticaja i pojave zdravstvenih problema su prije svega 
neažurno i neadekvatno praćenje i kontrola zagađenja vazduha, voda, odsustvo 
ili neadekvatna primjena mjera zaštite od navedenih štetnih uticaja, neadekvatno 
održavanje opreme i uređaja kao i nedostatak svijesti o mogućim opasnostima po 
zdravlje ljudi. 
 
Ustanovljeno je da se inhalacija čestica u vazduhu iz spoljne sredine povezuje sa 
neželjenim kratkoročnim posledicama po zdravlje: povišenom stopom 
kardiopulmonalnog mortaliteta kod starijih osoba i egzacerbacijom astme u svim 
dobnim grupacijama. Ove opservacije o astmatičarima podržavaju brojne 
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